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 مقدمة

والاستثمار تنشأ من قاعدة أساسية مؤداها أن أي مبلغ من النقود لا يجب تجميده لأية رياضيات التمويل 

فترة زمنية مهما طالت أو قصرت ، بل يجب استثمار هذا المبلغ بأية طريقة من طرق الاستثمار أو 

 إقراضه بأية طريقة من طرق الإقراض

 

  -ويتناول هذا الكتاب رياضيات التمويل والاستثمار في جزئين هما: 

 : الفائدة البسيطة الجزء الأول

 بةـ: الفائدة المركالجزء الثاني

ستة فصول يتناول الأول منها الفائدة والجملة ، أما الثاني فيتناول جملة الدفعات : ويتضمن الجزء الأول 

المؤكدة السداد ، والثالث يتناول الفوائد الدورية ، ويتناول الرابع القيمة الحالية والخصم ، والخامس 

 والفصل السادس يتناول استهلاك القروض يتناول تسوية الديون 

 

فصول يتناول الأول منها الفائدة والجملة ، و يتناول الثاني القيمة الحالية  خمسةأما الجزء الثاني فيتضمن 

الديون ، أما الخامس يتناول  والخصم أما الثالث فيتناول الدفعات مؤكدة السداد ، و الرابع يتناول تسوية

 .استهلاك القروض طويلة الأجل 

بطريقة سهلة ومبسطة تساعد القارئ العزيز ی عرض هذه الموضوعات وأرجو أن يكون الله قد وفقنی ف

 ممكنة. وأبنائي من الطلاب على الفهم والاستيعاب وتحقيق أكبر استفادة

ولا يفوتني أن أتقدم بالشكر والعرفان لجميع أساتذتی الأجلاء الذين استفدت من كتاباتهم في هذا المجال 

 الواسع من مجالات العلم والمعرفة. 

 والله ولي التوفيق

د. عطيه جلول أ.  
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 الفصل الاول 

 الفائدة والجملة

 : راض و الرموز المقابلة لهماتقلمفاهيم الخاصة بالاستثمار أو الافيما يلي عرض ل

 أصل المبلغ المستثمر أو المقترض. أ = 

 مدة الاستثمار أو الإقراض.ن = 

 نسبة تمثل فائدة وحدة النقود في الفائدة وهو فائدة وحدة النقود في نهاية وحدة الزمن وهومعدل ع = 
نهاية الفترة الزمنية الواحدة، وهذه الوحدة الزمنية يعرف بها المعدل فإذا كانت سنة يكون المعدل 

شهور يكون المعدل ثلث  4شهور يكون المعدل نصف سنوي وإذا كانت  6وإذا كانت  سنوي
 ى.... وهكذا. سنو

 الفائدة المستحقة عن أصل المبلغ مقابل استثماره او إقراضه خلال المدة.ف= 

 الجملة المستحقة وهي ما يؤول إليه أصل المبلغ مضافا إليه الفوائد المستحقة عليه. جـ=

 القانون الأساسي الفائدة

 

 

 

 

 مشاكل التطبيق في قانون الفائدة

  : يجب أن تتبع وحدة زمن المعدل وحدة الزمن المحسوب عنها المعدل أى أنه 

 سنوية ، وإذا كان المعدل شهري تكون المدة وحدات  إذا كان المعدل سنوي تكون المدة وحدات زمن
 زمن شهرية.

 أمثلة محلولة 

 (1مثال )

شهور في أحد البنوك  9جنيه أودع لمدة  6000أوجد معدل الفائدة البسيطة المستخدم بالنسبة لمبلغ قيمته 
 جنيه.  157.5فبلغت فائدته 

.. 

 : القانون الأساسي للفائدة

 ن × ع × ف    = أ    

× ع ×  6000=  157.5
9

12
 

ع    =  ∴ 
157.5

0.75×6000
 % سنوى 3.5=   

 

 المدة   ×   معدل الفائدة ×   أصل المبلغ   =  الفائدة 

 ن     ×         ع        ×  أ                =   ف   
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 : (۲مثال )

فبلغت  %3.5جنيه أستثمر في أحد البنوك بمعدل فائدة سنوی قدره  6000دة استثمار مبلغ أوجد م

 جنيه.  157.5فائدته 

 ) الــحــل (

 ن×  ع  ×  ف     =   أ      

157.5    =6000  ×
3.5

100
 ن ×  

ن       =     
157.5

210
   

            =
3

4
 سنة 0.75=  

 قانون الجملة :

 

 

 

 أو :

 

 

 

 

 (۳مثال )

 جنيه 157.5شهور فكانت فائدته  9جنيه استثمر في أحد البنوك المدة  6000ماهي جملة مبلغ 

 ) الــحــل (

  جـ   =        أ    +    ف    

 6157.5=  157.5+    6000جـ   =     

 

 

 

 

   الفائدة    +    أصل المبلغ   =الجملة  

 ف     + أ                  =جــ      

 المدة  ( ×  المعدل  × + )  أصل المبلغ     أصل المبلغ   =الجملة  

      ن    ( ×    ع    ×    أ         + )        أ                 =جــ      

      +  ع ن    (   1أ    )            =جــ      
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 (4مثال )

 شهور 9المدة  سنوياً لمدة 3.5جنيه استثمر في أحد البنوك بمعدل فائدة  6000أوجد جملة مبلغ 

 ) الــحــل (

    + ع ن ( 1)     أ      جـ   =    

+  1)   6000جـ   =     
3.5

100
   ×

9

12
     ) 

 جنيه 6157.5=          

 عدل الفائدة غير السنوي:م

 معدل ربع سنوي   ←          معدل شهری ←

 سنوینصف معدل   ←     سنويثلث معدل  ←

 من الضروري الاتفاق بين وحدة الزمن والمدة ووحدة الزمن المعدل.

 مثــلا  :

إذا كان في التمرين المدة بالسنوات والمعدل ربع سنوي فإنه لابد من تحويل المعدل الربع سنوي إلى 
 معدل سنوى 
 أو  

 : وحل الأمثلة التالية توضح ذلكبع سنوية وهكذا ، تحويل المدة من مدد سنوية إلى مدد طول كل منها ر 
 

 (5) مثال

سنوات إذا علمت أن معدل الفائدة الربع  3جنيه أستثمر لمدة  2000أوجد الفائدة البسيطة لمبلغ 
 %2سنوي

 ) الــحــل (

 حويل المدة إلى فترات زمنية تتفق مع وحدة زمن المعدل.ت 

   =  ربع سنوى2ع % 

    =  12=  4×  3ن 

 ∴ هور )ربع سنة (ش 3وحدة زمنية طول كل منها  12ی واالمدة تس 

   ن×  ع  ×  ف =  أ 

×  2000ف = 
2

100
  ×12 

    =480  ً  جنيها
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 أخرى الحل بطريقة

 المدة تحويل وحدة الزمن المعدل لتتفق مع وحدة زمن 

 سنوات 3   =   ن  

ً  0.08=  4×  0.02   =    ع   سنويا

 ن ×  ع  ×  ف   =  أ   

×  2000ف   =   
8

100
  ×3 

          =480  ً  جنيها

 (6مثال )

% كل 4شهر إذا علمت أن معدل الفائدة  16جنيه استثمرت المدة  1000د الفائدة البسيطة لمبلغ أوج
 أربع شهور.

 ) الــحــل (

 .تحويل المدة إلى فترات زمنية تتفق مع وحدة زمن المعدل 

ن =  ∴ 
16

4
 فترات  4=  

  طول كل منها ثلث سنةفترات  4أي 

×   1000ف  = 
4

100
 × 4  =160 

 الفائدة التجارية والفائدة الصحيحة :

 كيف يتم التطبيق في قانون الفائدة والجملة إذا كانت المدة بالأيام ؟ 

 ما معنى الفائدة الصحيحة وما معنى الفائدة التجارية ؟ 

 التجارية ؟ هل يوجد قانون لحساب الفائدة الصحيحة واخر لحساب الفائدة 

 هل توجد علافة بين الفائدة التجارية والفائدة الصحيحة ؟ 

 السنة البسيطة :
 ، ....... 2003،  2001بدون باقى مثال سنوات    4هي تلك التي لا تقبل القسمة على    

 وفيما يلى بيان بعدد أيام كل شهر من شهور السنة  البسيطة 
 

 ديسمبر نوفمبر أكتوبر سبتمبر اغسطس يوليو يونيو مايو ابريل مارس فبراير يناير

31 28 31 30 31 30 31 31 30 31 30 31 
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 السنة الكبيسة :

 29بدون باقى وهى نفس شهور السنة البسيطة ما عدا شهر فبراير  4هي تلك التي تقبل القسمة على 

  2004، 2000يوم مثل السنوات 

 (صقانون الفائدة الصحيحة )ف 

 

 

 

 

 (تقانون الفائدة التجارية )ف 

 

 

 

 العلاقة بين الفائدة التجارية والفائدة الصحيحة :

 

.
ص

ف

.
ت

ف
  =

ى

365
أ × ع × 

ى

360
أ × ع × 

 

 
.
ص

ف

.
ت

ف
  =

365

360
  =

72

73
 

 :أى أن 

 صف 73=  تف 27

=  صف    
72

73
 تف 

=  تف    
73

72
 صف 

 الفرق بين الفائدة التجارية و الفائدة الصحيحة :

  – ت= ف صف  – تف   
72

73
 تف  

  – 1× )  ت= ف صف  – تف ∴
72

73
  ) 

                     =
1

73
 تف 

 وهو ما يطلق عليه الفرق بمعلومية الفائدة التجارية 

×  ع × = أ  صف
عدد الأيام

  365       أو     366 
 

 ) سنة بسيطة (   ) سنة كبيسة (                          

×  ع × = أ  تف
عدد الأيام

360
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 أو 

=  صف  – تف
72

73
 صف  – صف 

)   ص= ف                
72

73
  – 1  ) 

                     =
1

72
 صف 

 
 : وبالتالي فإنه يستنتج من ذلك أن

 الفائدة التجارية أكبر من الفائدة الصحيحة وذلك إذا فرضنا ثبات المعاملات الأخرى. 

 : ملاحظات هامة تؤخذ في الاعتبار قبل بداية حل الأمثلة

في هذه الحالة تعتبر سنة بسيطة و بالتالي فإن  -إذا لم يذكر في التمرين أي بيان يحدد نوع السنة  -1

 يوم. 28فبراير يكون 

في هذه الحالة تعتبر الفائدة المطلوبة هي الفائدة  -نوع الفائدة البسيطة المطلوبة  اذا لم يحدد -2

 التجارية.

القاعدة الأساسية عند حساب المدة بالأيام هي عدم احتساب يوم الإيداع و احتساب يوم السحب وذلك  -3

 جميع الحالات.  في

 والأمثلة التالية توضح مشاكل التطبيق

 (7مثال )

مايو  7% سنوي وذلك بتاريخ 3جنيه من بنك يحسب فوائد بسيطة بمعدل  7200 مبلغ اقترض شخص

أغسطس من نفس السنة. أوجد جملة ما قام بسداده إذا علمت أن  15ام بسداد مبلغ القرض في و ق1983

 البنك يستخدم الفائدة الصحيحة.

 ) الــحــل (

 

 عدد الأيام

 أغسطس يوليو يونيو مايو

24 30 31 15 
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 يوم100=  15+  3۱ + 30+  24المدة = 

× ع × أ  = صف
ى

365
 

        =7200  ×
3

100
   × 

100

365
 

 جنيه  60=       

 ص= أ+ ف جملة ما يسدد

 جنيه 7260=  60+  7200 =                

 حل التمرين السابق باستخدام الفائدة التجارية

  = تف
73

72
 صف   

        =
73

72
    ×60   

 جنيه 60.833   =     

 جنيه ( 60يزيد عن  ) لابد أن يكون مبلغ
 

 (۸مثال )

% سنوياً . 4ن بنك يحسب فوائد بسيطة بمعدل م فبراير 19جنيه بتاريخ  7200اقترض شخص مبلغ 

 جنيه 48حصل عليها البنك بلغت السداد إذا علمت أن الفائدة التي  أوجد تاريخ 

 ) الــحــل (

 الفائدة المطلوبةطالما لم يذكر نوع 

 الفائدة تجارية ∴

×  ع×  = أ تف
ى

360
 

∴ 48  =7200   ×
4

100
   ×

ى

360
 

 يوم 60ى =  ∴

 ويحدد تاريخ السداد كالآتي:

 يوم  9 فبراير      ) شهر الافتراض(

  يوم 31 مارس                         

 فقط   يوم 20  أبريلـــــداد(     شهر الس) 

 أبريل من نفس السنة. 20إذن تاريخ السداد هو  

 : (9مثال )
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 جنيه. أوجد كل من الفائدتين. 7إذا علمت أن الفرق بين الفائدة التجارية والفائدة الصحيحة يساوی  

 ) الــحــل (

=   صف – تف
1

73
 تف  

        7       =
1

73
 تف  

 جنيه 511=       تف  ∴

 7=   صف – تف

  7 – 511=       صف  ∴

 جنيه 504=                

 الفائدة لأكثر من مبلغ :

 ) طريقة النمر (: الصحيحة في حالة الفائدة 

× = ع  الفوائد جموعةم 
1

365
 مدته ... ×مدته + المبلغ الثاني × المبلغ الأول    

              

 في حالة الفائدة التجارية :

× = ع   
1

360
 مدته ...× مدته + المبلغ الثاني × المبلغ الأول    

 أما إذا كانت المدد بالشهور يستبدل
1

360
  ،

1

365
 

ويتم استخدام 
1

12
 بدلا منها.  

 :( 10مثال )

 % 3.5تم إيداع المبالغ التالية في أحد البنوك والتي تحسب فوائد بسيطة بمعدل 

 3000يوم 15لمدة    جنيه 

 4500 يوم 20لمدة    جنيه 

 6000يوم 12لمدة    جنيه 

 8000يوم  18لمدة    جنيه 
 ـــلوب :المط

 أوجد مجموع الفوائد المستحقة إذا علمت أن البنك يستخدم طريقة الفائدة الصحيحة.

 

 ) الــحــل (



  

15 
 

مجموع الفوائد = 
35

1000
  ×

1

365
  (3000  ×15  +4500  ×20  +6000  ×12  +8000  ×18 

) 

                  =
35

1000
  ×

1

365
 جنيه 33.658=  351000×  

 ) نمر اليوم (                                   
 

 ( 11مثال )

 % 6ت أن معدل الفائدة المستخدم لمأوجد مجموع الفوائد المستحقة عن المبالغ التالية إذا ع

 1000  سنةجنيه   لمدة 

 2000  شهور 4جنيه   لمدة 

 3000 يوم 15نيه   لمدة ج 
 الــحــل () 

مجموع الفوائد = 
6

100
  ×

1

360
  (1000  ×1  ×360  +2000  ×4  ×30  +3000  ×15 ) 

                  =
6

100
  ×

1

360
 م () نمر الأيا     (      645000)   

                  =
645

6
 

 جنيه  107.5=                  
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  الفصل الثاني

 جملة الدفعات مؤكدة السداد

الدفعات مؤكدة السداد هي مبالغ تستثمر في السوق المالية ويفصل بين كل مبلغ و آخر فترة زمنية معينة 

 م الدفعات من ناحية كل دفعة إلى:وبهذا يمكن تقسي

 مهما كان عددها.  دفعات متساوية القيمة وتتساوى فيها قيمة كل دفعة  -1

 عن غيرها من الدفعات.قيمة كل دفعة  دفعات متفاوتة القيمة وفيها تختلف  -2

 : كما يمكن تقسيم الدفعات من حيث الفترة الزمنية التي تفصل بين كل دفعة وأخرى إلى 

 كل دفعة والدفعة التالية لها فترة زمنية ثابتة. : و هي تلك الدفعات التي بيندفعات منتظمة السداد -1

 في تاريخ سدادها. يوجد انتظام : وهي تلك الدفعات التي لا دفعات غير منتظمة السداد -2

 

 وانتظام الفترات الزمنية  لوصول إلى نوع الدفعات من ناحيتی القيمةوإذا أردنا ا

 الدفعات وهي: عتمييز أربعة أنوانجد أنه يمكن 

 وية القيمة ومنتظمة الســـــــــداد .دفعات متسا -1

 القيمة و غير منتظمة السداد .دفعات متساوية  -2

 داد الســــــــــ فعات متفاوتة القيمة ومنتظمةد -3

 دفعات متفاوتة القيمة وغير منتظمة السداد . -4

 

وللتسهيل سيكتفي في الدراسة بالنوع الأول وهي الدفعات المتساوية القيمة والمنتظمة السداد ، وهذا 

 تقسيمه بحسب توقيت سداده إلى:النوع من الدفعات يمكن 

 الزمنية الفترة : وهي تلك الدفعات التي تدفع أخر دفعات عادية -1

 أول الفترة الزمنية. : وهي الدفعات التي تدفع فورا أي فيدفعات فورية -2
 

 : الرموز المستخدمة

 

 

 

   

 

 قيمة الدفعة وهي اختصار لكلمة دفعة.د  =   

 عدد مرات سداد الدفعة.  و  =  

 جملة الدفعات.=  د و
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 : القانون الأساسي لجملة الدفعات

 عددها + ×قيمة الدفعة =  الدفعات جملة
عدد الدفعات

2
 [ الدفعة الأولى + فائدة الدفعة الأخيرةفائدة  ] 

× ر × جـ د = د 
ر

2
 [ رن × ع × + د  1ن×ع × ] د  

 أمثلة محلولة

 (1مثال )

في بنك يحسب فوائد  1995جنيه في أول كل شهر من شهور عام  200أودع أحد الأشخاص مبلغ 
 . ما تكون له في نهاية السنة سنويا. أوجد% 4بسيطة بمعدل 

 ( لــحــال) 

       200                        200                      200  ........... 

 

+  12×  200الجملة = 
12

2
   [200  ×

4

100
  ×

12

12
  +200  ×

4

100
   ×

1

12
 ] 

 جنيه 2452=         

 (2مثال )

ي تحتسب فوائد جنيه في أخر كل شهرين لمدة سنة ونصف في أحد البنوك الت 100أودع شخص مبلغ 

 سنويا. أوجد جملة ما تكون له في نهاية المدة.% 5بسيطة بمعدل 

 ) الــحــل (

+  9×  100 الجملة =
9

2
   [100  ×

5

100
  ×

16

12
  +100  ×

5

100
   ×

صفر

12
 ] 

 جنيه  930=        

 

  

 (۳مثال )

 200ثم زاد المبلغ إلى  1995ذلك خلال عام  و شهور 3جنيه في أخر كل  100أودع شخص مبلغ 
البنك يحسب فوائد أن  ، فإذا علمت1997جنيه خلال عام  300ثم زاد إلى  1996جنيه خلال عام 
 .1997% سنويا. أوجد جملة ما تكون لهذا الشخص في نهاية عام6بسيطة بمعدل 

 

 

 

 ون الأساسىمشاكل تطبيق القان
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 الــحــل () 

  

 1995 جملة دفعات سنة  = 

 100  ×4  +
4

2
   [100  ×

6

100
  ×

33

12
  +100  ×

6

100
   ×

24

12
 ] 

 جنيه  457=    

  1996جملة دفعات سنة = 

200  ×4 × 
4

2
   [200  ×

6

100
  ×

21

12
  +200  ×

6

100
   ×

12

12
 ] 

 جنية 866=          

  1997 جملة دفعات سنة  = 

300  ×4  +
4

2
 [300  ×

6

100
  ×

2

12
  +300  ×

6

100
   ×

صفر

12
 جنيه 1227=  [ 

   1997جملة الدفعات في نهاية عام 

 يهجن 2550=  1227+  866+  457 =           

  الحل بطريقة أخرى 

  الجملة =

100  ×12  +
12

2
 [100  ×

6

100
  ×

33

12
  +100  ×

6

100
   ×

صفر

12
 ]  

+ 

100   ×8   +
8

2
 [100  ×

6

100
  ×

21

12
  +100  ×

6

100
   ×

صفر

12
 ] 

     + 

     100  ×4  +
4

12
   [100  ×

6

100
  ×

9

12
  +100  ×

6

100
   ×

صفر

12
 ] 

 جنيه 2550=           

  
 

 ؟؟ ماذا لو نقصت قيمة الدفعة

 الجملة في التمرين. يمكن أن يكون المجهول قيمة الدفعة وبالتالي يتم إعطاء - 

 ؟؟ عن بداية كل مدة نهاية كل مدةها في لف الأمر إذا كانت الدفعة يتم دفعهل يخت -
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 (4مثال )

قسط  12جنيه وطلب من التاجر تقسيط ثمنها على سنة بواقع  1200أشترى أحد الأشخاص آلة بمبلغ 

ً 6شهرى يستحق القسط أول كل شهر وذلك مقابل فوائد بسيطة بمعدل  تحسب على أصل ثمن  % سنويا

 أوجد المعدل العام.  ساط المسددة بنفس معدل الفائدةالأقستثمار لة ، فإذا علمت أن التاجر استطاع االآ

 للاستثمار الذي حققه التاجر .

 ) الــحــل (

 القسط الشهري = 
  ثمن الآلة +الفوائد

12
 

                   =
1× 

6

100
 ×1200+1200

12
 

 جنيه  106=                  

 جنيه بمعدل فائدة 106 قيمة كل منهادفعة شهرية فورية 12ملة ما حصل عليه الدائن = جملة ج
 % سنويا.6

  12×  106 = جملة ما حصل عليه الدائن  +
12

100
   [106  ×

6

100
  ×

12

12
  +106  ×

6

100
   ×

1

12
 ] 

 جنيه 1313.34=                          

 الفوائد التي حصل عليها الدائن 

                                  =1313.34 – 1200 

 جنيه 113.34=                                  

  عدل الاستثمار العام ) الحقيقي ( إيجاد م 

 ن ×  ع× = أ ف         

 1×  ع× ۱۲۰۰=  113.34

ع    =    ∴
113.34

1200
 

            =9.445% 
 

 ( 5مثال ) 

نوات ثم أنقص المبلغ شهور لمدة ثلاث س 4جنيه في نهاية كل  300يودع أحد الأشخاص في بنك مبلغ 

% سنويا خلال 6لال السنتين التاليتين ، فإذا علمت أن معدل الفائدة البسيطة قد تغير من إلى النصف خ

أوجد جملة ما تكون لهذا الشخص في % سنويا ابتداء من السنة الخامسة. 8الأربع سنوات الأولى إلى 

 نهاية السنة السادسة.

 ) الــحــل (
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 سنة السادسةالجملة في نهاية ال

  300  ×9  +
9

2
   [300  ×

6

100
  ×

44

12
  +300  ×

6

100
   ×

12

12
  ] 

                       +2700  ×
8

100
  ×2  

 + 

  150  ×3  +
3

2
   [50  ×

6

100
  ×

8

12
  +150  ×

6

100
   ×

صفر

12
 ]  

                       +450  ×
8

100
  ×2  

 + 

  150  ×3  +
3

2
   [50  ×

8

100
  ×

20

12
  +150  ×

8

100
   ×

12

12
  ] 

 جنيه 4539=   

 

 غير محلول ( تمرين )

جنيه في أول كل شهر من الشهور الفردية لمدة  200كان يودع مبلغ  إذا علمت أن أحد الأشخاص 

سنتين وكان يسحب نصف هذا المبلغ في أول كل شهر من الشهور الزوجية خلال نفس المدة. أوجد 

 % سنويا5جملة المتبقي له في نهاية السنتين إذا علمت أن معدل الفائدة 
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 الفصل الثالث

 الفوائد الدورية

ی سداد أصل القرض وفوائده في نهاية مدة هطريقة لسداد القرض في حالة إبرام القروض فإن أبسط 

بعض الضرورات العملية وبناء على اتفاق بين المقرض والمقترض فإنه يتفق على سداد  القرض ، ولكن

أصل القرض في نهاية المدة مع سداد الفوائد المستحقة بصورة دورية في نهاية فترات زمنية مجددة 

للأمر سيفترض تساوی الفترات الزمنية التي تدفع في نهايتها قيمة الفائدة  لاً خلال مدة القرض. وتسهي

الدورية الواحدة ، غير إنه يلفت النظر إلى أنه قد يتم الإتفاق على سداد هذه الفوائد في نهاية فترات غير 

الخاصة  عن المعالجات الرياضيةرياضية خاصة تختلف اختلافا كبيرا متساوية وهذه تحتاج إلى معالجة 

 زمنية متساوية. بالفوائد الدورية التي تدفع في نهاية فترات

 

 خطوات حل التمارين :

 إيجاد عدد الفوائد الدورية -1

 عدد الفوائد الدورية =
مدة القرض

مدة الفائدة الدورية الواحدة
 

 إيجاد قيمة الفائدة الدورية الواحدة -2

 ن ×ع  ×ف = أ 

 لمدة القرضی ضع الفوائد الدورية على الخط الزمنو -3

 
 

 

 

 (1مثال )

سنوات وأتفق مع الدائن على سداد فوائد هذا القرض  4جنيه لمدة  10000أقترض أحد الأشخاص مبلغ 

% سنويا ، وأن المدين قام 5شهور ، فإذا علمت أن معدل الفائدة البسيطة  6بصورة دورية في نهاية كل 

 سنويا. %6ذه الفوائد فور سدادها بمعدل بسداد الفوائد الدورية في مواعيدها وأن الدائن استثمر ه

 القرض. العام للاستثمار الذي حققه الدائن من هذا أوجد المعدل 

 ) الــحــل (
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=  الفوائد الدوريةعدد 
12×4

6
 فوائد  8=  

  قيمة الفائدة الدورية الواحدة

                       =10000  ×
5

100
  ×

6

12
 

 جنيه  150=                       
 

                6       1     2     3     4     5     6    7     8           
                                                 شهور              

  

  ( الدائن جملة الفوائد التي حققها البنك )

 = الفوائد الدورية + فوائد استثمار الفوائد الدورية. 

 جنيه 2000 = 8×  250 الفوائد الدورية = -1

+  لفائدة الثانيةفائدة استثمار ا + فوائد استثمار الفوائد الدورية = فائدة استثمار الفائدة الأولى  -2
.....+ ..... 

 فوائد استثمار الفوائد الدورية

 =250  ×
5

100
  ×

42

12
 

 +250  ×
6

100
  ×

36

12
  ..... + 

 +250  ×
6

100
  ×

صفر

12
   

استثمار الفائدة الدورية الأولى وحدها الأخير فائدة ئدة الأول فا= مجموع متوالية عددية متناقصة حدها 

 الفوائد الدورية المستثمرة.دد استثمار الفائدة الدورية الأخيرة وعدد حدودها هو ع

 وبنفس طريقة الدفعات المؤكدة السداد :

 =
8

 2 
  [250  ×

6

100
  ×

42

12
  +250  ×

6

100
  ×

صفر

12
 ] 

 =
8

 2 
 210= [ + صفر  52.5]   

 ج 2210=  210+  2000=  جملة الفوائد التي حققها الدائن

 إيجاد معدل الاستثمار العام :

 المدة × معدل الاستثمار × جملة الفوائد التى حققها الدائن = أصل القرض 

 سنوات  4 × ع ×  1000=   2210                                 

ع = 
2210

4000
  =5.525  ً  سنويا

 نهاية 

4 

 سنوات 

2
5
0
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 بالفوائد الدورية :المشكل الخاصة 

 سداد المقترض للفوائد الدورية في موعيدها وتأجيل سداد أصل القرض لمدة تالية لإنتهاء مدة القرض -1

 عدم سداد بعض الفوائد الدورية وسدادها مع أصل القرض في نهاية مدة القرض الأصلية -2

نتهاء فترة القرض لإعدم سداد بعض الفوائد الدورية وتأجيل سدادها هى وأصل القرض لمدة تالية  -3

 الأصلية 

 

 (۳مثال )

% و أتفق مع الدائن على سداد أصل 4قدره جنيه بمعدل فائدة بسيطة  12000أقترض شخص مبلغ 

المقترض ، وقد قام  رهوش 5فوائد بصورة دورية في نهاية كل  شهر مع سداد 40في نهاية القرض 

يستطيع سداد باقي الفوائد وأتفق مع المقترض على مواعيدها ولم فوائد الدورية الأولى في  الثلاثبسداد 

سنويا وأن المقترض قد  %6.5أصل القرض في نهاية مدته. فإذا علمت أن معدل التأخير  ها معسداد

 % سنويا أوجد ما يلي:8ددة بمعدل طاع استثمار الفوائد الدورية المساست

 مجموع الفوائد التي تحملها المدين.  -1

 بسداده في نهاية مدة القرض.جملة ما يلتزم المدين  -2

 مجموع الفوائد التي حققها الدائن. -3

 معدل الاستثمار العام الذي حققه الدائن. -4

 ) الــحــل (

=  د الفوائد الدوريةعد
40

5
 فوائد 8=  

×   12000 قيمة الفائدة الدورية =
40

5
  ×

5

12
 جنيه 200 = 

      ------------------------شهر       40      ------------------------

   200   200  200   200   200    200   200   200شهور     5                   

                                        
 موع الفوائد التي تحملها المدين مج

 سددةالفوائد الدورية الم =

 + الفوائد الدورية المتأخرة   

 غير المسددة(فوائد تأخير الفوائد الدورية المتأخرة )+   

 نهاية
40 
 شهر
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 جنيه 600=  3×  200دة = الفوائد الدورية المسد 

  = جنيه 1000=  5×  200الفوائد الدورية المتأخرة 
 

 فوائد تأخير الفوائد الدورية المتأخرة =
عدد الفوائد المتأخرة

2
   

 

           =
5

2
  [200   ×

65

1000
   ×

20

12
  +200   ×

6

1000
   ×

صفر

12
  ] 

 

 جنيه 54.167=           

 المطلوب ∴ 

 =600 +1000  +54.16  

 جنيه 1654= 

  القرض جملة ما يلتزم المدين بسداده في نهاية مدة

 + فوائد تأخير الفوائد الدورية المتأخرة أصل القرض + الفوائد الدورية المتأخرة= 

 =12000  +1000  +54.16 

 جنيه 13.54.16= 

  مجموع الفوائد التي حققها الدائن

 = الفوائد الدورية المسددة + الفوائد الدورية المتأخرة + فوائد تأخير الفوائد الدورية المتأخرة

 + فوائد استثمار الفوائد المسددة.                             
 

 فوائد استثمار الفوائد الدورية المسددة =

      =
عدد الفوائد المسددة

2
  

 

 =
3

 2 
  [200  ×

8

100
  ×

35

12
  +200  ×

8

100
  ×

25

12
 ] 

 جنيه  120= 

 مجموعة الفوائد التي حققها الدائن

  =600  +1000  +54.16  +120  

 ج 1774.16=  

 =  معدل الاستثمار العام الذى حققها الدائن

× ع ×  12000=     1774.16        
4

12
     

 %4.43 ع =                     

                 الفائدة فائدة تأخيرر الفائدة        فائدة تأخي
 تأخرة الثانيةمال         تأخرة الأولىمال  

 

+ 
 

                 الفائدةاستثمار فائدة استثمار الفائدة        فائدة 
 الأخيرة المسددة              الأولى المسددة   

 

+ 
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 الفصل الرابع

 القيمة الحالية والخصم

 : مبلغلأولا: القيمة الحالية والخصم 

، التي ترتبت على  ل إثبات الالتزاماتائتعتبر الأوراق التجارية ) الكمبيالات والسندات( من أبرز وس

كثير من العمليات المالية والتجارية حيث يتم تحديد قيمة الالتزام المادي في هذه الأوراق وكذا تاريخ 

 ن( وتاريخ تحرير الورقة التجاريةالاستحقاق بالإضافة إلى اسم الساحب )الدائن( والمسحوب عليه )المدي

وفي بعض الحالات قد يطلب المدين سداد قيمة التزامه المادي قبل أن يحل ميعاد الاستحقاق ، وفي 

إلى أحد البنوك للحصول بعض الحالات الأخرى قد يقوم الدائن بتقديم الأوراق التجارية الموجودة لديه 

على قيمته النقدية في تاريخ تقديمها للبنك وفي هذه الحالات فإن القيمة المسددة تكون أقل من قيمة الدين 

 وذلك نتيجة للسداد العاجل والفرق بين قيمة الدين والقيمة المسددة يمثل الخصم المستحق لتعجيل الدفع.

يم يضاح المفاهالمالية الخاصة بهذه الحالات وذلك بعد إ العملياتسيتم إلقاء الضوء على وفيما يلي 

 بالرموز المتعلقة بها وهي: الخاصة 

 وهي القيمة الاسمية للدين وتمثل القيمة المستحقة في نهاية مدة الدين المسجل بالورقة التجارية (س ) ق 

 وتمثل القيمة الحالية التجارية              ( ت) ق ح

 الصحيحة الحالية القيمة               (صح )ق

 معدل الفائدة                   ( ) ع

 معدل الخصم                )ص(   

 التجاري الخصم                  ( ت)خ

 الخصم الصحيح              (    ص)خ

 القيمة الحالية لخصم المبلغ:أولا  : 

 ----------- مدة الخصم  ----------
 

 القيمة الاسمية للدين                                 القيمة الحالية الدين                   

 ( صح ق)القيمة الحالية الصحيحة 

 = القيمة الحالية بمعدل فائدة
القيمة الاسمية

1+معدل الفائدة ×مدة الخصم
 

  

 الخصم بمعدل فائدة (صخالخصم الصحيح )

 الحالية بمعدل فائدة القيمة -= القيمة الأسمية 

=  صق ح  ∴
ق س

1+ع ن
 =ص خ              ∴

× ع ن
س

ق

1+ع ن
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 (1مثال )

جنيه و يستحق السداد بعد ثلاث سنوات ، وقد أراد هذا الشخص سداد قيمة  11200شخص مدين بمبلغ 

 % سنويا.4معدل الفائدة  هذا الدين فورا. أوجد مقدار الخصم الذي سيحصل عليه إذا علمت أن

 الــحــل () 

 جنيه  11200جـ = 

 % 4 ع =  

 سنوات 3=  ن  

=  صق ح ∴ 
11200

3× 
4

100
 +1

 

              =
11200

1.12
 

               =10000 

 صق ح   –   س=    ق صخ

      =11200 –  10000  =1200 
 أو

=  صخ ∴
× ع × ن

س
 ق

1+ ع ن
 

         =11200  ×
0.12 

1.12
 

 جنيه 1200=         

 

 تالقيمة الحالية بمعدل الخصم ) القيمة الحالية التجارية ( ق ح

  القيمة الحالية بمعدل خصم 

 الخصم بمعدل خصم -= القيمة الاسمية 

 ( الخصم التجاري ) تخ –= ق س  تح ق

 ص ( – 1) س= ق تح ق

 

 : حيث

 ل الخصم معد =ص 

 هي المدةن  = 

  

 تالخصم بمعدل خصم =خ
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 ن ×ص  × سق=  تخ

  : حيث 

 = القيمة الاسمية أو الجملة  سق

 ص = معدل الخصم 

 = المدة ن  

 ( مدة الخصم المدة  ) 

 هي المدة من تاريخ الخصم حتي تاريخ استحقاق الدين

 (۲مثال )

شهور وطلب سداد قيمتها فورا. أوجد مقدار  10جنيه وتستحق بعد  3600تاجر مدين بكمبيالة قيمتها 

 % سنوية.5الخصم والقيمة التي يسددها إذا علمت أن معدل الخصم هو 

 ) الــحــل (

 %5ص =     شهور 10ن = جنيه          3600=  سق

 = ؟ ت  = ؟                خ ت ق ح

 ن × ص × 3600=  تخ

×  3600=  تخ
5

100
  ×

10

12
 جنيه 150=  

 جنيه 3450=  150 – 3600=   تق ح
 

 العلاقة بين معدل الفائدة ومعدل الخصم ع، ص

 تعتمد على تساوي الخصم بمعدل فائدة والخصم بمعدل خصم 

 أي أن :

 صخ =ت خ

ن = × ص ×  سق
× ع×ن

س
ق 

1+ع ن
 

= ص  ∴ 
ع

1+ع ن
 

=  ع ∴
ص

1−ص
 

 

 

 حيث:
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 هو معدل الفائدة.ع = 

 ص = هو معدل الخصم 

 ملحوظة هامة:

 الخصم بمعدل خصم أكبر من الخصم بمعدل فائدة ، وذلك في حالة تساوي جميع العوامل الأخرى.  

 يوم20والمدة  % سنويا4ل فائدة ما هو معدل الخصم المقابل لمعد -

ص =  ∴
ع

1+ع ن
 

ص =  ∴
0.04

20

360
×0.04 +1

 

 =3.991% 

 (ص( والخصم الصحيح )خت: الخصم التجاری )خ العلاقة بين

ت
خ

ص
خ

 + ع ن 1=  

ت
خ

ص
خ

  =
ص

ع
 

 ( صخ ( والخصم الصحيح ) تخ الفرق بين الخصم التجارى ) 

=  صخ – تخ
×ع2×  ن2.

س
ق

 1+ع ن
 

  س بدلالة ق

 2ن×  2ع× صح ق = صخ – تخ 

  ص بدلالة ق ح
 

 ثانيا: خصم الأوراق التجارية:

 الخصم التجاري• 

 العمولة• 

 مصروفات التحصيل• 

 ن× ع ×  س= ق تح

 التحصيل تشبه العمولة ولكن بحد أدنى.مصروفات 

 يوم أو عدة أيام ويترتب عليها زيادة الخصم مهلة السداد : 

 الى الخصم = الخصم + العمولة + مصاريف التحصيلإجم

 صافي المستحق بعد الخصم
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 إجمالي الخصم -مجموع القيم الاسمية  =

 معدل الخصم الإجمالي =
إجمالى الخصم

 القيمة الاسمية × المدة
   

 

 (۳مثال )

 :  فيما يلى بيان بالقيم الاسمية وتواريخ الاستحقاق الثلاثة أوراق تجارية 

 تاريخ الاستحقاق                         القيمة الاسمية

 1993/  4/  14                         جنيه 2000 

 1993/  2/   1جنيه                            4000

 1992 /12/   5جنيه                            3000
 

% سنويا و العمولة 6علمت أن معدل الخصم  ك فاذاتم خصم هذه الأوراق بالبن 1992نوفمبر  2وفی 

 ومصاريف التحصيل الالف  في1.5
2

3
جنيه للورقة الواحدة و أن البنك  2.5في الألف وبحد أدنى  

 : حساب ما يلي: المطلوبيضيف يوم واحد مهلة سداد . 

 الخصم الإجمالي. -1

 صافي المستحق -2

 معدل الخصم الإجمالي -3

 ( لــحــال) 

 : المدد من تاريخ الخصم حتى تاريخ الاستحقاق

  ي1 = 28 + 31 +31 + 28 + 31 +14 

 يوم 164=  1+  163=      

 ي2 = 28 + 31 + 31 +1 

 يوم 92=  91+1=      

 5+  28=  3ي

 يوم 34= 1 + 33=     

 

   2/11/1992         5/12/1992         1/2/1993         14/3/1993       
  

=  لخصم التجاريا
6

100
  ×

1

360
   (2000  ×164  +4000  ×92  +3000  ×34 ) 

 جنية 133=                  

×  9000 العمولة =
3

2000
 جنيه 13.5=  
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 مصروفات التحصيل

×  2000 =  الورقة الأولى
2

3000
 جنيه 1.333=  

×  4000=  الورقة الثانية
2

3000
 جنيه.2 = 

×  3000=  الورقة الثالثة
2

3000
 جنيه 667،2=  

 جنيه  154.167=  7.667+  13.5+  133=  اجمالي الخصم

                                                  (2.5  +2.5  +2.667 ) 

  154.167 – 9000صافي المستحق = 

 جنيه 8845.883=                    

 إجمالي الخصم =

×  معدل الخصم الإجمالي
1

360
   (2000  ×163  +4000  ×91  +3000  ×33 ) 

 ( 2191.667)  معدل الخصم الإجمالي=  154.167

=  معدل الخصم الإجمالي
154.16

2191.667
  =7.03% 

 : ثالثا: القيمة الحالية والخصم للدفعات

 خصم الدفعات -الحالية للدفعات = مجموع الدفعات  ةميالق

=  م الدفعاتخص
عدد الدفعات

2
 

 )خصم الدفعة الأولى + خصم الدفعة الأخيرة(

 :(4مثال)

جنيه يدفع في نهاية  200قسط قيمة القسط الواحد  12أشترى شخص آلة وأتفق على سداد ثمنها على 

كل شهرين ، وبعد أن قام بسداد الثلاثة أقساط الأولى وفي تاريخ استحقاق القسط الثالث طلب سداد باقي 

الأقساط المتفق عليها مرة واحدة. احسب مقدار الخصم الذي يحصل عليه التاجر والقيمة التي قام 

 % سنويا.6بسدادها إذا علمت أن معدل الخصم 

 

 ( لــحــال) 
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 شهر 2   
  

                  200    200  200   200   -------------  200 

 

 ده قبل ميعاد استحقاقه القسط الرابع هو أول قسط سيتم سدا 

=  ممقدار الخص
9

2
  (200  ×

6

100
  ×

2

12
  +200  ×

6

100
  ×

18

12
 ) 

 جنيه 90= 

 الحالية التجارية(القيمة  القيمة التي قام بسدادها )

90 - 1800 = 

 جنيه 1710= 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 سنتين نهاية
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 سالفصل الخام

 

 تسوية الديون

 طرق تسوية الديون

 تكون معادلة التسوية. ند أبعد تاريخع -1

 جملة الديون قبل التسوية = جملة الديون بعد التسوية

 عند أقرب تاريخ تكون معادلة التسوية  -2

 التسوية = القيمة الحالية بعد التسويةالقيمة الحالية للديون قبل 

 :  المكافئة المدة

 الاسمية تساوی مجموع القيم الاسمية الديون القديمة. هي تلك التي بعدها يتم سداد دين جديد قيمته

  : تاريخ الاستحقاق المتوسط

 القديمةلديون ل قيمته الاسمية تساوي مجموع القيم الأسمية هو تاريخ سداد الدين الجديد الذي
 

 : ( ۱مثال )

 :  شخص مدين بالديون التالية

 3جنيه يستحق بعد  1000جنيه يستحق بعد سنتين. . دين قيمته الأسمية  1000دين قيمته الأسمية  

 سنوات 5جنيه يستحق بعد  4000سنوات. . دين قيمته الاسمية 

أوجد قيمة الدين الجديد إذا علمت أن سنوات.  6وقد أراد استبدال الديون السابقة بدين واحد يستحق بعد 

 سنويا. %5 معدل الفائدة

 ( الــحــل)  

 تسوية = جملة الديون بعد التسويةجملة الديون قبل ال

 ∴ 1000  +1000  ×
5

100
  ×4 

 + 

    2000  +2000  ×
5

100
  ×3 

+ 

   4000  +4000  ×
5

100
  ×1 

 لة الدين الجديدجم =

 جنيه 7700جملة الدين الجديد =    
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 : (2مثال )

 :  يةشخص مدين بالديون الأت

  سنوات.  3جنيه يستحق بعد  2000 الاسميةدين قيمته 

  سنوات. 4جنيه يستحق بعد  1000 الاسميةيمته قدين 

 سنوات. 5جنيه يستحق بعد  3000 ةدين قيمته الأسمي 

، أوجد قيمة هذا الدين الجدي  فإذا تم الاتفاق على أن يستبدل هذه الديون بدين واحد يستحق بعد سنتين 
 % سنويا. 4إذا علمت أن معدل الخصم هو 

 (ل ــحــال) 

 القيمة الحالية للديون القديمة = القيمة الحالية للديون الجديدة

    2000 – 2000  ×
4

100
  ×1 

 + 

    1000 – 1000  ×
4

100
  ×2 

+ 

   3000 –  3000  ×
4

100
  ×3 

 جنيه 5480= قيمة الدين الجديد = 
 

 : (۳مثال )

جنيه يستحق بعد  5000ودين أخر قيمته الاسمية  شهور  9جنيه تستحق بعد  3000دين قيمته الأسميه 
جنيه نقدا وتحرير كمبيالة بالمبلغ الباقی 4000وقد أتفق مع الدائن على أن يقوم بسداد مبلغ  هر ، ش 15

 % سنويا. 4شهور. أوجد القيمة الاسمية للكمبيالة إذا علمت أن معدل الخصم  10تستحق بعد 

 ) الــحــل (

 القيمة الحالية للديون بعد التسوية   = القيمة الحالية للديون قبل التسوية   

 في تاريخ التسوية يكون   تاريخ التسوية هو تاريخ السداد النقدي ∴

  3000 – 3000  ×
4

100
  ×

9

12
 

+ 

  5000 – 5000  ×
4

100
  ×

15

12
 

+ 

× س      –س       
4

100
  ×

10

12
 

 ∴ 7660  =4000  +
29

30
 س 

 جنيه 3786.2=  س     ∴ 
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 (4مثال )

 . 2000أبريل سنة  21تاجر مدين بالديون الآتية في 

 يوم 19جنيه يستحق بعد  2000ني قيمته الاسمية سند أذ. 

 يوم 44جنيه يستحق بعد  3000ني قيمته الاسمية ذسند أ. 

  يوم. 79جنيه يستحق بعد  4000ية ــــــــقيمته الاسمسند 

  يوم. 84جنيه يستحق بعد  5000ية ــــــــقيمته الاسمسند 
 

أبريل من نفس العام استبدل الأوراق التجارية السابقة بسند أذنی واحد قيمته الاسمية تعادل  25وفی 
م أوجد تاريخ مجموع القيم الاسمية للديون القديمة. أوجد المدة المكافئة باستخدام الطريقة التقريبية ث

 . الاستحقاق المتوسط

 ( لــحــال) 

 : أبريل فإن 25في تاريخ التسوية هو 

القيمة الحالية للديون الجديدة ، وحيث ينص صراحة على استخدام  =القيمة الحالية للديون القديمة 
 : الطريقة التقريبية فإن

 المدة المكافئة =
حـ1× ن1+ حـ2 × ن2 + حـ3 × ن3.

حـ1+ حـ2 + حـ3.
 

 يوم 15=  4 – 19=   مدة السند الأول

 يوم 40= 4 – 44مدة السنة الثاني = 

 وهكذا........ 

 المدة المكافئة

 =
80×5000+75×4000+40×3000+15×2000 

5000+4000+3000+2000
 

 يوم تقريبا. 61= 

 تاريخ الاستحقاق المتوسط 
 

 يونيه 25يوم                                 61                                أبريل 25   

 يونيه        مايو         أبريل        

 يوم  61=   25    +    31     +     5        
 

 يترك للطالب( ويمكن حل المثال بالطريقة العادية )
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 (5مثال )

 : اشترى شخص بضاعة بالأجل بالمبالغ الآتية

  2000سبتمبر سنة  25جنيه تستحق في  4000ما قيمته 

  2000  أكتوبر سنة 25جنيه تستحق في  3000قيمته ما  

  2000ديسمبر سنة   4 جنيه تستحق في  5000ما قيمته 

 

 : وقد قام بسداد المبالغ الآتية

 2000  2000سنة  أكتوبر 19جنيه في 

  1000  2000نوفمبر سنة  5جنيه في 

جنيه نقدا لسداد الباقي  9000أوجد تاريخ الاستحقاق المتوسط الذي يدفع فيه هذا الشخص مبلغ 

 بالطريقة التقريبية.وذلك  المستحق عليه

 ) الــحــل (

 سبتمبر 25تاريخ التسوية هو  

 المدة المكافئة

 =
 4000×صفر+300×500+30×70−(200×24)+100×41

9000
 

 يوم . 39= 

 نوفمبر  3تاريخ الاستحقاق المتوسط هو  

 

 نوفمبر 3 يوم                                 39سبتمبر                              25     

  

 يوم  39=   3+        31+          5        
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 لولهأمثلة غير مح

 (۱مثال )

 شخص مدين بما يلي: 

 1500 سنوات.  4تستحق بعد      جنيه 

 2500 سنة  2 دتستحق بع     جنيه 

 2200 سنوات. 5تستحق بعد      جنيه  

 سنوات. 3فق على استبدال هذه الديون بدين واحد يستحق بعد أت

 سنويا. %5 : أوجد قيمة هذا الدين إذا علمت أن معدل الخصم المطلوب 

  (۲مثال )

 : تاجر مدين بالديون الآتية

  يستحق بعد سنة  جنيه      2500دين قيمته 

  سنوات 3يستحق بعد   جنيه     2000دين قيمته 

  سنوات 5جنيه      يستحق بعد  5500دين قيمته 

وقيمة السند سنة ،  جنيه ويستحق بعد4000الأول الديون بسندين قيمة  ههذفإذا تم الاتفاق على استبدال 

 . جنيه 7000 الثانی

 سنويا.% 6علمت أن معدل الفائدة  التي يستحق بعدها السند الثاني إذا أوجد المدة : المطلوب

 (۳مثال )

 ين بالأوراق التجارية الآتية :تاجر مد

  شهر.  16جنيه تستحق بعد  1700كمبيالة قيمتها 

 شهر  23جنيه تستحق بعد  3200مبيالة قيمتها ك 

 شهر 30جنيه يستحق بعد  4000ذني قيمته سند أ 

 شهر. 35جنيه يستحق بعد  500  سند أذني قيمته 
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السند الأول قيمته الاسمية نصف القيمة الاسمية للسند  - أذنيهأراد استبدال هذه الأوراق بثلاث سندات 

 11الثاني ، والسند الثاني قيمته الاسمية نصف القيمة الاسمية للسند الثالث ويستحق السند الأول بعد 

 شهرا. 36الثالث بعد لسند شهرا وا 24شهر والسند الثاني بعد 

% سنويا ومعدل الخصم 6الفائدة  معدل أوجد القيمة الاسمية للسندات الثلاثة إذا علمت أن :المطلوب

 سنويا% 6

 ( 4مثال )

 : شخص مدين بما يلي

 3400 شهر 18تستحق بعد     جنيه  

 5700 شهراً  15تستحق بعد     جنيه 

 3600 اً شهر 32تستحق بعد     جنيه 

 . تعادل مجموع القيم الاسمية للديون السابقةأراد استبدالها بدين واحد قيمته الاسمية 

 سنويا.% 5 : أوجد المدة المكافئة إذا علمت أن معدل الخصم المطلوب 

 ( :5مثال )

 المدة المكافئة. أوجد المدة المكافئة في التمرين السابق باستخدام قانون

 :( 6ال )ثم

 : تاجر مدين بالأوراق التجارية الآتية

  1994مارس  3 ىجنيه يستحق ف 1800سند أذنى قيمته 

  1994يونيو  20جنيه يستحق في  3100سند أذنى قيمته 

  1995سبتمبر  15جنيه تستحق في  4200ة قيمتها كمبيال 

 قيمة الكمبيالة الأولى  -استبدال الديون القديمة بكمبيالتين  1994يناير  20هذا التاجر في أراد 
1

4
قيمة  

 .1994أغسطس  10والثانية في  1994مايو  15الكمبيالة الثانية وتستحق الأولى في 

  : المطلوب

 % سنويا.5% سنويا ومعدل الخصم 5الفائدة  أوجد القيمة الاسمية لكل منهما إذا علمت أن معدل
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 (۷مثال )

 تاجر مدين بالديون الآتية: 

  1995يونيو  7جنيه تستحق  2500كمبيالة قيمتها الأسمية 

  1995 أغسطس 3جنيه تستحق  3800كمبيالة قيمتها الاسمية  

  1995أكتوبر  9جنيه تستحق  4500كمبيالة قيمتها الأسمية 

 

أراد هذا التاجر استبدال الديون السابقة بدين واحد قيمته الاسمية تعادل القيمة  1993فبراير  17وفي 

 الاسمية للدين السابق. 

 % سنويا.6علمت أن معدل الخصم  : أوجد المدة المكافئة وتاريخ الاستحقاق المتوسط إذاالمطلوب

 

  : (۸ال )ثم

 أوجد المدة المكانية وتاريخ الاستحقاق المتوسط في التمرين السابق باستخدام قانون المدة المكافئة.
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 الفصل السادس

 استهلاك القروض

 : مفاهيم أساسية

السوق المالية قطاعين أساسيين هما الاستثمار والتمويل ويعتبر من أهم العناصر التي يعتمد عليها تشمل 

لحصول على أصل القرض في أول التمويل القروض ، وإذا كانت القروض جميعا تتشابه من حيث ا

 ة إلا أنهما يختلفا اختلافا كبيرا من حيث طريقة سداد القرض وفوائده.المد

 طرق سداد القروض: وفيما يلي أهم

 سداد أصل القرض وفوائده في نهاية مدة القرض. -1

 داد فوائده بصورة دوريةية المدة مع سسداد أصل القرض في نها -2

 سداد أصل القرض في نهاية المدة مع سداد فوائده في أول المدة. -3

 على الرصيد. استهلاك أصل القرض بمبالغ متساوية مع سداد الفوائد -4

 وفوائده على أقساط متساوية.سداد أصل القرض  -5

 وسوف يتم دراسة الثلاث طرق الأخيرة فقط كما يلي:

 سداد فوائدة في أول المدة.ع : سداد أصل القرض في نهاية المدة م الطريقة الأولى

 : (1مثال )

% سنويا ، 5سنوات بمعدل فائدة قدره  3جنيه من أحد الأشخاص المدة  6000أقترض شخص مبلغ 

 فإذا علمت أن هذا الشخص يستقطع الفوائد من أصل القرض في أول المدة

 :أوجد ما يلي 

 الفوائد. -1

 معدل الاستثمار العام الذي حققه الدائن في حالة عدم استثمار الفوائد.  -2

 % سنويا.5أمكنه استثمارا الفوائد بمعدل معدل الاستثمار الذي حققه الدائن إذا  -3

 ( ل) الـحـ

 جنيه ، و حقيقی وهو ما يتسلمه المقترض فعلا. 6000نا أصل وهمي وهو ه يوجد

 نحسب أولا مجموع الفوائد

 ن×  ع×  = أ ف

 =6000  ×
5

100
  ×3  

 جنيه 900 =
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 : معدل الاستثمار العام الذي حققه المرابی ثانيا  

 5100=  ۹۰۰ - ۱۰۰۰أصل القرض الذي يتسلمه المقترض =  

 ن×  معدل الاستثمار العام× الفوائد = أصل القرض الحقيقي 

  3× ع×  5100=  900 

 %5.88=  ع

 

 %.5استثمار الفوائد بمعدل  : معدل الاستثمار العام الذي حققه الدائن إذا استطاع ثالثا  

×  ۹۰۰فوائد الاستثمار = 
5

100
  ×3 

 جنية  135=                  

 جنيه 1035 = 135+ 900= نالفوائد التي حققها الدائ

 ن×  ع×  أ=  ف

  3× ع ×  5100=  1035

 % 6.765= .... ع 

 

 فائدة على الرصيد : استهلاك القرض بمبالغ متساوية مع سداد الطريقة الثانية

 (2مثال )

% سنويا ويتم الاتفاق على استهلاك 5فائدة قدره شهر بمعدل  30جنيه لمدة  3600اقترض تاجر مبلغ 

 أقساط متساوية مع سداد الفائدة على الرصيد. 6القرض على 

 المطلوب: 

 مجموع الفوائد. -1

 تصوير جدول استهلاك القرض. -2

 هاإيجاد المعدل العام للاستثمار الذي حققه الدائن إذا علمت أن جميع المستحقات ددت في مواعيد -3

 % سنويا.6وأن الدائن قد تمكن من استثمارها فور تسلمها بمعدل 
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 ) الــحــل (

 ط =مدة القس
مدة القرض

عدد الأقساط
 

            = 
30

6
 شهور 5=  

قيمة القسط = 
مدة القرض

عدد الأقساط
 

              =
3600

6
 جنيه 600=  

 =مجموع الفوائد 

                  = 
6

2
 (3600  ×

5

100
  ×

5

12
 +600  ×

5

100
  ×

5

12
 ) 

 جنيه  262.5 مجموع الفوائد =

الرصيد أول  الفترة
 الفترة

الاستهلاك 
 المتساوى

 الاستهلاك فائدة الرصيد

 + الفائدة

الرصيد فى 

 نهاية الفترة

1-  3600 600 75 675 3000 

2-  3000 600 62.5 662.5 2400 

3-  2400 600 50 650 1800 

4-  1800 600 37.5 637.5 1200 

5-  1200 600 25 625 600 

 صفر 612.5 12.5 600 600  -6

  3600 262.5 3862.5  

 

  : ثالثا: المعدل العام للاستثمار

 التي حققها الدائن :مجموع الفوائد 

  جنيه 262.5= مجموع فوائد الأرصدة   -1

 فوائد الاستثمار -2

 : فائدة استثمار المبلغ الأول

       =675  ×
6

100
  ×

25

12
 يهجن 84.375=  
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 : فائدة استثمار المبلغ الثاني

        =662.5  ×
6

100
  ×

20

12
 جنيه 66.25=  

 فائدة استثمار المبلغ الثالث :

        =650  ×
6

100
  ×

15

12
 جنيه 48.750=  

 جنيه 246.875 فوائد الاستثمار = 

 جنيه  509.375=  246.875+  262.5مجموع الفوائد التي حققها الدائن = 

 ن× ع × ف      = أ      

×  ع × أ 360=  509.375
30

12
  

 %  5.659ع       =     

 أقساط متساوية على: سداد أصل القرض وفوائده  الطريقة الثالثة

 جملة القرض = جملة الأقساط

 ن = × ع × أ + أ 

ر + × د 
ر

2
 ( رن× ع × + د  1ن× ع × ) د  

 ( ۳ال )مث

جنيه لمدة سنة وأتفق على سداد هذا المبلغ وفوائده على أقساط متساوية  2000اقترض شخص مبلغ 

 % سنويا فأوجد ما يلي:5ويدفع القسط في نهاية كل شهرين ، فإذا علمت أن معدل الفائدة 

 قيمة القسط المتساوي.  -1

فائدة لمها بمعدل ار الأقساط المسددة فور تسالمعدل العام للاستثمار الذي حققه الدائن إذا عه أنه قام باستثم -2

 سنويا %8قدره 

 ) الــحــل ( 
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 جملة القرض = جملة الأقساط

2000  +2000  ×
5

100
 

+   6×  د=  
6

2
 [

صفر

12
×

5

100
× د +

10

12
×

5

100
×  [ د

د + 6=  100+  200= 
د

8
 

 حيث د = قيمة القسط المتساوی 

 جنيه 342.857... قيمة القسط = 

 

 : : المعدل العام للاستثمار ثانيا  

 ئد التي حققها الدائن الفوامجموع 

 الفوائد التي تضمنتها الأقساط + فوائد استثمار الأقساط =               

 الفوائد التي تضمنتها الأقساط

 جنيه  57.142=  2000 – 6×  342.857=                

 فوائد الاستثمار

=               
6

2
  (342.85  ×

8

100
   ×

100

12
   +342.85  ×

8

100
   ×

100

12
  ) 

 جنيه 68.57=               

 جنيه 125.71=  68.57+  57.14 الفوائد التي حققها الدائن = 

 ن × ع × .....  ف = أ .

  1× ع ×  2000=  125.71

 %6.286=      ع     
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 أمثلة غير محلوله

 (۱مثال )

علمت أن المقرض يستقطع  سنويا. فإذا 4.5شهر بمعدل فائدة  30جنيه لمدة  4500اقترض تاجر مبلغ 

 وائد من أصل القرض في أول المدة.الف

 المطلوب:

 ايجاد قيمة الفوائد.  -1

 معدل الاستثمار العام الذي حققه المقرض إذا تمكن من استثمار الفوائد بنفس المعدل. -2

 % سنويا6٫5معدل الاستثمار العام الذي يحققه المقرض إذا تمكن من استثمار الفوائد بمعدل   -3

  (۲) مثال

فرق بين طريقة استهلاك أصل القرض بمبالغ متساوية مع سداد فائدة الرصيد وطريقة سداد أصل  

 القرض وفوائده على

 أقساط متساوية.

 (۳مثال )

% سنويا و أتفق على استهلاك هذا 5شهر بمعدل فائدة قدره  21جنيه لمدة  2800اقترض تاجر مبلغ 

 فائدة الرصيد .مبلغا متساوية مع سداد  14على  القرض

 المطلوب : 

 إيجاد مجموع الفوائد. -1

 تصوير جدول استهلاك القرض.  -2

 %7المعدل العام للاستثمار الذي حققه المقرض إذا أمكنه استثمار أي قيمة فور تسلمها بمعدل   -3

 سنويا.

 (4مثال )

% سنويا وأنفق على استهلاك هذا 6سنوات بمعدل فائدة  5جنيه لمدة  3000اقترض شخص مبلغ 

 مبلغا متساويا مع سداد فائدة الرصيد. 14القرض على 
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 المطلوب :

 جدول استهلاك القرض. تصوير -1

ايجاد المعدل العام للاستثمار إذا علمت أن المقرض تمكن من استثمار أي قيمة فور تسلمها  -2

ً سنو% 8بمعدل   ۔يا

 (5مثال )

سنويا وتعهد بسداده على %  9.5شهر بمعدل فائدة  30جنيه لمدة  5000اقترض أحد الأشخاص مبلغ 

10  ً  . أقساط متساوية من أصل القرض والفوائد معا

 المطلوب :

 أوجد قيمة القسط ومجموع الأقساط.

 

 ( 6مثال )

جنيه لمدة سنتين وتعهد بسداده على أقساط متساوية من أصل القرض  1500مبلغ  خصاقترض ش

 ً  جنيه  264فإذا علمت أن قيمة القسط بلغت  . والفوائد معا

 : المطلوب 

 %8.5أوجد طول الفترة الزمنية التي يدفع في نهايتها القسط إذا علمت أن معدل الفائدة المستخدم مقداره 

 سنويا.

 (۷مثال )

أقساط  6جنية لمدة سنة ونصف و أتفق على سداد هذا المبلغ وفوائده على  3000اقترض تاجر مبلغ 

 % سنويا. 6.5 أن معدل الفائدة تمتساوية. فإذا علم

 المطلوب :

 إيجاد قيمة القسط المتساوی -1

المعدل العام للاستثمار الذي حققه المقرض مع العلم أنه أمكنه استثمار أي قيمة تسلمها بمعدل  -2

 % سنويا.7
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 الجزء الثاني

 الفائدة المركبة
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 الفصل الاول

 الفائدة والجملة 

 معادلة الفائدة والجملة: أولا  

 معادلة الفائدة -1

ع)ن−1] أ = ف       + 1)] 

 معادلة الجملة  -2

  ن( +ع 1)أ   ف =

 الجملة = الأصل + الفائدة 
  

 المبلغ.منها أصل  في حالة طلب الفائدة نحصل على الجملة أولا ثم نطرح 

  مجاهيل أمكن الوصول إلى  ثلاثةمعادلتين السابقتين بهما أربعة مجاهيل فإذا عرف منهم

 يجاد قيم المجاهيل استخدام علاقة الجملةإعند  ويفضل  المجهول الرابع
 

 نع(+۱كيفية حساب المقدار )

 هناك طرق عديدة

  لة الحاسبةآلا -1

 اللوغاريتمان  -2

 نظرية ذات الحدين -3

 الجداول المالية  -4

 وسوف يتم استخدام الطريقة الرابعة فقط.

 : (1مثال )

% سنويا. 5التى تحسب فوائد مركبة بمعدل  البنوكجنيه في أحد  1000مبلغ  أستثمر أحد الأشخاص

 سنوات. 4أوجد جملة تكون له و الفوائد التي حصل عليها إذا علمت أن مدة الاستثمار هي 

 ) الــحــل (

 ن( ع + ۱ )     أ    =ـ ج

 +۱ ) 1000=  جـ
5

100
 )4 

 

 

 في نهاية الكتاب(. 1)الجدول  4 المدة% وامام 5 بالكشف في جدول جملة وحدة النقود وتحت المعدل
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 =1000  ×1.215506 

 جنيه 1215.506= 

 أ   –ف = حـ 

 1000 – 1215.506ف = 

 جنيه 215.506ف = 
 

 مشاكل تطبيق معادلة الفائدة والجملة

 (2)مثال 

%سنويا والفائدة تضاف في 5سنوات إذا علمت أن معدل الفائدة المركبة 4جنيه لمدة  3000أوجد جملة 

 شهور 6نهاية كل

 ) الـحـل (

 . القاعدة الأساسية المعروفة والتي تقضي بأنه لابد من تساوي وحدة زمن المدة مع وحدة زمن المعدل

في هذا التمرين يوجد معدل اسمی ومعدل حقيقی ، معدل الاسمى )الظاهر(هو المعدل المعطى في 

 التمرين. 

 : زمن المعدل فإنه يمكن ق قاعدة ضرورة توافق وحدة زمن المدة مع وحدةيطبوبت
 

 شهور 6كل منها يساوى  تحويل المدة إلى فترات زمنية طول -1

 فترات 8=  2×  4ن =     

 إلى معدل نصف سنوي تحويل المعدل -2

 =
0.05

2
  =2.5% 

 فائدة ذلك كله مرتبط بعدد مرات إضافة الو

 8( 0.025+  1)×  3000 = جـ

 1.218403×  3000ـ = ج

 جنيه  36552.9= 

 السنوىيقى السنوى والمعدل الاسمي العلاقة بين المعدل الحق

 
 

 
 

 حيث

+ 1ع = 
.
م
ع

 م  
  1 م–  
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 م   = عدد مرات إضافة الفائدة 

 المعدل الحقيقي السنويع  = 

 المعدل الاسمي السنوي = مع

 

 

 

 

 (۳مثال )

 شهور. 3وتدفع الفائدة في نهاية كل  %6أوجد المعدل الحقيقي المقابل لمعدل اسمی سنوي قدره  

 ) الـحـل (

م = 
12

3
 فترات ) ربع سنوي ( 4=  

+  1ع = 
عم .

م
 1 - م  

 

+  1ع = 
0.06

4
  4 - 1 

  

 ( 4مثال )

ا علمت أن الفائدة تضاف في % إذ5أوجد المعدل الاسمي السنوي المقابل لمعدل حقيقي سنوي مقداره 
 شهور. 4كل  نهاية

 ( لـحـال) 

 =
12

4
 فترات ) ثلث سنوى ( 3=   

  

–ع (+ 1=  م  ) مع
 
1

  1 م

     =3  (1 +0.05 )– 
1

3 1  

     =3  1.016396 –  1  

 )من جدول وحدة النقود لكسر الفترة (    

    =4.919% 

 (5مثال )

–ع ( + 1م  )  = مع
 
1

  1 م



  

50 
 

سنويا وتضاف الفائدة  %12البنك الأهلي يعطي فائدة مركبة على الودائع لديه بمعدل فائدة مركبة قدره 

سنويا وتضاف الفائدة كل نصف سنة. أي  12.75كل شهر ، وينك مصر يعطى معدل فائدة مركبة قدره 

 البنكين أفضل بالنسبة للمودع ولماذا؟

 ) الــحــل (

+ 1=     ع
%12

12
  – 12 1  

  1 12 –%(1+  1=   )   ع

    =1.1268250 – 1  

 = 0.1268250 للبنك الأهلي 
               =12.68% 

 = 12.75 لبنك مصر% 

 الحساب المعدل الحقيقى لبنك مصر. هناك ضرورةوبالتالي بنك مصر هو الأفضل و ليس 

  : حالات المدد الكسرية

 هناك طريقتين للحل:

لوحدات الزمن الكاملة والفائدة البسيطة بالنسبة  طريقة استخدام قانون جملة الفائدة المركبة بالنسبة -1

 الكسور السنة.

 طريقة النسبة والتناسب. -۲

 (6مثال ) 

سنوات وأربع شهور وعشرة أيام فإذا علمت  10جنيه في أحد البنوك لمدة  9000أودع شخص مبلغ  

 %. أوجد جملة ما يتكون له في نهاية المدة.5السنوي المركب  الفائدةأن معدل 

 (لـحـال) 

 استخدام الطريقة العملية 

 + فائدة بسيطة عن كسور السنة. 10ع(+۱= أ )حـ 

1000  (1  +0.05 )10  +1000  ×
5

100
  ×

4

12
  +1000   ×

5

100
   ×

10

360
 

×  161.667) من الجدول ( +  1.628895×  1000 
5

100
  ×1.370  =1641.932 

 ستخدام طريقة النسبة والتناسب:ا 

 حيث أن المدة = 10.36( 0.05+  1)  100حـ = 
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      10  +
4

12
  +

10

360
 

    =10  +0.333  +0.027  

 سنة 10.36 =  
 

  (0.05+1)10                               
           (1  +0.05 )10.36                         (1  +0.05 )11 

 

 سنة 0.36ة الذي يعادل تغير في المدة قدره الجمل الفرق في  + 10(0.05+1) =  10.36( 0.05+  1) 

 (0.05+1)11   =1.710339        (1) 

 (0.05+1)10   =0.628895        (2) 

عبارة عن فرق الجملة المقابل لتغير  0.081444فإن الناتج هو ( ۱من المعادلة )( ۲المعادلة )وبطرح 

 قدرها سنة واحدة مدةفي ال

 من السنة 0.36 ـفرق الجملة المقابل ل ∴

  =0.081444  ×0.36  =0.029220 

 ∴   (1  +0.05 )10.36  ( =1  +0.05 )10  +0.029220 

                               =1.628895     +0.029220 

                             =1.65215 

 10.36(  0.05+  1) ۱۰۰۰= ـ ح

 جنيه  1658.215=  1.658215×  1000=     

 

 : حالات المعدلات الكسرية

  (۷مثال )

 .  لمدة عشر سنوات %4.2جنيه أستثمر بمعدل فائدة  1000أوجد جملة 

 

 ( لـحـال) 

 10( 0.042+  1)  ۱۰۰۰= ـ ح 
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      (0.04+1)10                        
          (1  +0.042 )10                          (1  +0.05 )10 

 ستخدم طريقة النسبة والتناسب أيضا ، ويستكمل الحل.ون

 حالة المدة الكسرية والمعدل الكسری

 (8مثال )

جنيه أستثمر بفائدة مركبة لمدة عشر وسبع شهور وسبع أيام إذا علمت أن معدل  1000أوجد جملة 

 %4.2 المركب الفائدة

 

 (ل ـحـال) 

 10.6(0.042+  1) ۱۰۰۰= ـ ح

طريقة النسبة والتناسب  سنة نستخدم ۱۱سنوات و  10المدة تقع بين  -% 5% ،  4المعدل يقع بين 

 تیونحل کالآ

  المدة أولا  إذا أردنا حل مشكلة : 

 (1  +0.042 )10.6 

             (1  +0.042 )10                                                 (1  +0.042 )11                          

  

 (1  +0.04)10        (1  +0.05 )10                         (1  +0.04)11        (1  +0.05 )11 
 ج 

 ويستكمل الحل

 : ولا  إذا أردنا حل مشكلة المعدل أ

 (1  +0.042 )10.6 
 

              (1  +0.04 )10.6                                                (1  +0.05 )10.6                          
 

  (1  +0.04)10        (1  +0.04 )11                     (1  +0.05)10         (1  +0.05 )11
 

 ويستكمل الحل

  

 حالات المدد الغير موجودة بالجدول

 (۹مثال )
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% سنويا ولمدة ستون سنة فوجدت 3قدره  ةحسبت جملة مبلغ استثمر لدى بنك القاهرة بمعدل فائدة مرکب

 جنيه. أحسب أصل المبلغ المستثمر. 5891.6تساوی 

 ) الـحـل (

 غير موجودة بالجدولسنة وهي مدة  60ن = 

 سنة (  30) أكبر مدة  ن(0.04 +۱حـ =  )

 60(0.03+۱أ )=  5891.6

  ۳۰(+۰۳٫۰۱) ۳۰(۰۳٫۰+ ۱= أ )           

 %3تحت المعدل  30وبالبحث في الجدول أمام المدة 

 ( 2.42726×  2.42726 ) = أ 5۸۹۱٫6

  5891.6× = أ  5۸۹۱٫6

أ    =        
5891.6

5.8916
 

             =1000 
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 لولهحأمثلة غير م
 (:1مثال )

 أوجد الجملة والفائدة المركبة في الحالات الآتية : 

 دةـمــــــــــــــــال دلــــــــالمع أصل المبلغ

ً  % 4   جنيه     2000  سنوات 5 سنويا

ً 3.5 جنيه     1500  سنوات ونصف 6 % سنويا

ً % 2.75 جنيه     3400  سنوات وأربع شهور 8 سنويا

ً 4.3 جنيه     7400  سنوات 7 %  سنويا

 (2مثال )
 : أوجد الجملة والفائدة المركبة في الحالات الآتية 

 الـمــــــــــــــــدة المعــــــــدل أصل المبلغ

ً 2   جنيه     6500  سنوات 4 %  سنويا

ً 1.5 جنيه     4500  شهور 5سنوات و  6 % سنويا

ً   %1   جنيه     3000  أيام  10شهور و  5سنوات و  3 سنويا

ً 4٫7 جنيه     2500  يوم  14شهور و  8سنوات و  5 %   سنويا

 (۳مثال ) 
 : الحالات الاتيةجنيه في  3000لمبلغ  أوجد الجملة والفائدة المركبة 

 المعــــــــدل الـمــــــــــــــــدة

 شهور 3كل %  سنوياً والفائدة تضاف 4 سنوات 5

 % سنوياً والفائدة تضاف مرتين في السنة5 سنوات و نصف 6

 شهور 4% سنوياً والفائدة تضاف كل 7 شهور  5سنوات و  6

 19شهور و  10سنوات و  9
 يوم 

 مرات في السنة 4% سنوياً والفائدة تضاف3

 مرات في السنة3% سنوياً والفائدة تضاف6 سنة 20

 (4مثال )

 : ةتيالسنوية الأ الاسمي السنوي المقابل للمعدلات الحقيقيةأوجد المعدل 

3    ،    %5     ،    %6.5     ،      %7% 

 وذلك إذا كانت إضافة الفائدة كالتالي:

 شهور 4كل  -2كل ربع سنة               -1

 كل شهر -4شهور               6كل  -3
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 ( 5مثال )

 جنيه في الحالات الأتية: 4000لمبلغ أوجد الجملة والفائدة المركبة 

 المعــــــــدل الـمــــــــــــــــدة

 سنة  2%  تضاف الفائدة كل 7 سنوات 10

 شهر 18% تضاف الفائدة كل 6 سنوات  6

 شهر 15% تضاف الفائدة كل 5 سنوات  7

 شهور 9% سنوياً تضاف الفائدة كل 5 سنوات و نصف  4

 والفائدة تضاف كل شهر% سنوياً 6 سنة 25
 

 ( :6مثال )

 أوجد المعدل الحقيقى السنوي المقابل للمعدلات الاسمية السنوية الآتية : 

4   ،    %5   ،   %6  ،   %7.5   ،   %9% 

 6،      3،      2إذا كانت ) م ( تساوی :    

 

 ( :7مثال )

 % سنوية إلى :5جنيه أستثمر بمعدل  فائدة مركب قدره  1000أوجد المدة التي يؤول بعدها مبلغ 

 جنيها.   1642.335 -1
 جنيها. 1835.624 -2
 جنيها. 1994.217 -3
 جنيها.2136.952 -4

 

سنوات إلى 10جنيه أستثمر لمدة 1000أوجد معدل الفائدة المركب السنوي الذي باستخدامه يؤول مبلغ 
: 

 جنيهاً  1320.435 -1
2- 1510.662  ً  جنيها
3- 1563.341  ً  جنيها
4- 2136.952  ً  جنيها
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 الفصل الثاني

 القيمة الحالية والخصم

 ن( ع+ 1)  أ=  ـج  

أ =   ∴
جـــ

( 1+ع )ن.
 

× = جـ      
1

( 1+ع )ن.
 

× القيمة الحالية = القيمة الأسمية 
1

( 1+ع )ن.
 

=  نح
1

( 1+ع )ن.
 

 

 : القاعدة الأساسية هي السنواتالقيمة الحالية لوحدة النقود التي تستحق بعدن من 

 

ح ونحصل على قيمة
ن   

ع%
 . الجداول المالية في نهاية الكتابمن 

 :( ۱مثال )

سنوات. أحسب القيمة التي يجب أن يسددها المدين  10جنيه تستحق بعد  1000لغشخص مدين بمب
 % .12 سنوات وذلك بمعدل فائدة مركبة 5سدادا لهذا الدين الآن وبعد سنتين وبعد 

 ) الــحــل (

 ما يجب سداده الآن = القيمة الحالية

ح× ح = ق.س .ق
ن   

ع%
 

ح× ح10000ق.ح = 
   10
%12

  

 من الجدول()  0.321973×   10000=       

 جنيه۳۲۱۹,۷۳ ق.ح =

 : ما يسدده بعد سنتين من الآن

ح×  10000ح = .ق
   8

%12
 

 من الجدول()  0.402883×   10000=       

       =4038.83  

 جنيه 0.402883×  10000 =      

 

ح×  .ح = ق. سق
ن   

ع%
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 :سنوات  5فى نهاية ما يسدده 

ح×  10000ح = .ق
   5

%12
 

 جنيه 5674.27=    0.567427×   10000=       

 :( 2مثال )

 : شخص مدين بالديون الآتية

 1000  سنوات 5  تستحق في نهاية  جنيه 

 3000  سنوات 7 تستحق في نهاية   جنيه 

 5000 سنوات 10في نهاية  قتستح   جنيه 

  % 5فائدة مركبة عن نصف سنة قدره  هذه الديون بمعدل لأحسب المبلغ الذي يدفع اليوم سداداً 

 ( لــحــال )

 قيمة ما يتم سداد = مجموع القيم الحالية للديون

ح×  1000= 
   10
%5 

ح×  3000+   
  14
%5

ح×  5000+  
  20
%5

 

 =1000 × 0.61391  +3000  ×0.50507  +5000  ×0.37689 

 =613.91  +1515.21  +1884.45 

 جنيه 4013.57= 

 كانت المدة أكبر من نطاق الجدول إذا  : مشاكل التطبيق

 :( 3مثال )

 %10 سنوات وثلاثة شهور بمعدل فائدة مركبة 5تستحق بعد و ج1000أوجد القيمة الحالية لمبلغ 

 سنويا

 ) الــحــل (

ح xق.ح = ق. س 
ن   

ع%
 

ح×  1000=       
   5

1

4

%10 
 

ح والمقدار
   5

1

4

%10 
 ق طريقة النسبة والتناسب كالآتيهم هذه الطرأو يمكن الحصول عليه بأكثر من طريقة 

ح
   5

%10 
  =0.620921     .......................(1)  
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ح
   6

%10 
  =0.564474     .......................(2)  

 

 (1من المعادلة )( ۲المعادلة ) بطرح

 سنة واحدة ـفرق القيمة الحالية المقابل ل

 =0.620921 – 0.564474 

 =0.056447 

  =
1

4
 سنة 

 =0.056447  ×
1

4
  =0.0141125 

ح
   5

1

4

%10 
=  ح  

   5
%10 

فرق  –  
1

4
 سنة 

 

  تقل كلما زادت قيمة ن نحلاحظ أن الفرق يطرح لأن قيمة 

ح 
   5

1

4

%10 
  =0.62092 – 0.0141125  

            =0.6068075  

 0.6068075×  1000القيمة الحالية =  ∴ 

                    =6068.075 

 ( :4مثال )

 سنويا. %5.2سنوات بمعدل فائدة مركب  6جنيه تستحق بعد  2000أوجد القيمة الحالية لمبلغ 

 ـحــل () الـ

ح×  2000ق. ح = 
    6

%5.2 
 

 

 وباستخدام الجدول وقاعدة النسبة والتناسب فإن :

ح
    6
%5  

         =0.74622  ................(1) 

ح
    6

%5.5  
       =0.72525  ................(2) 

 (۱من )( ۲بطرح )

ـ فان الناتج هو فرق القيمة الحالية المقابل ل
1

2
 % 

 ۱وسنرمز له بالرمز ق
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  0.02097=  0.72525 – 0.7622= 1ق

 العوامل الأخرى .ع ثبات م بزيادة قيمة علاحظ أن القيمة الحالية تتناقص 

 

 فإن : ۲رمز له بالرمز قنوس 0.2%وللحصول على فرق 

ق1.

ق2.
  =

0.5

0.2
 

=  2ق
ق1×0.2 

0.5
 

=  2ق
0.2×0.02097

0.5
 

      =0.008388 
 

ح
    6

%5.5  
ح=    

    6
%5  

 2=  ق  

              =0.74622 – 0.008388  

              =0.737832  

 0.737832×  2000القيمة الحالية =  ∴

 جنيه  1475.664 =                  

 : معدل الفائدة ومعدل الخصم

 معدل الفائدة =ع   

 معدل الخصمص = 

ع  =  
ص

1− ص
 

ص = 
ع

1+ع
 

 

 (:5مثال )

 % .15 قدره مركبة لمعدل فائدةأحسب معدل الخصم المركب المقابل 

 ) الــحــل (
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ص = 
ع

1−ع
 

 

    = 
0.15

1.15
  =13.04% 

 

 (:6مثال )

 % .12 قدره مركبخصم المقابل لمعدل  ةالمركب الفائدةأحسب معدل 

 ) الــحــل (

ع = 
ص

1− ص
  = 

0.12

0.12−1
  =12.63% 

 

 :( ۷ال )ثم

جنيه  1000أوجد معدل الفائدة المركب السنوي المستخدم لإيجاد القيمة الحالية لدين قيمته الأسميه 

 جنيه. 772.491ومدته خمس سنوات فبلغت 

 ) الــحــل (

ح× أ = حـ 
ن   

ع%
 

ح×  1000 = 772.491
   5

ع%
 

ح
   5

ع%
 = 

772.491

1000
   =0.772491 

،   %5هذه القيمة تقع بين المعدلين  النقود نجد أنوبالكشف في جدول القيمة الحالية لوحدة 
1

2
 ،5  % 

 %۰٫5قدره ل الحالية المقابل لتغير في المعد وباستخدام طريقة النسبة والتناسب فإن فرق القيمة

= ح       
   5
%5

ح  – 
   5

%5.5
  

       =0.783526 – 0.765134 

       =0.018392 

 % + س5ع  =   
 

 %5القيمة التي تزيد عن المعدل  الحالية المقابل لتغير في المعدل قدره س ، حيث س هيلفرق في القيمة ا

= ح     
   5
%5

ح – 
   5

ع%
  

      =0.783526 – 0.772491  
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     =0,011035 

 =....
0.011035

0.018392
 

 ،. تقريبا3س = 

 تقريباً  5.3 المعدل =

 :( 8مثال )

% سنويا 5جنيه تم خصمه بمعدل فائدة مركبة قدره  1000أوجد مدة الاستثمار لدين قيمته الأسميه 
 جنيه  608.066 فبلغت قيمته الحالية

 ) الــحــل (

ح× ق ج = ق س 
ن   

ع %
  

ن   ح×  1000=  608.066
%5
  

 11،  10بين المدة % نجد أنها تقع 5المعدل تحت وبالكشف في جدول القيمة الحالية عن هذه القيمة 

السنة ، وباستخدام  ء من + س حيث س جز10النسبة والتناسب فإن المدة تكون = تخدامسنة ، وباس

 سنة 10.2أن المدة = ابقة نجد النسبة والتناسب بنفس الطريقة الس

 سنة 10   ،    شهر 2    ،   يوم 12 

 : (۹مثال )

ة لدى أحد البنوك على جنيه وقد قام بخصم هذه الكمبيال 7000أحد التجار مدين بكمبيالة قيمتها الاسمية  

 . شهور 3سنويا والخصم يتم كل   %8 فائدة مركب قدره أساس معدل

 أحسب المبلغ الذي يتسلمه هذا التاجر من البنك قبل ميعاد استحقاق الكمبيالة بمدة قدرها خمس سنوات وشهرين

 ) الــحــل (

 ما يتسلمه التاجر

ح  × 7000= 
   20
%2

  – 7000  ×
8

100
  ×

2

12
 

 أو 

ح ×  7000= 
   21
%2

  – 7000  ×
8

100
  ×

1

12
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سنوات ، وتم استخدام الفائدة البسيطة  5الفائدة المركبة بالنسبة لمدة  لك على أساس أنه تم استخدامذو
 شهر  2لمدة  بالنسبة

 اتسنو 5حساب القيمة الحالية قبل  : ة الأولىالالح
 

 أشهر 3سنوات و 5تم حساب القيمة الحالية قبل  : يةثـانلة الاالح

 

 أمثلة غير محلوله

 : (1مثال )

 تية :أوجد القيمة الحالية والخصم المركب في الحالات الآ

 الـمــــــــــــــــدة المعــــــــدل أصل المبلغ

ً 5   جنيه     3000  سنوات 10 %  سنويا

ً 4.5 جنيه     2500  سنوات ونصف 8 % سنويا

ً 3٫25 جنيه     3700  شهور 8 سنوات و 7 % سنويا

ً 5٫7 جنيه     6500  سنوات 7 %  سنويا
 

 : (2مثال )

 تية :في الحالات الآ أوجد القيمة الحالية والخصم 

 الـمــــــــــــــــدة الفائدة ــدلــمع أصل المبلغ

ً 3   جنيه     4500  سنوات 6 %  سنويا

ً 1 جنيه     5000  شهور  7 سنوات و 10 % سنويا

ً 0٫75 جنيه     3500  يوم 12و شهور 5 سنوات و 8 % سنويا

ً 3٫9 جنيه     2000  سنوات 7 %  سنويا

 

 : (3مثال )

 تية :في الحالات الآجنيه  1000لدين قيمته الاسمية أوجد القيمة الحالية والخصم 

 المعــــــــدل الـمــــــــــــــــدة
ً  6 سنوات 8  شهور  3والفائدة تضاف كل  %  سنويا

ً  4 سنوات ونصف 6   مرتين فى السنةوالفائدة تضاف  %  سنويا

ً  5 شهور 8 سنوات و 10 مرات فى  3والفائدة تضاف  %  سنويا
 السنة

ً  3 يوم 23شهور و 7و سنوات 9 مرات فى  4والفائدة تضاف  %  سنويا
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 السنة

ً 6 سنة 25  مرات فى السنة  3والفائدة تضاف  % سنويا

 

 : (4مثال )

 : د معدلات الخصم المقابلة لمعدلات الفائدة الأتيةأوج

2.5    ،    %7    ،     %5.5     ،    %3% 

 ( :5)مثال 

 : أوجد القيمة الحالية والخصم في الحالات الاتية 

 الـمــــــــــــــــدة  ــدلــمعال أصل المبلغ

ً 5   جنيه     20۰۰  سنة 15 %  سنويا

ً 3.5 جنيه     3500  سنة ونصف  12 % سنويا

ً 3.84 جنيه     6200  يوم 18و شهور 5 سنوات و 10 % سنويا

ً 5.7 جنيه     6500  سنوات 7 %  سنويا

 :( 6ال )ثم

  أوجد معدلات الفائدة المقابلة لمعدلات الخصم الآتية:

5.3    ،   %4    ،    %3.84     ،     %6   ،    %5.63 % 

 : (۷مثال )

 10جنيه يستحق بعد  1000أوجد معدل الفائدة السنوي الذي باستخدامه تكون القيمه الحالية لمبلغ 

 : سنوات كما يلي

 جنيهاً . 613.613 -1

 جنيهاً . 585.430 -2

 جنيهاً .  600.00  -3

 جنيهاً . 630.215 -4

 ( : 8مثال )

 % سنوياً والقيمة الحالية : 5جنيه إذا كان معدل الفائدة المستخدم  1000دين قيمته الاشمية أوجد 

 جنيهاً . 783.526 -1

 جنيهاً . 584.679 -2
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 الفصل الثالث

 الدفعات المؤكدة السداد المتساوية

 عبارة عن مبالغ متساوية فى القيمة ويفصل بين كل مبلغ وأخر منها فترة زمنية متساوية  الدفعـــات :

 أيضاً ، ويمكن تقسيم الدفعات كما يلى :                 

 اتـــــــــــعـدفـال

 

 دائمة                                                             مؤقتة                

 

 مؤجلة                   عاجلة                                  مؤجلة                 عاجلة     

 

 فورية      عادية      فورية       عادية                       فورية      عادية    فورية      عادية
 

 وبالتالى فإن الأنواع المختلفة للدفعات هى :

 مؤقتة عاجلة عادية  -1
 مؤقتة عاجلة فورية  -2
 مؤقتة مؤجلة عادية  -3
 مؤقتة مؤجلة فورية  -4
 دائمة عاجلة عادية -5
 دائمة عاجلة فورية -6
 دائمة مؤجلة عادية  -7
 دائمة مؤجلة فورية -8

 : أولا : جملة الدفعات

 ع%  نـ ج الدفعة المؤقتة العاجلة العادية

 
 

 : (1مثال )

سنوات ومعدل الفائدة المركبة  5كانت المدة إذا جنيه  100فعة عادية ربع سنوية مقدارها دجملة  دأوج
 ربع سنوية.% 2

 ) الــحــل (

 دفعة  20=  4×  5= دفعات عدد ال

 %2 20جـ  ×  10الجملة = 

=  ع%  نـ ج
(1+ع)ن−1

ع
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 2429.737=  24.297369 ×100الجملة =

  1 - ن  ع% ج̈ـ لدفعة المؤقتة العاجلة الفوريةا -2
 

 
 

 :(2مثال )

سنوات ومعدل الفائدة  4المدة جنيه إذا كانت  200مقدارها  ةأوجد جملة دفعة فورية نصف سنوي
 % 3المركبة النصف سنوى 

 ) الــحــل (

 دفعات  ۸=  2×  4عدد الدفعات = 

 %3   8 ج̈ـ×  200الجملة = 

 (1- %3  1+8ج̈ـ) 200=        
 (1- %3   9   ) جـ  200=        

        =200  (10.159106 – 1) 

 ) من الجدول ( 9.159106×  200=        

 جنيه  1831.831=        
 

 ن  ع%جـ عادية م/ال المؤجلةلدفعة المؤقتة ا -3 

 

 ن : فترة دفع الدفعة               حيث    م : فترة التأجيل      
 

 

 

 على جملة الدفعات لأن التجمع يتم فى نهاية المدة وبالتالى لا يظهر تأثير فترة التأجيل  ثرؤلا تفترة التأجيل 

 ( :3مثال )

 4جنيه إذا كان أول مبلغ من مبلغها يستحق بعد مرور  100أوجد جملة دفعة عادية ربع سنوية مقدرها 
 % ربع سنوى 2سنوات ومعدل الفائدة المركب  5سنوات وأن مدة الدفعة هو 

 ) الــحــل (

 %3  20= جـ %      3  20جـ /16

 

 24.297369×  100الجملة =  ∴

 جنيه  2429.737=            

 

 1- ع% 1= جـ ن +  ع%  نـ ج

 ع%  نجـ      =      ع%  نـ جم/
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 لا تأثير لفترة التأجيل على الحل 
 

 المؤجلة الفورية :لدفعة المؤقتة ا -4

 (:4)مثال 

سنوات  4جنيه إذا كانت أول مبالغها تدفع بعد  200أوجد جملة دفعة فورية نصف سنوى مقدارها 
 سنوات أيضاً  4والمدة 

 ــل (ح) الــ

 لا تأثير للتأجيل %                            3  8ج̈ـ/8

 ويستكمل الحل%             3  8جـ /8×  200الجملة = 
  

 ∞=  ∞حـ     الدفعة الدائمة العاجلة العادية -٥

 ∞=  ∞   ج̈ـ  الدفعة الدائمة العاجلة الفورية -6

 ∞=  ∞م/حـ   الدفعة الدائمة المؤجلة العادية -۷

 ∞=  ∞  ج̈ـ /الدفعة الدائمة المؤجلة الفورية م  -۸
 

 : ثانيا: القيمة الحالية لدفعات

 : القيمة الحالية للدفعة العادية المؤقتة العاجلة -ا

 

 
 

 : (5ال )ثم

جنيه إذا علمت أن معدل  100ان دفعة سنوية عادية قيمة كل منهأحسب القيمة الحالية والخصم لعشري
 % سنويا.5الفائدة المركبة 

 الــحــل () 

  %5  20د ×  10 القيمة الحالية =
  

 ( من الجدول ) 12.462210×  100=                 

 جنيه  1246.221 =                

 753.779=  1246.221 – 20×  100الخـــــــصم   = 
  

 : القيمة الحالية للدفعة الفورية المؤقتة العاجلة - ۲

 

 

=  ع%  ن د
  1−حن.  

   ع     
  

 1+ع%  1- ن ج̈ـ=  ع%  ن د̈
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 ( :6مثال )

% 2سنوات ومعدل الفائدة المركب  5ا كانت المدة ذجنيه إ 200عة فورية قيمتها فأوجد القيمة الحالية لد
 أوجد قيمة الخصم. ثم ربع سنوي

 ( لــحــال) 

  20=  4×  5 عدد الدفعات =

 %2 20د ×  300القيمة الحالية = 

 ( 1+%2  1 – 20) د 300=                 

 ( 1+%2  19 ) د 300=                 

                 =300  (15.678462  +1 ) 

 جنيه  5003.539=                 

  5003.539 – 6۰۰۰=  م ــــخصــــال

 جنيه 996.461=                 
 

 : القيمة الحالية الدفعة المؤقتة المؤجلة العادية - ۳

 ع% ند /م

 :وهنا توجد علامتين 

 د م      -ن + م   = د        ع%  ند /م
 

 أو

مح × ع%ن    = د          ع%  ند /م
   

 

 : (۷مثال )

 1000خمس دفعات سنوية عادية قيمة كل منها  ىمنه علثأشخاص عقار و اتفق على سداد أشترى أحد 

 % سنويا.5إذا علمت أن معدل الفائدة المركب  ءوجد ثمن شراأسنوات. 3د بعد فترة تأجيل قدرها جنيه السدا

 ) الــحــل ( 

 سددة في تاريخ الشراء.قار = القيمة الحالية للدفعات المن شراء العث

 ن ع%  م/ د× 1000=                     

 %5 5  د /3× 1000=                     

 ( %5  3د  –  %5  3 + 5 د) 1000=                     

 ( %5  3د   –  %5    8    د) 1000=                     
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                     =1000 (6.463213 – 2.723248  ) = 3739.965 

 القيمة الحالية للدفعة المؤقتة المؤجلة الفورية  -3

  

 

 : (۸ال )ثم

 إذا كانت الدفعة فورية.( ۷حل المثال رقم )

 ) الــحــل (

 ثمن شراء العقار

 %5 5/ د  3×  1000= 

 %5 1 – 3د̈ – %5 1 – 3+  5 د̈) 1000= 

 (%5 2د - %5 7 د̈) 1000= 

 =1000  (5.786373 – 1.859410  ) 

 =3926.963  
     

 : القيمة الحالية للدفعة الدائمة العاجلة العادية -5

 

 

 

 :(۹مثال )

جنيه في نهاية كل سنة إذا علمت أن معدل الفائدة  1000أحسب ثمن شراء مزرعة تغل إيراد قدره  
 سنويا.% 5 المركب هو

 (  لــحــال) 

 %5 ∞د  × 1000= ثمن المزرعة

                 =1000  ×
  1  

0.05
 

                 =1000  ×20 

 جنيه 20000=                 
 

 

 

 

 

 

 

  1 –م   د̈ –    1 –+ م  ن د̈=   ن د̈م/

=     ع%  ∞د
  1  

ع %
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 القيمة الحالية للدفعة الدائمة العاجلة الفورية - 6

  

 

 

 :(۱۰ال )ثم

 أوجد ثمن شراء المزرعة في المثال السابق إذا كان الإيراد يدفع في أول كل سنة. 

 ( لــحــال) 

    %5  ∞ د̈×  1000 =  ثمن المزرعة

                  =1000  (
  1  

ع
  +1 ) 

                 = 1000  (
  1  

0.05
  +1 ) 

 جنيه 21000 =                 
 

 : القيمة الحالية للدفعة الدائمة المؤجلة العادية - ۷

 

 

 (1۱مثال )

جنيه بحيث يبدأ الإيراد بعد  1000كل عام قدره  أوجد ثمن شراء مزرعة تعطى إيراد سنوى أخر 
 % سنويا.5سنوات إذا علمت أن معدل الفائدة المركب السنوي هو  5مرور 

 ( لـحـال) 

    %5  ∞د×  1000 = ثمن شراء المزرعة

                        =1000  (
  1  

0.05
 ( %5 5د  – 

                       =1000  (20 – 4.329477 ) 

 جنيه 15670.523 =                      
 

 ة الحالية للدفعة الدائمة المؤجلة الفوريةمالقي -8

 

 

 

=     ع%  ∞  د̈
  1  

ع
   +1 

=     ∞  دم/
  1  

ع
 ع%د  م   –  

=  ع%    ∞  د̈م/
  1  

ع
 ع%  1 –م د̈ –  
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 :( 12مثال )

 ة فوريةالدفعة في المثال السابق إذا كانت راء المزرعثمن شأوجد 

 ) الــحــل (

   ∞ د̈×  1000 = ثمن شراء المزرعة

                        =1000  (
  1  

0.05
 ( %5  1 – 5 د̈ – 

 ( %5 4 د̈  – 20)  1000=                       

                       =1000  (20 –   3.54595 ) 

 جنيه 16454.05 =                      

 : (۱۳مثال ) 

 : ودع شخص في أحد البنوك ما يليأ

 سنوات. 10لمدة    جنيه  1000 

 ات الاولى سنو في أخر كل سنة لمدة الخمس  جنيه  100   

 ية ر كل سنة لمدة الخمس سنوات التالأخ   جنيه  200  

 % سنويا. 5معدل الفائدة المركبة  المدة إذا علمت أن  أوجد جملة ما يكون لهذا الشخص في نهاية 

 يترك الحل للطالب ( )

  

 : (14ال )ثم

شهور  10جنيه تستحق بعد  5000قيمتها الاسمية كان أحد التجار مدينة بكمبيالة  2005في أول يناير 

جنيها في نهاية كل  480ن يقوم بموجبه التاجر بدفع مبلغ هذا التاريخ تلقى عرض من الدائس ، وفي نف

فإذا علمت أن  -ا شهور بدلا من سداد قيمة الكمبيالة مرة واحدة في ميعاد استحقاقه 10شهر ولمدة 

 وتضاف الفائدة كل شهر. سنوي % 12 التاجر يمكنه استثمار أمواله بمعدل فائدة

 من الدائن ولماذا؟ هل يقبل التاجر هذا العرض

 ) الــحــل (
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  الحل يتم بإحدى الطريقتين:

 ج تدفع 084ج وجملة دفعة قدرها  5000 ويتم المقارنة بين القيمة الاسمية للكمبيالة وقدرها الأولى :

 عن كل شهر% 1 شهور بمعدل فائدة مركب  10لمدة             

 جنيه 5000القيمة الاسمية للكمبيالة = 

 %1 10جـ ×  480=   لةــــــــــــــــــــــــالجم

                           =480  ×10,46221254 

 جنيه  5021.86=                           

 جنيه 5000إذا رفض العرض سوف يسدد 

 جنيه فرضا . 5021.86إذا قبل العرض سوف يسدد 

 جنيه 21.86ستكون هناك خسارة  العرض حيث انه إذا قبل هذا العرض: رفض القرار ∴

  

 المعدل الذي يحققه  يتم المقارنة بين المعدل الذي يحققه التاجر إذا قام باستثمار أمواله بنفسه ) : الثانية

 و المعدل الذي يحققه إذا قبل العرض . لم يقبل العرض ( إذا          

 بمعدل ع %  10حـ ×  480=  5000 ∴

=   ع %   10حـ  ∴
5000

480
  

                   =10.4166667 

  وبالبحث في الجدول نجد أن:

 10.2182641=   %  0.5  10حـ  

 10.46221254=   %    1   10حـ  
 

 %1% ، ۰٫05المعدل الشهري يتراوح بين  ∴

 %12المعدل السنوي أقل من ∴

 : وبالتالي فإنه

 %12إذا قبل العرض سيحقق معدل فائدة أقل من 

 %12إذا رفض العرض فإن المعدل الذي يحققه بنفسه = 

 القرار رفض العرض ∴
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 :( 51مثال )

كل شهر ولمدة عشرين شهرا إذا علمت أن تدفع جنيه  1000أحسب القيمة الحالية لدفعة عادية مبلغها 

  %12أول مبلغ من مبالغها سيدفع بعد مرور خمس شهور وأن معدل الفائدة المركب المستخدم هو 

 سنويا وتضاف الفائدة كل شهر. 

 يترك للطالب حل المثال ( )

 : (16مثال )

 1000جنيه على أن يسدد ثمنها على أقساط قيمة كل قسط  20000أشترى أحد الأشخاص سيارة بمبلغ 

جنيه في نهاية كل شهر بداية من تاريخ شراء السيارة فإذا علمت أن معدل الفائدة المركبة المستخدم هو 

 سنويا. أحسب المدة اللازمة السداد الأقساط المستحقة عليه. 12%

 (لــحــال) 

جنيه تدفع في نهاية كل شهر وبمعدل فائدة  1000ثمن شراء السيارة = القيمة الحالية لدفعة مقدارها 

 ن مجهولة ( % شهريا ولمدة ن من الشهور )1

 %1د  ن ×  1000=  20000

 = % 1د  ن  ∴ 
20000

1000
 

 وبالبحث في الجدول الرابع نجد أن :

  23،  22تقع بين المدة  20القيمة  

 شهر 23المدة =  ∴

 :  (۱۷مثال )

ً ي% سنو12.5أراد شخص استثمار أمواله بمعدل   : رض عليه مشروعينع  وقدا

    ج7000أنها سوف تعطي عائد مقداره  شراء قطعة أرض في سبيل الاستصلاح يقدر الخبراء : الأول

 سنوات.  5أخر كل سنة بعد مرور          
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 جنيه ويقدر الخبراء عمرها  3000 شراء عمارة تغل إيراد سنوى أخر كل سنة مقداره : الثاني

 جنيه. 60000 سنة تباع بعدها الأرض و الأنقاض بمبلغ 35لافتراضي بحوالي ا         

 المشرو عين أفضل بالنسبة للمشتري؟أى 

 ( لــحــال) 

 المشروع الأول :

  القيمة الحالية للإيرادات المتوقعة

 %12.5 ∞م/ د×  7000=     

     =7000  (
  1  

ع
 ( %12.5  5د  – 

     =7000  (
  1  

%12.5
 ( ) من الجدول (  3.56056 – 

 جنيه 31075 القيمة الحالية للإيراد المتوقع = ∴

 

 : المشروع الثاني

 المتوقعةالقيمة الحالية للإيرادات 

ح×  60000+  %12.5 35د ×  3000=  
    35

%12.5
 

  =3000  ×
12.5%ح   

35 −1 

0.125
) ح 60000+  

    30
%12.5

ح×  
    5

%12.5
  ) 

 =3000 [
13.5ح 

5 10.5ح  × 
30  )−1 

0.125
] 

 +60000  ×0.016205  

 =3000  ×7.870356  +972  

 جنيه 24583= 

 الإيراد من المشروع الأول أكبر  نوبما أ

 .المشروع الأول أفضل للمشترى  ∴
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 ( :18مثال )

 أشتر شخص عقار وعرض عليه البائع أن يسدد الثمن بإحدى طريقتين :

  30000سنوات ثم يسدد  3جنيه بعد  20000جنيه نقداً ثم يسدد  10000يسدد  الطريقة الاولى :

 سنوات   5جنيه بعد                    

 جنيه  5000 يسدد خمسة عشر دفعة فورية قيمة كل منها : الثانية الطريقة

 ؟ لطريقتين أفضل للمشتري ولماذااأى  سنويا.  %10اذا علمت أن معدل الفائدة المركبة هوف

 ) الــحــل (

 هناك طريقتين:
 الطريقة الأولى ما يسدده المشترى = القيمة الحالية للمدفوعات

ح  ×20000 +  3000= 
    3

%10
ح ×  30000+ 

    5
%10

 

 =10000  +20000  ×0.75131  +30000  ×0.62092 

 جنيه  43653.8= 

 : الطريقة الثانية

بمعدل فائدة  اجلةسنة ع 15جنيه ومدتها  5000قيمة الحالية ادفعة فورية قيمتها ما يسدده المشترى = ال

 سنويا 10%

 % 10 51د×  5000= 

 1+ % 10  1 – 51د×  5000= 

  ( 1+  %10 14د× )  5000 =

 =5000  ( ×7.3668  +1 ) 

 جنيه  41833.44= 

 وبما ان المدفوع وفق الطريقة الثانية أقل من المدفوع وفق الطريقة الاولى .

 

 الطريقة الثانية أفضل بالنسبة للمشترى  ∴
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 أمثلة غير محلوله
 :( ۱مثال )

 : عرف ما يلي

 دفعة المحدودة العاجلة الفورية. ال 

  .الدفعة المحدودة المؤجلة العادية 

 .الدفعة الدائمة المؤجلة العادية 

 .الدفعة الدائمة العاجلة الفورية 

  

 :( 2مثال )

  : أوجد القيمة الحالية لدفعة عادية إذا علمت أن

 المدة معدل الفائدة قيمة الدفعة

300  ً ً سنوي% 5 جنيه سنويا  سنوات 10 ا

 سنوات ونصف 9 سنوي% نصف ۲٫5 جنيه نصف سنوية250

 شهور 9سنوات و  5 مرات 4سنويا وتضاف الفائدة  %6 ه ربع سنويجني 175

ً  %1 جنيه شهريا 50  سنتين وسبع شهور شهريا

 

 

 :( 3مثال )

 أوجد الجملة والقيمة الحالية لدفعة فورية إذا علمت أن:

 المدة معدل الفائدة قيمة الدفعة

300  ً ً سنوي% 4 جنيه سنويا  شهراً  96 ا

 شهراً  30 وتضاف الفائدة مرتين% 6 جنيه نصف سنوية150

 شهراً  36 شهور 4كل سنويا وتضاف الفائدة  %9 ةسنوي ثلثه جني 125

45  ً ً  %1.5 جنيه شهريا  شهراً  19 شهريا
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 :(4مثال )

 سنوات. 10أوجد القيمة الحالية والجملة للدفعات الآتية و التي سددت خلال 

 سنة لمدة الخمس سنوات الأولى. جنيه في أخر كل 100

 جنيه في أول كل سنة خلال الخمس سنوات التالية.  50 

 % سنويا4وذلك إذا علمت أن معدل الفائدة المركب  

 

 (5مثال )

ً  185أودع شخص في أحد البنوك مبلغ  سنوات ، فإذا علمت أن  6شهور ولمدة  6في نهاية كل  جنيها

% خلال 3خلال الثلاث سنوات الأولى و إلى  %2قد تغير منة المركب والنصف سنوي معدل الفائد

 الثلاث سنوات الأخيرة. 

 أوجد جملة ما تكون لهذا الشخص في نهاية المدة. المطلوب:

 

 (6ال )ثم

جنيه خلال  250ى نهاية كل ربع سنة قدره فسنة ويتوقع أن يغل إيراد  30عقار عمره الافتراضي 

خلال العشر سنوات  جنيه  175جنيه خلال العشر سنوات التالية ، و  200، و الأولى  العشر سنوات

خلال العشر سنوات %1.5 معدل الفائدة المركب الربع سنوي من خيرة. فإذا علمت أنه يتوقع زيادةالأ

 خلال العشر سنوات الأخيرة. % 2.5ية ، التال% خلال العشر سنوات 2الأولى ، و

  بع س عدم تقاضى المشتري الإيراد السعلى أساتفاق تم العلم بأن الا ثمن شراء العقار مع: أوجد المطلوب

 سنوات الأولى.           
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 ( 7مثال )

% 5يراد إيقاف مبلغ من المال لإقامة مستشفى والصرف عليها ، فإذا علمت أن معدل الفائدة المركبة 

 تقدير المبالغ اللازمة بما يلي:تحديد قيمة المبلغ الموقوف إذا علمت بأنه تم فالمطلوب سنويا. 

 جنيه في أول كل سنة. 12000وبواقع  لى سداد ثمن الأرض على خمس سنواتأتفق ع : أولا  

 سنوات  10نهاية كل سنة ولمدة  جنيه في 7000قعمستحقاته بواأتفق مع مقاول البناء على تقاضى  : ثانيا  

 سنوات. 3 نهايةه لشراء الأجهزة الطبية في جني 47000مبلغ  : ثالثا  

 جنيه لتأثيث المستشفى وتجهيزه في نهاية أربع سنوات. 53000مبلغ  رابعا  :
 

 جنيه سنويا ابتداءا من تاريخ افتتاح  7000الدورية للمستشفى تقدر بواقع  أن المصاريفخامسا  :

 جنيه سنويا لمدة 10000سنوات ، ثم تزيد إلى  10سنوات من الآن ولمدة  6المستشفى بعد           

 سنوات التالية لها. 10ـ ال          

  : (8مثال )

سنة ، فإذا علمت أن معدل الفائدة  20جنيه في أول كل سنة لمدة  1000مبلغ  أودع أحد الأشخاص

% خلال السبع سنوات التالية ثم 8سنوية خلال السبع سنوات الأولى و إلى  %6المركب قد تغير من 

 أحسب جملة ما تكون لهذا الشخص في الحالات الآتية:% بعد ذلك. 7إلى 

 سنة. 20في نهاية  : أولا  

 سنة.  22في نهاية  :ثانيا  

 سنة. 24في نهاية  :ثالثا  
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 الفصل الرابع 

 تسوية الديون

 : مفاهيم أساسية

ظرف من في حالة الاقتراض والبيع بالآجل تنشأ ديون يرتبط اسنادها بمواعيد محددة ، غير أنه لای 

الظروف قد يتم الاتفاق بين الدائن والمدين على تسوية جديدة للديون ، وذلك فيما يتعلق بمدتها أو قيمتها 

 أو عددها ، وحتى لا يضار أحد الطرفين نتيجة هذه التسوية فإنه يعتمد على القاعدة الأساسية.

 

 الديون الجديدة عند نفس التاريخ قيمة الديون القديمة في أي تاريخ = قيمة

 

 وفي حالة الفائدة المركبة سنعتمد على تاريخ واحد هو تاريخ التسوية وبالتالي تصبح القاعدة:

 

 د التسويةالقيمة الحالية للديون قبل التسوية = القيمة الحالية للديون بع

 ـــــظات :ملاح

  سنكتفي في دراستنا بتاريخ التسوية.أننا يخ  أخر تار ىمن الممكن أن تسوى الديون في أ -1

الحالية ، أما في حالة إعطاء معدل خصم يتم تحويل القيمة في حالة إعطاء معدل فائدة نستخدم جدول  -2

 إلى معدل فائدة ثم نستخدم الجداول المالية.

 : المدة المكافئة وتاريخ الاستحقاق المتوسط

 : المدة المكافئة

 القيم الاسمية للديون القديمة وعتساوی مجم قيمته الاسميةهي المدة التي بعدها يدفع دين 

  تاريخ الاستحقاق المتوسط:

 الاسمية للديون القديمة.  الذي قيمته الاسمية تساوي مجموع القيم هو تاريخ استحقاق الدين الجديد

 : طريقة تقريبية لإيجاد المدة المكافئة

لى استخدام الطريقة وبالتالي إذا لم ينص ع ها ، ذا نص على استخدامإلا إهذه الطريقة لا تستخدم 

 الطريقة العادية لإيجاد المدة المكافئة.تخدم التقريبية نس
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 من العلاقة السابقة :

  

 

 

 وبعد استخدام اللوغاريتمات و التقريب تصبح العلاقة السابقة كما يلى :

 

 

 :( 1مثال )

 تاجر مدين بالديون الآتية :
 سنة  2جنيه        تستحق السداد بعد  1000

 سنوات   4جنيه        تستحق السداد بعد  2000

 سنوات   6جنيه        تستحق السداد بعد  3000
 

 3الاتفاق بين الطرفين على استبدال الديون القديمة بدينين متساويين في القيمة يستحق الأول بعد فإذا تم 

% 5معدل الفائدة  أوجد القيمة الاسمية للديون الجديدة إذا علمت أن . تسنوا 5سنوات و الثاني بعد 

 سنويا.

 

 ( لــحـال) 

 بفرض أن القيمة الاسمية للدين الأول س

 للدين الثاني س القيمة الاسمية ∴

  : وبتطبيق القاعدة الأساسية 

 القيمة الحالية للديون قبل التسوية = القيمة الحالية للديون بعد التسوية.

  2ح ن×  3+ حـ 2ح ن×  2+ حـ 1ح ن×  1= حـ

 2ح ن× + س  1ح ن× = س 

=  نح
حـ 1 × حن 1+ حـ 2 × حن 2+ +حـ 3 × حن 3+……

حـ 1+ حـ 2+  حـ 3+.……
 

=  ن
حـ 1 × ن1 + حـ 2  × ن2 +  حـ3 × ن3……

حـ 1+ حـ 2+  حـ 3+.……
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ح ×  1000=  
    2
%5

ح ×  1000+   
    4
%5

ح ×  3000+  
    6
%5
  

ح × = س 
    2
%5

ح × + س  
    2
%5

  

 =1000  ×0.907029  +2000 

             ×0.822702  +3000  ×0.74315 

 0.783526× + س  0.863838× =   س    

             ×907.029  +1645.404  +2238.645 

 ( 0.783526+  0.863838= س     ) 

 1.647364× = س  4791.078

س =  
4791.078

1.647364
 

      =2908.3299 

      =2908.330 

 2908.330= القيمة الاسمية للكمبيالة الأولى  ∴

 2908.330القيمة الاسمية للكمبيالة الثانية =  ∴

 (2ال )ثم

 تاجر مدين بالديون الآتية: 

 سنة 2 تستحق السداد بعدجنيه       1000

 سنوات 4تستحق السداد بعد  جنيه      2000

 سنوات .  6تستحق السداد بعد جنيه       3000

 مجموع الديون السابقة. ىفإذا أراد استبدال جميع الديون السابقة يدين و أحد قيمته تساو

 فأوجد المدة المكافئة باستخدام الطريقة العادية.

 ( لـحـال) 
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 د التسويةعتسوية = القيمة الحالية الديون بالقيمة الحالية للديون قبل ال

 + ......... 2ح ن×  3+ حـ 2ح ن×  2+ حـ 1ح ن×  1= حـ

ن    ح + ......... (  3+ حـ 2+ حـ 1= )حـ
%5

 

ح ×  1000=  
    2
%5

ح ×  2000+   
    4
%5

ح ×  3000+  
    6
%5
  

ن    ح (  3000+  2000+  1000= ) 
%5

  

 =1000  ×0.907029  +2000  ×0.822702  +3000  ×0.74615 

ن    ح ×  6000= 
%5

 

ن    ح ×  6000=  4791.078
%5

 

ن    ح 
%5

    =
4791.078

6000
 

         =0.79513 

% نجد أنها تقع بين المدة 5ت المعدل النقود تحوبالكشف عن هذه القيمة في جدول القيمة الحالية لوحدة 

4  ،5 

 + س سنة 4ن =  ∴ 

ح 
    4
%5

ن    ح                        
%5

ح                      
    5
%5

 

ن    ح 
%4

  =0.822702  

ح 
    5
%5

  =0.783526   

 سنة 1وقدره  دةفرق في القيمة الحالية يعادل تغير في الم=  0.039179

ح 
    4
%5

  =0.822702 
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ن    ح 
%5

  =0.798513 

 

 يعادل تغير في المدة وقدره س سنةفرق في القيمة الحالية  =  0.024189

  1×  0.24189=  0.39176 × س

=  س
0.24189

0.39176
 

 سنة تقريباً  0.62=     0.617444=     

 + س 4ن =  

 سنة  4.62=      0.62+  4=     

  : تحويل کسر السنة إلى شهور وأيام

 شهر  7.44 = 12×  0.62تحويل کسر السنة إلى شهور = 

 يوم   13.20=  30×  ۰.44تحويل کسر الشهر إلى أيام = 

 دة المكافئة هيمال ∴

 سنوات              شهور           أيام                 
                13             7                     4 

 : (۳ال )ثم
 أوجد المدة المكافئة في المثال السابق باستخدام الطريقة التقريبية

 ) الـحـل (

ن = 
حـ 1 × ن1 + حـ 2  × ن2 +  حـ3 × ن3.

حـ 1+ حـ 2+  حـ 3.
 

    =
6×3000+4×2000+2 × 1000

3000+2000+1000
 

    =
18000+8000+2000

6000
   =

28000

6000
 سنة  4.67=    

 : تحويل کسر السنة إلى شهور وأيام

 شهر. 8.04 = 12×  0.67تحويل كسر السنة إلى شهور = • 

 يوم 1.20=  30×  0.04تحويل كسر الشهر إلى أيام = • 

 المدة المكافئة هي:

 سنوات              شهور             مأيا                     

                     1                8                     4 

 :استخدام معدل الخصم المركب في تسوية الديون
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ك فقد توجد عدة ديون خصم ، لذل دلمع ماخدستباوراق تجارية فإنها تخصم تة بأثببالنسبة للديون الم

حالة يستخدم معدل الفائدة لاها مثبت بأوراق تجارية ، في هذه يون قيمة أو جديدة بعضدسواء كانت 

 ومعدل الخصم المثبتة بأوراق تجارية للديون العادية 

 حويل معدل الخصم إلى معدل فائدة.بت وحتى يمكن استخدام الجداول المالية نبدأ أولاً 

 : (4ال )مث

 : تاجر مدين بالديون الآتية

2000  ً  سنوات. 3كمبيالة تستحق بعد          جنيها

4000  ً  سنوات. 4دين يستحق بعد          جنيها

 3000  ً  سنوات. 6سند أذني يستحق بعد         جنيها
 

القيمة ، وأراد استبدالها بثلاثة ديون القيمة الاسمية للدين الأول ضعف القيمة الاسمية للدين الثاني 

 . القيمة الاسمية للدين الثالث الاسمية للدين الثاني ضعف

  سنوات 5،  سنة  2مثبت بكمبيالة وأن هذه الديون الجديدة تستحق بعد ثانى فإذا علمت أن الدين الجديد ال

 .% سنويا5، 66ومعدل الخصم  وياً % سن5سنوات على التوالي وأن معدل الفائدة  7و 

 الجديدة.يون القيمة الاسمية للدأوجد :  المطلوب 

 ( لــحــال) 

 تحويل معدل الخصم إلى معدل فائدة 

 = ع 
ص

1 − ص  
 

 = ع 
0.0566

0.0566 −1
 

=  ع
0.0566

0.9434
 

 تقريبا %  0.06=     

 % سنويا 6 =    

 أى أن :

% والديون المثبة بأوراق تجارية ستسوى على 5الديون العادية تسوى على أساس معدل فائدة قدره 

 % سنوياً 6أساس معدل فائدة قدره 
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   تحديد القيمة للديون الجديدة :

 = س  الثالث الأصغر وهو  القيمة الاسمية للدينبفرض ان 

 س 2القيمة الأسمية للدين الثانى =  ∴

 س 4القيمة الأسمية للدين الأول =  ∴

 القيمة الحالية للديون قبل التسوية = القيمة الحالية للديون بعد التسوية 

  

ح ×  2000= 
    2
%6

ح ×  4000+   
    4
%5

ح ×  3000+  
    6
%6
  

ح × س 4= 
    2
%5

ح × س 2+   
    2
%6

ح × + س  
    7
%5

  

 =2000  ×0.839619  +2000  ×0.822702  +3000  ×0.704961 

 0.710681× + س  0.747258× س 2+  0.907029× س 4= 

 =1679.238  +3290.808  +2114.883 

 (  0.710681+  1.494516+  3.628116= س ) 

 5.833313× = س  7084.929

س = 
708.926

5.833313
 جنيهاً   1214.563=  

 س 4=  القيمة الاسمية للدين الأول

 جنيهاً  4858.252=  1214.563×  4= 

 س 2= القيمة الاسمية للدين الثاني 

 جنيهاً 2429.126=  1214.563×  2= 

 س = القيمة الاسمية للدين الثالث 

 جنيهاً  1214.563= 

 أمثلة محلولة

 : (1ال )مث

 : مدين بالديون الآتية شخص
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2500  ً  سنوات. 3بعد  الدفع تستحق         جنيها

3500  ً  سنوات. 6بعد الدفع ستحق ت         جنيها

 4000  ً  سنوات. 10بعد الدفع ستحق ت        جنيها

 سنوات  7واحد يستحق السداد بعد دين بأراد استبدالها 

 .سنويا% 4.5الجديد فإذا علمت أن معدل الفائدة القيمة الاسمية للدين  المطلوب :

  

 : (2ال )مث

 : مدين بالديون الآتيةشخص 

3000  ً  سنوات. 4بعد  السداد تستحق         جنيها

4300  ً  سنوات 10بعد السداد ستحق ت         جنيها

5000  ً  سنوات. 6بعد السداد ستحق ت        جنيها

لدين الثاني ، نصف القيمة الاسمية للدين الأول الأسمية لقيمة ال -جديدة بثلاثة ديون ها أراد أستبدال

 لدين الثالث.ثلث القيمة الاسمية للدين الثاني الأسمية لقيمة الو

 .سنويا% 3.9الثلاثة  إذا علمت أن معدل الفائدة ن والقيمة الاسمية للديأوجد  المطلوب : 

 : (3ال )مث

 : تاجر مدين بالديون الآتية

3200 ً  شهراً  14بعد  السداد تستحق         جنيها

2500  ً  شهراً  18بعد السداد ستحق ت         جنيها

2500 ً  يوم  14و  شهراً  25 بعدالسداد ستحق ت        جنيها

 

 .لدين الثاني ثلث القيمة الاسمية للدين الأول الأسمية ل قيمةال –ن نيبديها أراد أستبدال

شهراً  15الجديدة  إذا علمت أن الدين الجديد الأول يستحق بعد ن والقيمة الاسمية للديأوجد  المطلوب :

 .سنويا% 5يوماً وأن معدل الفائدة المستخدم  18شهراً و  22والدين الجديد الثانى يستحق بعد 

 : (4ال )مث
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 : الآتيةبالأوراق تاجر مدين 

ً  3500سند أذنى قيمته الأسمية   سنوات  3بعد  السداد ستحق       ويجنيها

ً  4500كمبــيالة قيمتها الأسمية   سنوات  5بعد  السداد ستحق       ويجنيها

ً  5000سند أذنى قيمته الأسمية   سنوات  6بعد  السداد ستحق       ويجنيها

ً 6000كمبــيالة قيمتها الأسمية    سنوات  7بعد  السداد ستحق       ويجنيها

 

 . سنوات 4بسند أذنى واحد يستحق بعد ها أراد أستبدال

 .سنويا% 5إذا علمت أن معدل الفائدة المستخدم لهذا السند القيمة الاسمية أوجد  المطلوب :

 : (5ال )مث

 : مدين بالديون الآتية شخص

10۰۰  ً  سنوات. 3بعد  السداد تستحق         جنيها

4000  ً  سنوات. 4 بعدالسداد  ستحق ت         جنيها

 5000  ً  سنوات. 5بعد السداد ستحق ت        جنيها

 

 الأسمية تعادل القيمة الاسمية  للديون السابقة قيمة واحد  ن ديبها أراد أستبدال

 .سنويا% 4.6مدة هذا الدين إذا علمت أن معدل الفائدة أوجد  المطلوب :

 : (6مثال )

 التقريبيةم الطريقة أوجد المدة المكافئة في المثال السابق باستخدا

 : (۷مثال )

 : الآتيةتاجر مدين بالديون 

 اً شهر 15جنيه يستحق بعد  2000ن قيمته الاسمية ــــــــدي

 شهراً  20جنيه تستحق بعد  3000ة قيمتها الاسمية ــكمبيال

 شهر  25جنيه يستحق بعد  4000سند أنني قيمته الاسمية 

 شهراً  30جنيه يستحق بعد  5000ن قيمته الاسمية ــــــــدي
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ثلث ين الثاني ، وقيمة الدين الثاني قيمة الدين الأول ضعف الد -بثلاثة ديون أراد أستبدال الديون السابقة 

فق على استبدالهم بكمبيالتين ، وأن معدل تلأول والثاني أفإذا علمت أن الدين الجديد ا  . الدين الثالث

 سنويا. %6% سنوي ومعدل الخصم 6الفائدة 

 راً شه6۲، 22،  18او جد القيمة الأسمية للديون الثلاثة إذا كانت تواريخ استحقاقها بعد  :المطلوب 

 . الترتيب على 
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 الفصل الخامس 

 استهلاك القروض طويلة الأجل

 اد القرض و فوائده في نهاية مدتهالأجل من أهمها سد رق لسداد الديون أو القروض طويلةتوجد عدة ط

وطريقة الاحتياطى المستثمر ، وفيما يلي  الاستهلاكات المتساوية وطريقة الأقساط المتساويةوطريقة 

 . لهذه الطرق عرض مختصر

  

 : : سداد القرض وفوائده في نهاية المدةأولا  

المقترض بسداد جملة الدين في نهاية مدته ، وهذه  في مضمونها تعني قيام المدين أو وهذه الطريقة

لغ مركبة لتحديد قيمة المب اصل القرض وفوائده وبالتالي تستخدم معادلة جمع المبالغ بفائدة الجملة تعنی

 الواجب سداده في نهاية المدة.

 :(1مثال )

جنيه من بنك القاهرة لمدة عشر سنوات بمعدل  10000اقترضت شركة مدحت للأدوات المنزلية مبلغ  

 م بسداد المبلغ وفوائده في نهاية المدة. قوسنويا على أن ت %12فائدة مركبة قدرها 

 .أحسب المبلغ المطلوب سداده والفوائد التي تحملتها شركة مدحت 

 ( لــحــال) 

 نع(+۱= أ)   جملة الدين أو القرض

                            =10000 ( ×1.12)10 

                            =10000  ×3.105484 

  31058.48=  سدادهالمبلغ الواجب  ∴

 أ    –ف = جـ  ∴

  1000 – 31058.48ف =  ∴

 جنيها 21058.48مجموع الفوائد =  ∴ 
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 : ةويتسامطريقة الاستهلاكات الثانيا  : 

زاء أو دفعات متساوية من الأصل فقط خلال أجصد بطريقة الاستهلاكات المتساوية سداد القرض على يق

ولذلك  -دد كل فترة دورية تسب على الرصيد المتبقي من القرض وفتحسمحددة ، أما الفوائد المدة السداد 

 ".القسط المتساوي من الأصل فقطتسمى هذه الطريقة أحيانا بطريقة " 

ويتم حساب الاستهلاك المتساوي وفقا لهذه الطريقة بقسمة مبلغ القرض على عدد مرات السداد أو على 

 عدد الاستهلاكات المتساوية.

رض المتبقية بعد خصم الاستهلاكات المتساوية ، قرية المستحقة فتحسب على أرصدة اللدوأما الفوائد ا

ل القرض بعد طرح قيمة أصما تحسب الفائدة الثانية على فتحسب الفائدة الأولى على أصل القرض بين

  دة الأخيرة التي تحسب على الاستهلاك الأخير فقطفائالاستهلاك الأول وهكذا حتى ال

واجب دفعه كل فترة زمنية من فترات مدة القسط الئدة الدورية والاستهلاك المتساوي يمثل مجموع الفا

 و بالطبع يكون ذلك القسط غير متساوي نتيجة ثبات الاستهلاكات و اختلاف الفوائد الدورية. القرض ،

 

 : ( ۳مثال )

جنيه من بنك مصر على أن يتم السداد على أقساط  20000اقترضت شركة حازم للكمبيوتر مبلغ 

سنوات وعلى أساس فائدة مركبة بمعدل  5متساوية من أصل القرض تسدد في نهاية كل سنة ولمدة 

 سنويا %12

 : المطلوب

 تصوير جدول الاستهلاك. -3        فوائد الدورية.حساب ال -2     إيجاد الاستهلاك المتساوي -1

 ) الــحــل (

 :الاستهلاك المتساویإيجاد  -1

الاستهلاك المتساوی = 
 أصل القرض

عدد مرات السداد
  =

 أ

   ن   
 

ك =  ∴ 
20000 

5
 جنيه 4000=  
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 : إيجاد الفوائد الدورية -2

 فائدة رصيد القرض خلال وحدة الزمن الأولى 

 1×  معدل الفائدة× = أصل القرض 

×  20000=  1ف ∴
12

 100 
 جنيها  2400=   

 بداية وحدة الزمن الثانيةرصيد القرض في 

 لاكالاسته –= أصل القرض                           

                           =20000 –  4000  =16000  ً  جنيها

×  16000=  2ف ∴
12

 100 
 جنيها  1920=   

 ةلثالقرض في بداية وحدة الزمن الثا رصيد

                           =16000 –  4000 =12000  ً  جنيها

×  12000=  3ف ∴  
12

 100 
 جنيها  1440=   

 وهكذا نجد أن :

×  8000=  4ف ∴  
12

 100 
 جنيها 960=   

×  4000=  5ف ∴  
12

 100 
 جنيها  480=   

 وكذلك فإن : 

 الرابعةفي بداية وحدة الزمن  الرصيد

                          =12000–  4000  =8000  ً  جنيها

 

 الخامسةفي بداية وحدة الزمن  الرصيد

                           =8000 –  4000 =4000  ً  جنيها

 

 القسط الواجب السداد = الأستهلاك المتساوى + فائدة الرصيد -3
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 1= ك + ف     1ط  ∴  

                =4000  +2400 

 جنيه  6400=                

 2+ ف4000=    2وكذلك ط

                =4000  +1920 

 جنيه  5920=                

 1440+  4000=        3ط    

 جنيه  5440=                

 960+  4000=        4ط    

 جنيه  4960=                

 480+  4000=        5ط    

 جنيه  4480=                

 

 تصوير جدول الاستهلاك : -4

القرض رصيد  م 

 اول المدة

الفائدة على 

 الرصيد

الاستهلاك 

 المتساوى

رصيد القرض  القسط المستحق

 أخر المدة

1 20000 2400 4000 6400 16000 

2 16000 1920 4000 5920 12000 

3 12000 1440 4000 5440 8000 

4 8000 960 4000 4960 4000 

 صفر 4480 4000 480 4000 5

6 ------ 7200 20000 27200 ----- 
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 : يوضح الحقائق التالية بقالساوالجدول 

 ل القرض أص ىمجموع الاستهاكات المتساوية يساو -1

 المتساوی كلار الاستهمقدارصيد القرض في أول كل فترة يتناقص ب -2

 المتساوی كلارصيد القرض في أول الفترة الأخيرة يساوی الاسته -3

 ائدة الاستهلاك المتساویفمتوالية عددية أساسها يساوي يمثل الفائدة على رصيد القرض أول الفترة   -4

 لاك يساوی فائدة الاستهائدة القرض ، وحدها الأخير ف، وحدها الأول يساوي 

يمة القرض وحدها الأخير رصيد القرض أول الفترة يمثل متوالية عددية حدها الأول بساوي ق -5

 دد الاستهلاكاتساوى الاستهلاك المتساوي وعدد حدودها يساوی عيوأساسها 

قة المستح ساوي مجموع الاستهلاك المتساوي والفائدة على الرصيد ، وتمثل الأقساطيسط المستحق قال -6

الأخير حدها مجموع الاستهلاك المتساوی وفائدة القرض، و  يساوىمتوالية حسابية حدها الأول 

 ةمجموع الأقساط المدفوعن فترة واحدة ، كما أن ئدته عيساوي مجموع الاستهلاك المتساوی و فا

 المستحقة. وائدالقرض بالإضافة إلى مجموع الف يساوي أصل

 :(۳مثال )

سنة ، فإذا كان معدل  16جنيه يستهلك بطريقة الاستهلاكات المتساوية على مدى  20000قرض قيمته 

 : فأوجد  %10الفائدة السنوي 

 مجموع الفوائد. -1

 مجموع الأقساط المستحقة الدفع.  -2

 الواجب الدفع في نهاية السنة الحادية عشرة.القسط  -3

 ( لــحــال) 

 إيجاد مجموع الفوائد -1

=  الاستهلاك المتساوی ∴
القرض

عدد الاستهلاكات
 

ك   =   ∴ 
أ

  ن  
 

ك   =   ∴
20000

  16  
 جنيهاً  1250=  
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 ن× ع × = أ  1ف ∴

          =20000  ×
10

  100  
 جنيه 2000=  

 فائدة الأستهلاك = فائدة رصيد القرض عن السنة الاخيرة   ∴

×   1250 = ع× = ك  16ف  ∴
10

  100  
 جنيه  125=  

 القرض وحدها الأخير هو فائدة  مجموع الفوائد = مجموع متوالية عددها حدها الأول هو فائدة  ∴

 الاستهلاك وعدد حدودها هو عدد الاستهلاكات.                         

 مجموع الفوائد =  ∴
ن

  2  
 ) أ + ل ( 

  : أن حــــيث

 تمثل فائدة القرض         أ

 تمثل فائدة الاستهلاك       ل
 

 مجموع الفوائد =  ∴
16

  2  
  (2000  +125 ) 

 جنيه  17000=  2125×  8=                      

 مجموع الفوائد =أو  
ن

  2  
 ) أ + ل ( 

                     = 
ن

  2  
 + ف ن ( 1) ف 

                     = 
ن

  2  
 ع (× ع + ك × ) أ  

                     = 
ن

  2  
 ع (× ع + ك × ) ن ك  

 حيث أن :

 ك × = ن   أ

   =
ن

  2  
 ( ( 1)  ك ع ) ن +  

ك ع ) × = ن   
ن +1

  2  
 ) 
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   =2000  ×
1+16

  2  
  

   =2000  ×
17

  2  
 جنيه  17000=    

 

 مجموع الأقساط المستحقة -2

 جنيه 37000=  17000+  20000= 

 السنة الحادية عشرة:۔القسط الواجب الدفع فى  -3

 رصيد القرض في بداية السنة الحادية عشرة

 الاستهلاكات –= القرض                     

                      =20000 – 10  ×1250 

 جنيه  7500=  12500 – 20000=                      

 ع × = الرصيد      11ف         ∴

                        =75000  ×
10

100
 جنيه  750=   

 الاستهلاك + الفائدة = القسط المستحق  ∴

 ۱۱ك + ف=        ۱۱ط       ∴

 جنيه 2000=  ۷5۰+ 1250=                       

 جنيه 2000=  قسط السنة الحادية عشرة  ∴

 : (4مثال )

 : من الأصل فقط فإذا علمت أن ىقسط سنوي متساو 16قسط يستهلك على  

 جنيها  3250=    القسط المدفوع في نهاية السنة الأولى 

  جنيه 15000=  رصيد القرض في أول السنة الخامسة 

  = جنيه  7500رصيد القرض أول السنة الحادية عشرة 

 :  المطلوب
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 الاستهلاك المتساوی -1

 القرض.أصل  -2

 معدل الفائدة المستخدم. -3

 ) الــحــل (

 إيجاد الاستهلاك المتساوی -1

=  الاستهلاك المتساوی
قيمة الاستهلاكات المعلومة

 عدد الاستهلاكات المعلومة
 

=  ك ∴
الفرق أى رصيدين معلومين

 الفرق بين ترتيبهما
 

        =
أ 5 − أ 11

5 −11 
 

        =
7500 − 15000

6 
 

        =
7500 

6 
 

 جنيه  1250=        

 جنيه1250=  ستهلاك المتساویالأ ∴

 : أصل القرض -2
 

 ي فترة + الاستهلاكات السابقةأالرصيد في بداية  = أصل القرض

 4×  + ك  5 أ =      أ   ∴       

                    =15000  +1250  ×4 

                    =15000  +5000 

 جنيه  20000=                    

 جنيه 20000أصل القرض =  ∴

 
 

 : معدل الفائدة -3
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 يد في بداية السنة.صالقسط المستحق في أي سنة = الاستهلاك المتساوی + فائدة الر ∴

 1= ك + ف   1ط    ∴

 1+ ف 1250=  3250  ∴

 1250 – 3250=    1ف   ∴

 جنيه 2000=              

  1×  معدل الفائدة× = القرض    1ف   ∴

∴ 2000   =20000  ×
ع

100
  ×1  

ع     =      ∴
100×2000

20000
  =10  

 %10معدل الفائدة =  ∴

 :(5مثال )

 دين يسدد بطريقة الاستهلاكات السنوية المتساوية فإذا علمت أن: 

 جنيه  2000=     فائدة السنة الأولى 

 جنيه 1500=      فائدة السنة الثانية 

  = جنيه 6250رصيد القرض أول السنة الثانية عشرة 

  = جنيه  1375الرصيد فى أول الفترة الاخيرة 

 : المطلوب

 الاستهلاك المتساوی -1

 أصل القرض  -2

 مدة القرض  -3

 معدل الفائدة المستخدم -4

 (ل ــحــال) 

 إيجاد الاستهلاك المتساوی -1

 أساسها فائدة الاستهلاك المتساویالفائدة الدورية على رصيد القرض تمثل متوالية حسابية     

=  فائدة الاستهلاك المتساوی ∴
 مجموع فوائد عدة استهلاكات

عدد هذه الفوائد
 

                                 =
الفرق بين أى فائدتين

الفرق بين ترتيبهما
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                                 =
ف1− ف5

1−5
  

                                 =
1500 −2000

4
   =

500

4
 جنيهاً  125=  

 = الاستهلاك + الفائدة على الرصيد سطـــــــــــالق ∴

 أو الرصيد في أول الفترة الأخيرة()     الاستهلاك + فاندة الاستهلاك=  يرخالقسط الأ ∴

 ط ن        = ك + ف ن    ∴

 ف ن  –ك          = ط ن        

 جنيه 1260=  الاستهلاك المتساوی ∴
 

 : إيجاد أصل القرض -2

 الرصيد في أول أي فترة + الاستهلاكات السابقة=   رضـــــــــــقـال

 ك×  11+                  6250=                             

                             =6250                  +11  ×1250 

                             =6250                  +13750 

 جنيه 20000= أصل القرض ∴
 

 إيجاد مدة القرض -3

 عدد الاستهلاكات=     رضقدة الــــــــــم

  عدد الاستهلاكات = ∴
القرض

 الاستهلاك المتساوى
 

 

=   دة القرضـــــــم ∴ 
20000

1250 
  =16  

 الاستهلاكات سنوية ∴

 سنة 16=  مدة القرض ∴

 : إيجاد معدل الفائدة -4

 المعدل × القرض=   1ف   ∴

∴ 2000  =20000  ×
ع

100 
 

ع     =     ∴
100 × 2000

20000 
  =10  

ً  %10 = معدل الفائدة المستخدم ∴  سنويا
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 ا  :: طريقة الأقساط المتساوية من الأصل والفوائد معثالثا  

ً اط ثابتة أأقسمؤدي هذه الطريقة أن يقوم المدين أو المقترض بسداد   و متساوية من الأصل والفائدة معا

في نهاية كل مدة زمنية. هذا القسط الثابت عبارة عن جزئين أحدهما يمثل الاستهلاك من أصل القرض 

بمقدار المتزايد في وهو متزايد من فترة لأخرى والأخر يمثل الفائدة وهي متناقصة من فترة لأخرى 

 قيمة الاستهلاك حيث يكون مجموع الجزئين ثابتا من فترة لأخرى.

 دلات الآتيةوالمعا للحقائق طبقا القرض مدة خلال المستحقة والفوائد المتساوي والاستهلاكاتوبحسب القسط 

 : یوحساب القسط المتسا -1

وأن الفائدة المستحقة عن  ( ط) و )الثابت( ه والقسط المتساوي  ( أهو )  إذا افترضنا أن أصل القرض

) ر ( هو ) ك ر ( وأن مدة الثابت وان الاستهلاك من أصل القرض عن وحدة الزمن ( ر) وحدة الزمن 

 المركبة نهاية كل وحدة زمن وأن معدل الفائدة وأن القسط يدفع في من وحدات الزمنالقرض هى ) ن ( 

ض ة القرض يجب أن تتساوی جملة القرنهاية مد ، فإنه في عن كل وحدة زمنهو ) ع% (  المستخدم

 : الأقساط المسددة أي أن مع جملة

 جملة القرض = جملة الأقساط

 ن ع(+۱أ) ∴

 ع%ن ـ ج× = ط                

ط =  ∴
(1+ع )ن%.

ع%.
 حـ ن 

  (           ..........5  /1 ) 

 وكذلك فإن:

=  أ ∴
ع%.

 ط× حـ ن 

(1+ع )ن.
   (           ..........5  /2 ) 

 

لية للأقساط الواجب سدادها القرض مع القيمة الحا ى قيمةاما عند بداية مدة القرض فإنه يجب أن تتساو
 : أي ان

 ( 3/  5.......          ) ...   ع%ن د  × أ = ط 

 : كما أن

× ط = أ 
1

ع%.
د   ن 

     (         ..........5  /4  ) 

 



  

99 
 

  الحصول على قيمة المقدارويمكن 
1

ع%.
د   ن 

 من الحصول على قيمة  من الجدول الخامس مباشرة بدلاً  

 على الوحدة السابقة.النقودمن الجدول الرابع ثم قسمة وحدة  ع% ن  د

 

 : (6مثال )

سنوات بأقساط متساوية من الأصل والفوائد  5جنيه يراد استهلاكه على مدى  10000قرض قيمته  
 ً المتساوي ثم كون القسط  % فأوجد8ه ، فإذا كان معدل الفائدة المركبة المستخدم هو سنفي نهاية كل  معا

 جدول الاستهلاك.

 ( لــحــال) 

×  أط = 
1

ع%.
د   ن 

 

× 10000 =ط 
1

د   5 %8.
  

 

 ومن الجدول الخامس نجد أن:

  0.2545645×  10000= ط    

 جنيه  2504.5645=       

×  =      أ      1ف
8

100
 

       =10000   ×
8

100
 

 1ف   –=   ط    1ك

       =2504.5645 – 800  

 جنيه 170 4.5645=       

  

 : رصيد القرض أول السنة الثانية

 ۱ك – = أ                 

                 = 10000 – 1704.5645    =8295.4355 

×   8295.4355=          2ف    
8

100
 

                  =663.63484 

 2ف   –=   ط           2ك    



  

100 
 

                  =2504.5645 – 663.63484 

 جنيه 1804.929=                  

 أول السنة الثالثة القرض رصيد

 =8295.4355   – 1804.929  =6454.506  ً  جنيها

×   6454.506=          3ف    
8

100
 

 جنيهاً  516.3605=                  

 516.3605 – 2504.5645=          3ك    

 جنيه 1988.2039=                  

 رصيد القرض أول السنة الرابعة

 =6454.506   – ۱988.2039  =4466.302  ً  جنيها

×   4466.302=          4ف    
8

100
 

 جنيهاً  357.304=                   

 357.304 – 2504.5645=          4ك    

 جنيه 2147.261=                  

 رصيد القرض أول السنة الخامسة 

 جنيها. 2319.041=  2147.261 – 4466.302=  

×   2319.041=          5ف    
8

100
 

 جنيهاً  185.523=                   

 185.523 – 2504.5645=          5ك    

 جنيه  2319.041=                  

 رصيد القرض في أخر السنة الخامسة
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 = صفر   2319.041 – 2319.041= 

رصيد القروض 
 أول السنة

رصيد القرض  الأستهلاك القسط السنوى الفائدة
 أخر السنة

10000 

8295.4355 

6454.506 

4466.302 

2319.041 

800 

663.635 

516.3605 

357.304 

185.523 

2504.5645 

2504.5645 

2504.5645 

2504.5645 

2504.5645 

1704.5645 

1840.9296 

1988.2039 

2147.261 

2319.041 

8295.4355 

6454.506 

4466.302 

2319.041 

 صـــفــر

 ــــــــــ 10000000 12522.8225 2522.8225 ـــــــــــ

 : ن الجدول السابق تتضح لنا الحقائق الآتيةم

 المتساويةمجموع الأقساط  -1

 = مجموع الاستهلاكات + مجموع الفوائد                     

  مجموع الاستهلاكات = أصل القرض -2

 : حيث( 1.08الاستهلاكات تتزايد بمعدل ثابت قيمته ) -3

 2= ك 1.08×  1ك 

 1704.5645  ×1.08  =1804.9296 

 3= ك 1.08×  2ك 

 1804.9296  ×1.08  =1988.204 

  وهكذا ................... 

 العلاقة بين الاستهلاکات:

 (۱ + له مضروبا في المقدار )ع الاستهلاك السابقمن الجدول السابق وجدنا أن كل استهلاك عبارة عن 

 بمعدل فائدة ع% ولمدة فترهجملة الاستهلاك السابق له عبارة عن و هاخر فان ای استهلاك  ، وبمعنی

 زمنية واحدة. 

 ( ع + ۱ ) ۱ك=  2ك ∴
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 2(  ع  +  ۱  )  ۱ك  =  ( ع  +  ۱ )  ۲ك  =  ۳ك   

 2(  ع  +  ۱  )  2ك  = (  ع  +  ۱ )  ۳ك  =  4ك   

 3+  ع  (  1)   1ك                                        

 2(  ع  +  ۱  )  3=  ك (  ع  +  ۱ )  4ك  =  5ك   

 4(  ع  +  ۱  )  3=  ك 3( ع  +  ۱ )  4ك  =         

 وهكذا نجد أن:

 (5/5... ) – ر( ع + ۱) 1ك( =  ع + 1) 1 – رك = رك

 
 

 إيجاد معدل الفائدة بدلالة استهلاكية متتاليتين: -3

 تتاليين كما يلي:هلاكيين ممن العلاقة السابقة يمكن ايجاد الفرق بين ای است    

 (۱ – ع +۱)  1 – ر= ك 1 – رك – ( ع + ۱)  ۱ – رك =  1 – رك – رك    

 ع×  ۱ – رك=  1 – رك – رك    

 :  كن إيجاد معدل الفائدة كما يليومن العلاقة السابقة يم

 ع = 
ر−1.

 −  ك
ر
 ك

ر−1.
ك

  (      .............5/6 ) 

 : العلاقة بين القط المتساوي والاستهلاك الأخير -4

ً  ( ط)  عبارة عن القسط المتساوي(  ن) كنظرا لأن الاستهلاك الأخير   منه الفائدة الأخيرة  ومطروحا

 : أي أن ( نف) 

 نف –= ط  نك     

  نط = ك + ف   ∴

 1× ع ×  ن+ ك نط = ك     

 ( 5/7+ ع ( ......... )  1)  نط = ك   ∴



  

103 
 

ولمدة قدرها  (ع  )أي أن القسط المتساوي يساوي جملة الاستهلاك الأخير معدل الفائدة 

 وحدة زمن واحدة

 إيجاد رصيد القرض في نهاية أي فترة -5

فإننا نحصل على هذا الرصيد (  ر) إذا افترضنا أننا نرغب في ايجاد رصيد القرض في نهاية الفترة 

بإيجاد القيمة الحالية للأقساط المتساوية المتبقية أو عن طريق خصم الأستهلاكات السابقة من أصل 

 القرض.

عة عادية فإنه يمكن الاستفادة بقوانين الدفعات لإيجاد رصيد القرض لأن القسط المتساوي يمثل دف ونظراً 

  : في نهاية أي فترة زمنية كما يلي

 : = القيمة الحالية للأقساط التالية ( ر) رصيد القرض في نهاية الفترة 

 ( 5/8............          )   ع%د ن ر ×  أر = ط

 الاستهلاكات السابقة  –الرصيد = القرض  أو 

 (  ك ر........ +  3ك + 2ك+  1ك ) –أر = أ  ∴

 ( 5/9........... )    ع%حـ ر  ×  1ك –أر = أ  ∴

 

 : العلاقة بين القرض والاستهلاكات -6

 : وجدنا من الجدول السابق أن القرض عبارة مجموع الإستهلاكات أي أن

 ن.......... ك 3+ ك 2+ ك 1ك = أ

  : الاستهلاكات نجد أنو باستخدام العلاقة بين 

 ۱+ ك 2ع(+۱) ۱ك ( + ع+۱)  ۱ك+  ۱ك =أ 

  ۱ – ن( ع + ۱ ) ۱ك +................... 3( ع + ۱ )

 (  1 –ن ـج+ ..... 3ـج+  ۲ـج +1ـج + ۱) ۱ك =

  ( وعدد حدودها = ن( ع+۱وأساسها ج أو ) دمجموعة متوالية هندسية تصاعدية حدها الأول واح)  ۱ك =
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× 1ك =ن 
 ( جـ  ن −1 )

  جـ −1
  

×  1= ك
(1+ع )−1

1+ع−1
 

×  1= ك
(1+ع )ن−1

ع
 

 ع%ن ـ ج ×  1كأ =  ∴

 نجد أن: ( 5/10( ، )  5/9ومن العلاقتين )

 ر ـج×  ۱ك –ن  ـج × ۱ أر = ك

 ( 11/  5) و ...........  ع%ر حـ  – %عن ـ ر = )جأ ∴

 نجد أن: ( 10/  5) ومن العلاقة 

×  أ=  ۱ك
1

ع%.
جـ ن

   (  .......5  /12 ) 

 

 كن : ـــــــــــول

 1+   ف  1ط   =  ك    

      1ف   –=  ط     1ك ∴

×  = ) أ          
1

  د ن  
 ع ( × أ   –  

×  = ) أ  1ك ∴
1

  د ن  
 (  13/  5ع ( ....... )    –  

 

 ( نجد أن : 5/13( ، )  5/12ومن العلاقتين ) 

×  أ 
1

  جـ ن  
= أ )    

1

  د ن  
 ع (   –   

∴  
1

ع%. 
  جـ ن 

 ( =
1

ع%. 
    د ن 

 (5/14ع ( ........ ) –  

  

 : (۷مثال )

ً صل والفائدة أقساط متساوية من الأ 5سلفة تستهلك على  تدفع في نهاية كل سنة ، فإذا علمت أن  معا

ً 920.465ك الثانىلاهالاست ً 994.102الثالث و جنيها تخدام الجداول المالية ما اسوجد بدون فا ، جنيها

 يلي 
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 معدل الفائدة المركبة المستخدم -1

 قيمة السلفة -2

 القسط المتساوی -3

 مجموع الفوائد المستحقة -4

 ) الــحــل (

 ( ع + ۱ ) ۲ك =   3ك      

=  +ع( 1) ∴
  ك3.

  ك2. 
 

              =
994.102

  920.465  
    

              =1.08  

 % سنوياً 8= ع       ∴  

 :إيجاد مقدار السلفة  -1

=  1ك ∴
ك2

  1+ع  
 

           =
920.465

  1.08  
 جنيه 852.282=  

 

 + ع ( 1)  3= ك  4ك  

 1.08×  994.102=   4ك  

 جنيه 1073.63=         

 2+ ع ( 1)  3= ك  5ك  

 + ع (  1)  4= ك        

         =1073.63  ×1.08 

 جنيه 1159.521=         

 5+ ك 4+ ك 3+ ك 2+ ك 1.... أ = ك

 1159.521+  1073.63+  994.102+  920.465+  852.282أ  =   ∴

 جنيه  5000قيمة السلفة =  ∴



  

106 
 

 إيجاد القسط المتساوی -2

 ع × = أ  1ف   

 0.08×  5000=  1ف ∴

 جنيه 400=         

 1+ ف 1ط = ك    

  400+  852.282 القسط المتساوی = ∴

 جنيه  1252.282 =                      

 

 إيجاد مجموع الفوائد المستحقة -3

 ةفمة السليق –ائد = مجموع الأقساط المتساوية مجموع الفو    

                      =1252.282  ×5 – 5000  

                      =6261.41 – 5000  

ً  1261.21 مجموع الفوائد = ∴   جنيها

 

 :(8مثال )

ً قرض يستهلك بطريقة   بحيث يدفع القسط في نهاية كل سنة  الأقساط المتساوية من الأصل الفائدة معا

وأن معدل جنيهاً  73.6372فاذا علمت أن الفرق بين الاستهلاك الثاني والثالث هو  ، سنوات 5ولمدة 

 % 8الفائدة المستخدم هو 

 : المطلوب

 قيمة القرض. -1

 القسط المتساوی. -2

 ) الــحــل (
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ع   =    
ر−1.

 −  ك 
ر

ك 

ر−1.
  ك 

 

0.08  =
ك3− ك2

  ك2
 

        =
73.6372

  ك2
 

  73.6372=  2ك×  0.08 ∴

 =   2ك ∴
73.6372

  0.08  
 جنيه 920.465=     

 =   1ك ∴
920.465

  0.08  
 جنيه 852.28241=      

 ع%جـ ن  1أ    = ك  ∴

 %8 5جـ ×  852.28241=          

          =852.28241  ×5.866600 

 جنيه 5000=  القرض

×  ط    = أ    
1

د ن ع%.
 

          =5000   ×
1

د 5 ع%.
 

 القسط المتساوى  ∴

    =5000  ×0.2545645   

   جنيه  1252.2823=     
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 أمثلة غير محلوله

 : (۱مثال )

فائدة الرصيد  بساط متساوية من الأصل فقط مع حساجنيه يستهلك على أربعة أق 8000قرض قيمته 

ً  %11في نهاية كل عام ، فإذا كان معدل الفائدة المركبة المستخدم   .  سنويا

 صور جدول الاستهلاك.

 :( 2مثال )

 : قرض يستهلك بطريقة الاستهلاكات المتساوية وكان لديك المعلومات الآتية

 جنيه  490=              القسط الأول • 

 جنيه 400=              القسط الرابع• 

 جنيه 280=             القسط الأخير• 

 فأوجد قيمة القرض ومعدل الفائدة المستخدم ومدة القرض. 

 : (۳مثال )

جنيه فما  400جنيه والاستهلاك المتساوي هو  1200إذا كان رصيد القرض في أول السنة الثالثة هو 

 هو القرض.

 

 : (4مثال )

ً  %10جنيه بمعدل  200ى الأول اية السنةإذا كانت فائدة القرض في نه ، وعدد الاستهلاكات  سنويا

 الاستهلاك. والاستهلاك المتساوي ثم صور جدولالمتساوية يساوی خمسة. فأوجد القرض 

  

 : ( 5)  مثال

جنيه ، وكانت  250قرض يستهلك بطريقة الاستهلاكات المتساوية فإذا كان الاستهلاك المتساوي هو 

جنيه. فأوجد كلا من  20جنيه وفائدته في نهاية السنة الأخيرة  100فائدة الرصيد في نهاية السنة الأولى 

 لفائدة المركبة.ل المدة والقرض والمعدل المستخدم
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 (6ال )ثم

ً ستهلجنيه ي 4000فرض قيمته  فإذا كانت الأقساط  ك على أربعة أقساط متساوية من الأصل والفائدة معا

 . % 12 كل سنة ، وكان معدل الفائدة المركبة السنوينهاية  تستحق في

 وجد القسط المتساوي ثم صور جدول الاستهلاك.فأ

 

 : (7مثال )

فإذا  -سنويا  % 11بفائدة مركبة بمعدل اً قرض يسدد على أربعة أقساط متساوية من الأصل والفائدة مع

ً  471,364علمت أن الاستهلاك الثاني   يكون القسط المتساوی. م. فما هو أصل القرض وکجنيها

 

 : (8مثال )

 جنيها ، والثانی 1199.028 وات فإذا كان الاستهلاك الأول هوسن 10قرض يستهلك على 

1327.591  ً ً  جنيها  ، فما هو معدل الفائدة والقرض والقسط المتساوي من الأصل والفائدة معا

 

 :(10مثال )

ً  5سلفة تستهلك على   ع دف، فإذا علمت أن الأقساط كانت ت أقساط سنوية متساوية من الأصل والفائدة معا

ً  178.25سنة وأن الاستهلاك الثانی  لفي نهاية ك ً 198.84085، والثالث  جنيها فأوجد بدون . جنيها

 : اللجوء إلى الجداول المالية

 معدل الفائدة المستخدم  -أ

 قيمة السلفة -ب

 القسط المتساوی -جـ     
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 تطبيقات عامة

 تطبيقات عامة على الفائدة البسيطة  أولا  :

 المبالغ التالية : الفائدة المستحقة عند نهاية مدة الاستثمار لكل منأوجد  -1

ً  %10  شهور بمعدل 9جنيه لمدة سنه و 1000) أ (   سنويا

ً  %12شهور بمعدل  8جنيه لمدة  2000ب( )   سنويا

ً % 14شهور بمعدل  4ية لمدة سنتين و جن 5000(ـج)  سنويا
 

% سنويا . فاذا 15سنوات في مصرف يحسب فائدة بسيطة بمعدل  3أودع شخص مبلغ ما لمدة  -2

 ؟  جنيه فما هو ذلك المبلغ 1800علمت أن الفائدة المستحقة على هذا المبلغ هي 
 

جنيه من بنك يحسب فائدة بسيطة بمعدل ما ، وفي نهاية سنتين وجد  15000اقترض شخص مبلغ  -3

 . احسب معدل الفائدة المستخدم؟ 4500أن الفائدة المستحقة عليه بلغت 
 

، وفي نهاية  %10ب فاندة بسيطة بمعدل سجنيه لمدة معينة في بنك يح 6000أودع تاجر مبلغ  -4

 جنيه . احسب مدة الايداع؟ 6800ىالمدة تبين له أن جملة المبلغ ه
 

سنويا ، وفي  %12جنيه من مصرف يحسب فائدة بسيطة بمعدل  30000اقترض شخص مبلغ  -5

 المدة ؟ جنيه كفوائد على القرض ، فكم تبلغ هذه 1800نهاية مدة معينة طلب منه المصرف مبلغ 

 

 : الثالثحل التمرين 

  ن × ع × ف = أ       

 2.2× ع ×  15000=  450 ∴   

ع =   ∴   
4500

2.5 ×15000
  =0.12 

ً 12 معدل الفائدة المستخدم هو ∴     % سنويا
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 : حل التمرين الخامس 

 ن  × ع × ف = أ       

   ∴ 1800  =30000  ×
12

100
 ن ×  

   ∴  =
100 ×  1800

12 ×  3000
  =0.5 

 المدة المطلوبة هي نصف سنة ∴    

 

ة دل معين . وفي نهاية مدمعببسيطة يحسب  فائدة جنيه من بنك  30000اقترض شخص مبلغ  -6

فوجد  ض .ا القرهذوالفائدة الصحيحة ل حسب الفرق بين الفائدة التجارية 1988ة معينة خلال سن

ً واسم احسب جملة المستحق عليه التجارية والصحيحة ثم ئدتين احسب كل من الفا جنيها . ۱6.90 يا

 للبنك بالطريقة التجارية .

 

 ذاجنيها . فا 56فوجدت  1987 سنة س مار 21جنيه حسيت فائدته يوم  2800رض قيمته ق -7

 ؟ فما هو تاريخ الاقتراض%  12علمت أن معدل الفائدة البسيطة المستخدم هو 

 

 1987لمبلغ ما بمعدل ما لمدة معينة خلال سنة دة الصحية ئلفرق بين الفائدة التجارية والفااذا كان ا -8

 دتينئاحسب كل من الفاجنيهات  3هو 

 

لهذا  الفائدة التجارية جنيهاً فما هى 28.8هى بعد مدة معينة ن يعم بلغمالفائدة الصحيحة لإذا كانت  -9

 المبلغ

 

 هو  1988 نة يام سعدد معين من الألمبلغ ما بعد  التجارية والصحيحةين ا كان مجموع الفائدتإذ -10

 . نائدتيفائدة معين فاحسب كلا من الفبمعدل  جنيها 36.3

 

% سنوياً فبلغت فائدته الصحيحة 12.5يوماً بمعدل فائدة بسيطة  169إقترض شخص مبلغاً لمدة  -11

 ذلك المبلغ ؟جنيهاً . فما هو  240



  

112 
 

 

  شخص مدين بالمبالغ الأتية : -12

 يوما 73تستحق بعد        جنيها  4120

 يوما  146تستحق بعد        جنيها  3269

 تستحق بعد مدة معينة        جنيها  2620

جنيها  10370ى ه %10بمعدل صحيحة   ة على اساس فائدةبجملة هذه المبالغ محسو وإذا علمت ان 

 استحقاق الدين الثالث ؟ فما هي مدة

 مبالغ التالية لدى بنك مصر :ودع شخص الأ -13

  1987في اول يناير سنة       جنيه 5000

  1987في أخر يناير سنة       جنيه 6000

 1987مارس سنة  2  في      جنيه  9000 

  المستخدمجنيها فما هو معدل الفائدة  20960هى  1987علمت أن جملة هذه المبالغ في آخر يونيو سنة فإذا 

  % سنويا : 15بمعدل فائدة بسيطة ب سمن بنك يح 1988ض تاجر المبالغ الأتية في عام اقتر  -14

 يوماً تنتهى فى نفس العام  150جنيه لمدة  9000    

 يوماً تنتهى فى نفس العام  125جنيه لمدة  6000    

 يوماً تنتهى فى نفس العام  115س   جنيه لمدة       

 ؟ثالث جنيها فما هو المبلغ ال 22.1995المبالغ هو  ت أن الفرق بين الفائدة التجارية والصحيحة لهذهفإذا علم

 : 1987النيل سنة ودع شخص المبالغ الأتية في بنك أ -15

 يناير  16وم يجنيه  2000      

 ر يفبرا 23وم يجنيه  8000      

 مارس 28وم يجنيه  5000      

 ابريل  7جنيه يوم  12000    
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 فما هو معدل جنيها  28694.17العام هى  أغسطس من نفس15علمت أن جملة هذه المبالغ يوم واذا 

   المستخدم ؟الفائدة البسيطة 

  حل التمرين الثالث عشر

 ايجاد مدد المبالغ بالايام :  -۱

 مجموع ال =     يونيه    مايو     أبريل      مارس      فبراير      يناير              

    180=        30   +  31 +   30   +    31  +     28  +     30  = 1س   

 150=        30   +  31 +   30   +    31  +     28ــ             = 2س   

    120=        30   +  31 +   30   +    29   ــ          ــ           = 1س   

 ايجاد الفائدة المستحقة على المبالغ : -۲

 لجميع المبالغ      = أ+ ف ـ ج     

 ف ( +  9000+  6000+  5000= ) 20960  ∴ 

 20000-20960 ف =    ∴ 

 جنيها 960=           

 الفائدة بطريقة النمر: -۳

 = النمر اليومى  المدة ×بلغ الم

5000  ×180  =900000 

6000  ×150  =900000 

9000  ×120  =1080000 

  2880000مر اليومية = نوع المجم

القاسم =       
100 ×  360

ع
 ويئحيث ع المعدل الم  

 = ف    ∴  
2880000  × ع

100 ×  360
   

 ع80=  960 ∴  
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 سنويا %12معدل الفائدة المستخدم هوأى أن                  12ع  =    ∴  

 التمرين الرابع عشر :

 تعتبر سنة كبيسة 1988نه س    

 (  ك صف - تف) 61=  تف ∴ 

  22.1995×  16=  تف     

 جنيها 1354.1695 =           

 : ويمكن ايجاد الفائدة التجارية بطريقة النمر كما يلى  

 = النمر اليومية  المدة بالأيام×   المبلغ       

     9000      ×150        =1350000 

     6000      ×125        =750000 

 س 115=           115×   س            

 س 115+  2100000مجموع النمر اليومية =  ∴

=  القاسم اليومي    
100 ×  360

15
 

                      =2400 

=        تف        
مجموع النمر

 القاسم
 

∴ 1354.1695   =
2100000

2400 
   +

115 س

2400 
 

 =
875+115 س

2400 
  

 جنيه  10000.06س =  ∴

 جنيه تقريباً  10000المبلغ الثالث هو  ∴
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فى  سنوات على أن يقوم بسداد فوائد دورية 3تعهد بسداده بعد جنيه و 2000اقترض شخص مبلغ  -16

 فوائد  3لم يتمكن الا من سداد المدين  % فإذا علمت أن6 شهور بمعدل فائدة بسيطة قدرها 3ة كل نهاي

القرض ، وقد وافق الدائن  إلى نهاية مدة تأجيل باقي الفوائدمواعيدها وطلب من الدائن دورية فقط فى 

 . سنويا % 8مدين لفوائد تأخير بمعدل لعلى ذلك بشرط سداد ا

 ضالمدين بسداده في نهاية مدة القر: ايجاد مجموع ما يقوم  المطلوب

نهاية كل ان يسدد الفوائد بصفة دورية في على  سنوات 4جنيه لمدة  6000اقترض شخص مبلغ  -۱۷

فاذا علمت أن المدين .  %13حالة التأخير يلتزم بدفع فوائد تأخير بمعدل  وفي% 12بمعدل  شهور 6

فوائد دورية في مواعيدها وأنه يرغب في سداد كل المبالغ المستحقة عليه في نهاية مدة  4ف لم يسدد سو

 . القرض

  والمطلوب :

 القرض. نهاية مدةايجاد قيمة المبالغ التي يسددها المدين في  -أ

 كم يبلغ مجموع الفوائد التي تحملها المدين . -ب

جنيه لمدة سنتين ونصف وتعهد بدفع فوائد دورية في نهاية كل  12000 غاقترض شخص مبل -18

طلب من الدائن سداد  افوائد الأولى في مواعيده وبعد سداد خمس% 8 شهرين بمعدل فائدة بسيطة قدره

 فع رض بستة شهور . فوافق الدائن مقابل قيام المدين بدمدة الق باقي الفوائد والقرض الاصلى بعد انتهاء

% 12 الاصلي وبمعدلمدة القرض  تاريخ إنتهاءعلى الفوائد المتأخرة حتى % 10 فوائد تاخيربمعدل 

 د المسددة في مواعيدها فورفوائالن الدائن يستثمر فإذا كا الفوائد والقرض خلال مدة التأخير التاليةعلى 

 % سنوياً . فأحسب ما يلى :9حصوله عليها بمعدل 

 ما يسدده المدين فى نهاية مدة التاخير  مجموع  -أ

 مدينمجموع الفوائد التي تحملها ال -ب

 نئاده الققی حذمعدل الاستثمار العام ال -جـ 
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على ان يدفع فوائد دورية في نهاية سنوات  3 دجنيه وتعهد بسداده بع 3000شخص مبلغ  ضرتقأ -19

% 9بواقع  فوائد تأخير فائدة معين وقد اتفق مع الدائن على أن تحسب عليهعدل مبشهور  3كل 

 ً سداد  بسداد سبع الفوائد الأولى في مواعيدها وتأخر في نالمدي ماقفوائد المتأخرة ، وقد على ال سنويا

الدائن كان يستثمر الفوائد المسدده  نات ملذا عإف. حتى تاريخ استحقاق القرض الاصلى  باقي الفواند

معدل الفائدة فما هو  6.67 % سنويا وأنه حقق معدل استثمار عام قدره8بمعدل بمجرد استلامها 

 الذي استخدم لحساب الفوائد الدورية .

سنويا . واتفق على سداد  %8 بمعدل هيطجنيه من بنك يحب فائدة بس 24000رض تاجر مبلغ قتا -20

رين ، وبعد سداد شهلفوائد بصفة دورية في نهاية كل سنوات على أن يسدد ا 3القرض في نهاية 

الأصلي الى ما بعد نهاية المدة باقي الفوائد والقرض  لجيتأ خمس الفوائد الأولى في مواعيدها طلب

 %12وعلى الفوائد المتأخرة % 10 شهور . فوافق البنك بشرط تحمله لفوائد تأخير بمعدل بثمانية

دة بعد دسالمعلمت أن البنك قد تمكن من استثمار الفوائد الدورية فإذا  صلی .ى القرض الأعل

 : فاحسب ما يلىسنويا .  %9حصوله على كل منها بشهر واحد بمعدل 

 مجموع ما يسدده المدين للبنك في نهاية مدة التاخير  -أ

 مجموع الفوائد التي تحملها المدين  -ب

 ه البنك .قمعدل الاستثمار الاجمالي الذي حق -جـ

 حل التمرين العشرون

 ارشادات الحل :

 جنيه = 24000=  أ 

 سنوات  3ن = 

 للقرض %  8  ع =

 للفوائد المتأخرة % 10      

 القرضلتاخير  12%      

 سدادبعد شهر من ال ستثمره للفو ائد المسدده الم% 9        
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 فوائد 5عدد الفوائد المسدده =  

 انهر= شل                      

 شهور 8=     خير )ت(أمدة الت 

 ( لــحــال) 

 عدد الفوائد الدورية = ∴
ن

ل
 

=  عدد الفوائد ∴
12 × 3

2
 فائدة  18=  

 فائدة  13=  5 – 18المتأخرة =  عدد الفوائد ∴

 ل×  ع  ×  أ     ف                =        

×    24000ف                =         ∴
8

100
    ×

2

12
 جنيها 320=  

 مدة التأخير :مجموع ما يسدده المدين للبنك في نهاية إيجاد  -أ

 المتأخرةالفوائد مجموع ما يسدده = جملة القرض + جملة        

 ع ( ن+  1)  = أ    جملة القرض        

                            =24000  (1  +
8

12
   ×

12

100
 جنيها 25920(  =  

 تأخيرها الفوائد المتاخرة = قيمة الفوائد المتأخرة + فوائد جملة

 جنيها  4160=  13 × 320=  الفوائد المتأخرة قيمة 

 مجموع مدد التأخير ×ع × ف اخير = ـــــــــــــاند التفو

               =320  ×
10

100
  ×

13

2
  (

8  +  32

12
 ) 

               =320  × 
10

100
  ×

13

2
  ×

40

12
 

 جنيها   693.330=               

 جنيها  30773.330=   693.330 + 4160+  25920مجموع ما يسدده المدين =  ∴

 : د مجموع ما تحمله المدين من فوائدايجإ -ب 
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 ما تحمله المدين من فوائد 

 = الفوائد الدورية كلها + فوائد تأخير الفوائد الدورية المتأخرة + فوائد تأخير القرض

 =320  ×18  +693.33  ( +25920 – 2400  )  

= 5760  +693.33  +1920  =8373.33  ً  جنيها

 : كنستثمار الاجمالي الذي حققه البايجاد معدل الا -ـ ج

 التي حققها البنك =مجموع الفوائد 

 مجموع الفوائد التي تحملها المدين + فوائد استثمار الفوائد الدورية المسدده  

 مجموع مدد الاستثمار × ع× ف  فوائد استثمار الفوائد المسددة =

                                    = 
320

100
  ×

9

2
  ×

5

12
   (41  +33 ) 

 جنيها 444=                                    

 جنيها 8817.33=  444÷  8373.33 جموع الفوائد التي حققها البنك =م 

 ن ×  ع×  ف = أ    

 :يث ـــــح

 مجموع الفوائد التي حققها البنك        ف

 معدل الاستثمار العام         ع

 مدة التاخيرهي مدة القرض مضاف اليها         ن 

× ع ×  24000=  8817.33 ∴
44

12
 

ع =    
12 ×8817.33

44 ×  24000
  =0.1002 

ً %  10ستثمار العام هو الامعدل  ∴  تقريبا

ب فاندة سجنيه في بنك يح 300 هوقدرمبلغاً  1987م اودع شخص اول كل شهر من شهور عا -21

 . 1988عام نهاية شهر مارسأحسب جملة ما تكون له في .  سنوياً % 12دل معببسيطة 
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ً مبلغ 1985اودع شخص في أخر كل ربع سنة من عام  -22 جنيه ثم زاد المبلغ الى  100قدره  ا

ذا علمت أن البنك يحسب فائدة بسيطة إف  . 1987ثم إلى ثلاثة أمثالة عام  1986لضعف عام ا

ً  %10بمعدل   .1987سب جملة المبالغ المتكونة الحساب هذا الشخص في نهاية عان . أح سنويا

 

ثم انخفض ما يودعه  1985شهور خلال عام  4جنيه في نهاية  400اودع شخص في بنك مبلغ  -23

فإذا كان البنك يحسب فوائد بسيطة .  1987ثم إلى الربع خلال عام  1986الى النصف خلال عام 

 .1987عامهذا الشخص في البنك في نهايةما ل وجد جملةأسنويا .  %12بمعدل 

 

جنيه وكان  400مبلغا قدره  1987 في منتصف كل شهر من اشهر عام كاودع شخص في بن -24

. أحسب  المبلغ الذي يودعه في أول الشهرشهر نفس العام نصف أة كل شهر من يسحب في نهاي

إذا علمت أن البنك يحسب له فوائد  1988 لدى البنك في نهاية شهر مارس عامهذا الشخص رصيد 

ً  %8بسيطة و   في حالة المسحوبات %10دلات ويحسب عليه فوائد بسيطة بمععلى الايداع سنويا

 

 3ثم نصف ذلك المبلغ في نهاية كل  شهراً  18شهور لمدة  3ودع شخص مبلغا ما في نهاية كل أ -25

ً % 4ذا علمت أن معدل الفائدة البسيط على الايداعات هو إتالية . ف شهراً  18شهور لمدة  وان  سنويا

احسب قيمة المبالغ  جنيها. 2983.5جملة ما تكون لهذا الشخص في نهاية الثلاث سنوات هو 

 شهرا الأولى والثانية . 18لالمودعة خلا

هذا المبلغ ه ثم ضعف جني 200مبلغا قدره  1986شهور خلال عام  3اودع شخص في نهاية كل   -26

هو  1987فإذا علمت أن جملة المتكون له في نهاية عام . 1987شهور خلال عام  3في نهاية كل

 حسب معدل الفائدة البسيطة المستخدم .أ جنيها.  2502

 

جنيه وكان  400مبلغ قدره  2017ودع شخص في بداية ومنتصف كل شهر من اشهر عام أ -27

جنيه . احسب صافي المستحق له في نهاية عام  200من كل شهر من نفس العام  20يوم  حبسي

على كل من الايداعات  %12إذا علمت أن معدل الفائدة البسيطة المستخدم هو  2017

 يوما .  30والمسحوبات وان عدد ايام ای شهر هی 
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 حل التمرين السابع والعشرون

 1987 ية عامصافي المستحق في نها

 جملة المسحوبات  –ايداعات جملة = 

 داعاتيجملة الإ ايجاد -

 جنيه . 400 المبالغ المودعه تعد بمثابة دفعة فورية نصف شهرية مبلغها

× ع×  م + د×  د = دـ ج     
م

2
 ل(+  )ن 

×  400+  24×  400د = ـ ج ∴  
12

100
  ×

24

2
  (12  +

1

2
  × )

1

12
 

            =9600 +600   +10200  ً   جنيها

  ايجاد جملة المسحوبات :  -۲ 

من كل شهر ويستثمر اول مبالغها لمدة  20م ويارة عن دفعة شهرية تدفع كل منها المبالغ المسحوبة عب

قدرها 
1

3
 وأخر مبالغها لمدة اً شهر ۱۱

1

3
 شهر فقط  

 وبتطبيق القاعدة العامة نجد ان 

×  ع×  م + د xد = د ـ ج
م

2
 ( 2ن + 1ن ) 

 مدة استثمار المبلغ الأخير 2ن           مدة استثمار المبلغ الاول 1نحيث 

× 200+  12 × 200د = ـ ج ∴ 
12

100
   ( 

1

 2 
11  +

1

 2 
  )

1

 2 
 

           =2400  +12  ×
35

 3 
  

 جنيهاً  7660=  2540=  140+  2400=           

  2540 – 10200 صافي المستحق = ∴

 جنيها 7660=                       
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سنوات وقد اراد هذا الشخص سداد قيمة ما  3 جنيه يستحق السداد بعد 2240شخص مدين بمبلغ  -28

ائدة المستخدم في عملية اذا علمت أن معدل الف . اوجد مقدار المبلغ الواجب سداده فوراً  عليه فوراً 

 سنويا . %8۸الخصم هو

وقد طلب المدين من  .جنيه و السداد بعد سنة ونصف  5000شخص مدين بكمبيالة قيمتها الاسمية  -29

المدين نتيجة السداد الفورى عليه  . احسب قيمة الخصم الذي يحصلمة الكمبيالة فوراً يق سدادالدائن 

 % . 6اذا علمت أن معدل الخصم المستخدم هو 

                 %9، %7% ،5تية : ية المقابله المعدلات الفائدة الآاوجد معدلات الخصم السنو -30

 شهور. 8وذلك اذا كانت مدة الخصم هی

،  %7% ،  5يوما :  20 المدة ما كانت قابلة لمعدلات الخصم التالية اذامة الئدأوجد معدلات الفا -31

9% . 

فأوجد القيمة الأسمية وكلا  .ت اجنيه 4اذا كان الفرق بين الخصم التجاري والخصم الصحيح هو  -32

 .سنوياً % 10يوما والمعدل المستخدم هو  180ن الخصمين اذا كانت مدة الخصم م

  حل التمرين الثاني والثلاثون

 ع× ن ×   ص= خ صخ  – تخ     

×  ص= خ       4        ∴
180

360
  ×

10

100
  

 جنيها 80=   صخ  ∴

 جنيها 80ن الخصم الصحيح هو أي أ 

 + الفرق بين الخصمين ص= خ تخ     

 4+  80=  تخ    

 جنيها  84=         

 جنيها 84ي ان الخصم التجاري هو أ

  ن ×  ص×  سق=  تخ     
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×  س= ق 84 ∴ 
10

100
   ×

180

360
 

 ع في هذه الحالة وذلك لان ص =      

ً  1680=  سق ∴   جنيها

 يها  جن 1680ي ان القيمة الاسمية هي أ

نيه ويستحق اولها بعد سنه ، وقد ج200كل منها ۔ شخص مدين باربعة اقساط نصف سنوية قيمة 33

بسدادها اذا علمت أن معدل سيقوم  ىوجد القيمة التأ. داد قيمة هذه الأقساط فوراً الشخص سأراد هذا 

 %12الخصم 

جنيه  500ا قسطا ثلث سنوى قيمة كل منه 15اشترى شخص سيارة واتفق على سداد ثمنه على  -34

الأقساط الاولى في مواعيدها طلب من  ةخمسشهور من الشراء وبعد سداد  4ويستحق اولها بعد 

 الدائن سداد قيمة الأقساط المتبقية عليه مرة واحدة في تاريخ استحقاق القسط السادس فوافق الدائن

سنويا . احسب مقدار الخصم الذي يحصل عليه  %10بمعدل  على أن يمنحه خصم تعجيل الدفع

 المشتري وقيمة المبلغ الواجب السداد في ميعاد استحقاق القسط السادس .

 

سنوات اذا علمت أن  3جنيه ومدتها  500لغهابم حسب القيمة الحالية لدفعة ربع سنوية عاديةأ -35

 معدل

 % سنويا. 8الفائدة 

 بالديون التالية : شخص مدين -36

 ه يستحق بعد شهرين يجن 10000دين قيمته الاسمية       

 شهور 3ستحق بعد يجنيه  2000دين قيمته الاسمية       

 شهور 5جنيه يستحق بعد  3000دين قيمته الاسمية       
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القيمة الاسمية للدين الجديد أحسب شهور .  6استبدال الديون السابقة بدين واحد بستحق بعد اراد 

ً  %10تخدم المس معدل الفائدة علمت أناذا  سنويا ) استخدم طريقتين مختلفتين وفارن بين النتائج مبينا

 فضل للمدين .الأ

 

 

  شخص مدين بالديون التالية : -37

 شهور 3جنيه تستحق بعد  2000كمبيالة قيمتها الاسمية 

 شهور  4جنيه تستحق بعد  1000كمبيالة قيمتها الاسمية 

 شهور  5 جنيه تستحق بعد 3000ةكمبيالة قيمتها الاسمي

 ة للدين الجديد اذا علمت أن معدلوجد القيمة الاسميأراد ان يستبدلها بدين واحد يستحق بعد شهرين . أ

 سنويا. %12 الخصم

 

 شخص مدين بالمبالغ التالية : -38

 . 1987 مارس سنة 2جنيه يستحق فی  2000دين قيمته الاسمية       

 .  1987ونيه سنة ي 20ىجنيهة يستحق ف 3060دين قيمته الاسمية       

ق المدين مع الدائن في اول سنة معين اتفجنيه يستحق الدفع في تاريخ  4120دين قيمته الاسمية       

 27ع فی فدالتستحق  جنيها 3180وتحرير كمبيالة قيمتها الاسميةنقداً  6015 على سداد مبلغ 1987

ستحقاق الدين إريخ افما هو تسنوياً  % 9المتفق عليه  فاذا علمت أن معدل الفائدة 1987نوفمبر سنة 

 الجديد ؟
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 ثانيا : تطبيقات عامة على الفائدة المركبة

 

1-  ً ً  اقترض شخص مبلغا  هسنويا. وفي نهاية المدة طالب %4معدل بسنوات بفائدة مركبة  10لمدة  معينا

 احسب قيمة المبلغ المفترض .جنيها . 14802.44المقترض بمبلغ 

  

سنويا ، فإذا كانت جملة %  ۱۱جنيه في بنك بحسب فائدة مركبة بمعدل  1000اودع شخص مبلغ  -2

 .حسب مدة الاستثمار. أجنيها  2162.94المبلغ بعد مدة معينة هي 

 

% عن كل نصف سنة 5سنوات بمعدل فائدة مركبة قدرة  10جنيه لمدة  8000تثمر شخص مبلغ اس -3

 احسب جملة الاستثمار في نهاية المدة المذكورة . -

  

فإذا علمت أن جملة  -سنويا  %12جنيه بفائدة مركبة بمعدل  2000اقترض شخص من بنك مبلغ  -4

 مدة القرض . حسب. أجنيها وكانت الفوائد تضاف كل نصف سنة  6414.27المبلغ اصبحت 

 

فإذا اراد  %12جنيه في شركة استثمار تعطی عاندا سنويا مركبا قدره  4000مبلغ  شخصأودع  -5

 سحبهي ر ونصف الشهر فاحسب جملة ماهاش 6سنوات و  10الشخص سحب جملة ما له بعد 

 

حسب أ% في السنة .  9.5سنة بمعدل فائدة مركبة قدرة  8.4جنيه لمدة  7000ستثمر عادل مبلغ أ -6

 . المركبة المستحقة له في نهاية المدة الفوائدقيمة 

 

فما هو معدل الفائدة  -جنيه  2200سنوات فوجدت تساوی  10جنيه بعد  100حسبت جملة مبلغ  -7

 المركبة السنوي الذي حسبت على اساسه هذه الجملة

 

فاذا علمت أن معدل الفائدة المركبة السنوي  هجنيه بعد مدة معينة من استثمار 2000تضاعف مبلغ   -8

 .سنة  اذا كانت الفواند تضاف كل نص -هي مدة الاستثمار % فما 8هو 

 

 عاما . 30شهور لمدة  6عن كل % 4.5جنيه استثمر بفائدة مركبة بمعدل 9000أحسب جملة مبلف  -9

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

125 
 

اذا كانت الفواند  -ويا سن %10 هرقد ىناظر معدل اسميحسب المعدل الحقيقى السنوي الذي أ -10

 :تضاف كل 

 شهر  ) أ(

 )ب( شهرين.

 شهور  4( ـ)ج

 شهور  6( د  )

 

سنويا وذلك في حالة اضافة  %8حسب المعدل السنوي الأسمى الذي يقابل معدل حقيقي قدره أ -11

 :الفائدة المركبة كل 

 شهور . 3(   أ  )

 شهور .  4(  ب )

 شهور . 6(  ـ) ج

 .  واحدة سنه (د  ) 

 

ً  20جنيه لمدة  6000فترض راضی من مرتضى مبلغ أ -12 عن كل  %2لفائدة مركبة بمعدل  عاما

تحقة لمرتضى مسجملة القرض ال سبأح -ربع سنه بشرط أن تضاف الفوائد مرة واحدة كل سنتين 

 في نهاية المدة .

 

 8.73جنيه استثمر لمدة  3000استخدم جدول الجملة وملحق جدول الجملة لإيجاد جملة مبلغ  -13

 . سنويا %6 سنة بمعدل فائدة مركبة قدرها

 

يجاد جملة المبلغ المذكور في التمرين السابق اذا كان معدل إاستخدم جدول جملة وحدة النقود في  -14

 عن كل نصف سنه4.2 الفائدة المركبة هو
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  حل التمرين الثاني عشر

 لكل سنتين %16=  2×  4×  %2=  ينـــعدل عن كل سنتمال

 ية = ـالمدة بالوحدات الزمن
20

2
 وحدات طول كل منها سنتان10=  

 10+ ع ( 1جـ = أ )    

 10+ ع ( 1جـ = أ )  ∴

        =6000  ×4.11435  

 جنيها 26468٫61ن جملة القرض المستحقة تبلغ أي أ         جنيها  26468.61=        

 

 الحالية والخصم المركب للمبالغ الاتية :حسب القيمة أ -15

 % سنويا 6 بمعدل فائدة سنوات 5جنيه تستحق بعد  2000الكمبيالة قيمتها الاسمية ) أ ( 

 % سنويا. 9بمعدل فائدة مركبة  سنوات 8جنيه يستحق بعد  4000)ب( دين قيمته الاسمية 

كل نصف  عن %4سنوات بمعدل فائدة مركبة  10جنيه يستحق بعد  6000( دين قيمته الاسمية ـ)ج

 سنة 

  

 القيمة الاسمية والخصم المركب الديون الاتية : سباح -16

 جنيها 1494.516 % سنويا اذا علمت أن قيمته الحالية6سنوات بمعدل فائدة  5ستحق بعد يدين ( أ  ) 

 ج  733.159 ذا كانت قيمته الحالية إ %6شهر بمعدل فائدة أسنوات واربعة  5( دين پستحق بعد  ب) 

 جنيها. 3553.407قيمته الحالية  % سنويا اذا كانت5سنوات بمعدل فائدة  7( دين پستحق بعد ـ ج )

 حسب مدة خصم الديون التالية :أ  -17

  سنويا اذا كانت قيمته  %6جنيه ، ومعدل الفائدة المستخدم هو  1000( دين ديمته الاسمية أ  )

 يهانج 627.411  الحالية       

% 6جنيها بمعدل فائدة 1584.188جنيه وقيمتها الحالية 2050( كمبياله قيمتها الاسمية  ب )

 سنويا
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    ذا كان معدل الفائدةإ جنيها2584.19يه وقيمتها الحالية  جن 10000ن قيمته الاسمية ي( دـ ج )     

ً ي% سنو7المستخدم               . ا

  جنيه اذا كانت : 10000سمية لاقيمتها اكمبيالة  مصالمركبة المستخدم في خحسب معدل الفائدة أ  -18

ً  4631.53 سنوات والقيمة الحالية 10مدة الخصم ( أ  )  جنيها

ً  2870.14م المركب سنوات والخص 5)ب( مدة الخصم         جنيها

 

 معدلات الفائدة المركبة التي تناظر معدلات الخصم التالية :  حسبأ -19

 مرات في السنة  4على ان يتم الخصم  %10)أ(  

 على ان يتم الخصم مرتين في السنة  %6)ب( 

ً يسنو %9)ج(   .ا

 

 حسب معدلات الخصم المركب التي تناظر معدلات الفاندة المركبة التالية :أ  -20

 عن كل نصف سنه . %3.5 (أ)

 . ث سنهــعن كل ثل% 2.5)ب(      

 عن كل ربع سنه . %1.5 (ـ) ج    

 

ذا كان معدل الخصم إحسب قيمتها الحالية أسنة  20جنيه تستحق بعد  7000کمبيالة قيمتها الاسمية  -21

 شهرأ 3عن كل % 1.5المركب 

 

 ميمته الحالية اذا كان معدل الخصسنة احسب ق 17.4 جنيه يستحق بعد 8000دين قيمته الاسمية  -22

 % سنوياً .7المستخدم هو 

  

بعد  قحتوكانت القيمة الحالية لدين يس %2.912ف سنوى هو اذا كان معدل الخصم المركب النص -23

 ن .فاحسيب القيمة الاسمية للدي  - جنيها 553.676 هیسنوات  10

  

سنه . اذا كان معدل الفائدة  14.7يستحق بعد جنيه  6000القيمة الحالية لدين قيمته الاسمية  أحسب -24

 عن كل ربع سنة . %2.1المستخدم هو 
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احسب معدل الفائدة  -جنيها 1435.67جنيه وقيمتها الحالية هي  4000سمية كمبيالة قيمتها الا -25

 . سنوات 8نوى المستخدم في عملية الخصم اذا علمت أن مدة الخصم كانت سالمركبة ال

 حل التمرين الخامس والعشرون

 ع%   نح×  س = قح   ق    

ع% =  نح ∴
.
ح
ق

ق س
 

=  ع8% ∴
1435.67

4000
  =0.3589175 

د أن الرقم المذكور سنوات نج 8امام المدة  ، ای جدول القيمة الحالية لوحدة النقود( ۲في جدول ) بالبحث

 لی :يكما % 14% ، 13يقع بين ع = 

 ( 1...........  )   0.3761599 =   ۱۳% ح

 (2............  )  0.3589175ح ع % = 

 (3............. ) 0.3505591 % =14ح 

 % 1 و هو مقابل 0.0256008 ( = 3و )( ۱الفرق بين ) 

 س%  و هو مقابل 0.0172424 ( = 2و )( ۱الفرق بين )

 ام النسبة والتناسب نجد ان :وباستخد

 
س

1
   =

0.0172424

0.0251008 
   =0.6735 

 + س %13 ع =    

 وهو معدل الفائدة المركبة في عملية الخصم                  تقريبا 13.67ع =  ∴ 

 

 :اجر مدين بالمبالغ الاتية ت -26

 تحق بعد سنتينسجنيه ت 2000                   نه جنيه تستحق بعد س 1050    

 سنوات .  4جنيه تستحق بعد  4000             سنوات 3جنيه تستحق بعد  3050    
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الجديد اذا كان  . احسب القيمة الاسمية لدينسنوات 5بعد وقد اراد استبدال هذه الديون بدين واحد يستحق 

 مرات في السنة 4دفع يسنويا  %10ركبة هو مالدل الفائدة مع

 

 اذا كانت القيمة الاسمية للديون القديمة الأربعة المدة التي يستحق في نهايتها ذلك الدين .  -27

 

يمة الاسمية ضعف ربعة بثلاث ديون ، القالأ هاذا اراد التاجر في التمرين الأول أن يستبدل ديون  -28

 و القيمة الاسمية للثالث ىلثاني و القيمة الاسمية للاول ضعف القيمة الاسمية للثانلالقيمة الاسمية 

ً 14الفائدة المستخدم هو  دلثلث القيمة الاسمية للأول وكان مع على أن تضاف الفوائد  % سنويا

 مرتين في السنة فما هي القيم الاسمية للديون الجديدة

 ين بالمبالغ الاتية :تاجر مد  -29

 سنوات 3جنيه تستحق بعد  2000    

 سنوات  4جنيه تستحق بعد  3000    

 سنوات 5جنيه تستحق بعد  4000    

 سنوات . 8جنيه تستحق بعد  5000    

سنوات والثاني  6وقد اراد استبدال هذه الديون بدينين متساويين في القيمة الاسمية ويستحق الأول بعد  

احسب القيمة الاسمية لهذين الدينين الجديدين إذا كان معدل الخصم المركب المستخدم  -سنوات  7بعد 

 سنويا. 7%

 

ه فما يجن14000في التمرين السابق اذا اراد المدين استبدال ديونه القديمه بدين واحد قيمته الإسمية  -30

 المكافئة المدة هى 

ً  %7صم ( اذا استخدم معدل الخ4حل التمرين رقم )  -31 يون القديمة فقط ، أما في خصم الد سنويا

 سنويا %8ديدة فيتم خصمها بمعدل فائدة جالديون ال

 

 الثلاثونحل التمرين 

 بية =ـريقالمدة الت
.4

س
.3+ ن4× ق

س
.2+ ن3 + ق

س
    ن1×  ق س1×  ن1× ق

 .4
س

3.+ ق
س

2.+ ق
س

س1+ ق
  ق
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ن =   ∴
5000×8+4000×5+300×4+2000×3

5000+4000+3000+2000
 

        =
78000

14000
  =5.571 

 

 يوم     شهر    سنة                                                

 5       6      26    ی أسنة  5,571 التقريبية هيالمدة  ∴

 شهراً  6.852=  12×  0.571لأن 

     0.852  ×30 = 52.56  ً  يومـا

 

 7500مبلغا ، حسبت جملتها فكانت  52جنيها وعدد مبالغها  150دفعة عادية مبلغها السنوي   -32

 جنيها ، فما هو معدل الفائدة المركبة الذي حسبت على اساسه الجمله .

كانت جملتها في نهاية تلك المدة  ، اذا جنيها 250ما هي مدة دفعة عادية مبلغها السنوي  -33

 % سنويا9جنيه بمعدل فائدة مركبة 6000

 

سنة اذا  15جنيه فى نهاية  10000مبلغ  ما هو المبلغ الواجب ايداعه في اول سنه للحصول على -34

احسب كذلك المبلغ السنوي اذا تم الابداع في نهاية  -سنويا  %9كان معدل الفائدة المركبة المستخدم 

 كل سنة ؟

 

سنويا وبعد  %۸يحسب فائدة مركبة بمعدل فى بنك جنيه في اول كل سنه  200أودع حسام مبلغ   -35

ملة نهاية المدة سحب ج سنوات وفى 5نصف المبلغ السابق في نهاية كل سنة لمدة سنوات أودع  10

ً ودفعها  كفي البنالمبالغ المتكونه له   في نهاية كل سنة . فإذا ان ثمنا لقطعة ارض تدر ربعا

 ع السنوي للارضيسنويا فما هو الر %10 هدرقالأراضي يحسب بمعدل فائدة مركبه الاستثمار في 

   

 %۱۰جنيه في بنك يحسب فائدة مركبة بمعدل  2000فورية سنوية مبلغها  ةأودع شخص لأبنه دفع  -36

سنوات وقد طلب من البنك سداد جملة ما له لابنه في شكل دفعه سنوية عادية لمدة  5سنويا لمدة 

 غ الدفعة التي سيحصل عليها الابنسنوات تبدأ بعد انتهاء اخر ايداع بثلاث سنوات . فما هو مبل 10
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متساوية من الأصل فقط مع حساب فائدة  طستهلك على اربعة اقسايجنيه  8000قرض قيمته  -37

ً  %11ة المستخدم بعام فاذا كان معدل الفائدة المرككل  ةالرصيد في نهاي صور جدول  سنويا

 الاستهلاك

 ستهلك بطريقة الاستهلاكات المتساوية وكان لديك المعلومات التالية :يفرض  -38

 جنيها.  290القسط الاول =      

 .  اجنيه 400القسط الرابع =      

 جنيها .  280القسط الاخير =     

 ض ؟معدل الفائدة المستخدم ومدة القرقيمة القرض و  وجد :أف

 

جنيه  400 والاستهلاك المتساوي هوجنيه  1200لسنة الثالثة هو اذا كان رصيد القرض في اول ا  -39

 ؟ فما هو القرض

 

د الاستهلاكات دوع% سنوياً 10معدل بجنيه  200ى اذا كانت فائدة القرض في نهاية السنة الاول  -40

 . ول الاستهلاكدالمتساوية يساوي خمسة والاستهلاك المتساوي ثم صور ج

  

كانت وجنيها  250المتساوي هو ستهلاك يستهلك بطريقة الاستهلاكات المتساوية فاذا كان الاض قر -41

ً 20 خيرةجنيه وفائدته في نهاية السنة الا 100السنة الأولى نهاية فائدة الرصيد في  ، جنيها

 لفائدة المركبةلستخدم لما : ايجاد كل من المدة والقرض والمعدل فالمطلوب

ً سامتجنيه پستهلك على اربعة اقساط  4000قرض قيمته  -42 ذا كانت إف ية من الأصل والفائدة معا

 %12كان معدل الفائدة المركبة السنوياية كل سنة ونهق في حالأقساط تست

 القسط المتساوي ثم تصوير جدول الاستهلاك.يجاد إ:  المطلوب 

 

ً الأى اربعة اقساط سنوية متساوية من سدد عليرض ق -43  %11بفائدة مركبة بمعدل  صل والفائدة معا

 ً رض وكم يكون القسط قجنيها فما هو اصل ال 471.364 ت أن الاستهلاك الثانیعلمفاذا  - سنويا

 المتساوی .
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جنيها والثانی  1196.28هو الأول سنوات فاذا كان الاستهلاك  10يستهلك على  قرض -44

 معاً ؟ اوي من الأصل والفائدةتسموالقرض والقسط ال هو معدل الفائدةجنيها فما  1327.591

 

ً عأقساط سنوية متساوية من الأصل م 5على  سالفة تستهلك -45 فاذا علمت أن الأقباط كانت تدفع في  ا

يها فاوجد بدون جن 197.8485جنيها و الثالث 178.235 هلاك الثانیستالاسنة وأن نهاية كل 

 الجداول المالية :اللجؤ الى 

 ة المستخدمئدافمعدل ال -أ

 لفة.سال مةيق -ب

 و الفائدة معا. فاذا علمت أن مجموع متساوية من الأصل ستهلك على أربعة أقساط يقرض  -46

 .سنويا  %4هو  بةجنيها وأن معدل الفائدة المرک 999.231الثالث هو الثانى والاستهلاكين 

 الرجوع الى الجداول المالية . ك بدونم صور جدول الاستهلاثالقرض : وجد أف 

 

سنويا على أن تسدد  %17بمعدل فائدة  سنوات 10جنيه لمدة  10000اقترض شخص مبلغ   -47

ين لخدمة الدغ المخصص  لبما هو المسنة ويسدد القرض في نهاية المدة . دورية كل الفواند بصفة 

 % سنويا.15القرض واستثماره بمعدل باستهلاك في حالة تكوين احتياطی خاص 

 

يدفع مرتين في السنة . فاذا قام  %10سنوات فائدة  6جنيه لمدة  10000اقترض شخص مبلغ   -48

% عن 4واستثمره بمعدل  نيدإل كنصف سنوية وخصص احتياطي لاستهلاالفوائد البسداد دين مال

 المخصص لخدمة الدين . ىنصف سنة . احسب المبلغ الدور

 حل التمرين الثامن والثلاثون

 = فائدة الاستهلاك المتساوي
الفرق بين أى قسطين أو أى فائدتين

الفرق بين ترتيبهما
 

                              =
ط1− ط4

1−4 
 

                              = 
400−490

3
  =

90

3
 جنيها 30=  

 + ف  كط =      

 لاكهي فائدة الاسته نحيث ف نط ) الاخير(= ك + ف  ∴
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  30= ك +  280 ∴

 30 – 280ك    =  ∴

          =250  ً  جنيها

 ع ×= ك  نفائدة الاستهلاك = ف

 ع ×  250=   30   ∴

ع   =     ∴
30

250
  =12% 

 %12معدل الفائدة المستخدم هو    ∴

 ك – 1= ط 1ف ∴

 250 – 490=  1ف ∴

        =240  ً  جنيها

 ع × = أ  1ف      

× = أ  240 ∴
100

12
 جنيه 2000=  

 جنيه  2000القرض هو  ∴

 عدد الاستهلاكات ن =    

ن =  ∴
القرض

الاستهلاك
  =

أ

ك
 

ن =  ∴
2000

250
  =8 

 

فاذا .  %12ع وحدة الزمن المحسوب عنها المعدل م وحدات زمن متناسقي 8ی آن مدة القرض هي أ

 سنويا. %12عدل يكون مسنوات وال 8كانت وحدة الزمن هي السنة فان المدة تصبح 

 

 الخامس والاربعونالتمرين  حل

 يجاد معدل الفائدة المستخدمإ -أ



  

134 
 

  ( ع + ۱ )  2= ك 3ك ∴        

  ع = + 1 ∴        
ك3.

ك2.
 

                     =
197.84085

178.235
  =1.11 

 % سنوياً 11 = ع   ∴        

 

 ايجاد قيمة السلفة : -ب

=  1ك  
ك2.

1 + ع
 

=  1ك ∴        
178.235

1.11
  =160.572 

  

 + ع ( 1)  3= ك 3= ك 4ك وكذلك        

              =197.84085   (1  +0.11  = )219.603 
             

  2( ع + ۱ ) 3= ك  4ك       

            = 197.84085 (۱ + 0.11 )2  =2432.759 

 5+ ك 4ك+ 3ك+  2 ك+  1ك = كجـ = م أ          

 جنيه 1000=  أ  ∴     

 جنيه 1000السلفة مقدارها           
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 أسئلة الكترونية                                             
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 : ما اذا كانت كل عبارة من العبارات التالية صحيحة او خاطئةحدد   
 

 من القيمة الحالية المحسوبة على أساس القيمة الحالية المحسوبة على أساس معدل خصم بسيط أقل -1
 معدل فائدة بسيطة وذلك في حالة تساوي جميع العوامل المستخدمة في الحساب

 

أساس معدل خصم بسيط لدين ما خلال فترة معينة اذا كانت قيمة الخصم التجاري المحسوب على  -2
فإن  -مساوية لقيمة الخصم الصحيح المحسوب على أساس معدل فائدة لنفس الدين خلال نفس المدة 

  ذلك يعني أن معدل الخصم البسيط المستخدم كان أقل من معدل الفائدة.
 

 حسوب على أساس معدلقيمة الخصم المحسوب على أساس معدل فائدة بسيطة أقل من الخصم الم -3
  خصم بسيط وذلك في حالة تساوي جميع العوامل المستخدمة في الحساب.

 
إن ذلك فالخصم الصحيح لنفس الدين مع قيمة الخصم التجاري لدين ما خلال فترة معينة  تساوتإذا  -4

  معدل الفائدة.مساوياً ليعني أن معدل الخصم البسيط المستخدم كان 
 حالة تساوي جميع العوامل الأخرى من الخصم بمعدل خصم وذلك في الخصم بمعدل فائدة أكبر -5

 
 حالة تساوي جميع العوامل الأخرى الخصم التجارى أقل من الخصم الصحيح وذلك في -6

 
 القيمة الحالية بمعدل خصم أكبر من القيمة الحالية بمعدل فائدة وذلك في حالة تساوي جميع العوامل -7

 الأخرى
 

  الأخرى أكبر من القيمة الحالية التجارية وذلك في حالة تساوي جميع العوامل القيمة الحالية الصحيحة -8

 
  يوم. 366يوم أو  365عدد أيام السنة  الخصم الصحيح هو ذلك يحسب على أساس أن -9

 
  يوم 360الفائدة التجارية هي تلك تحسب على أساس أن عدد أيام السنة   -10

 
  المركب السنوي أكبر من المعدل الأسمى المركب السنويفى جميع الحالات يكون المعدل الحقيقي  -11

 
التى  لا يختلف المعدل الحقيقي السنوي المركب عن المعدل الاسمي السنوي المركب إلا في الحالات -12

  يضاف فيها الفائدة في نهاية فترات أقل من السنة.
 

 مع ثبات العوامل الأخرىقيمة معدل الفائدة  ن بزيادة(ناقص القيمة الحالية لوحدة النقود )حـتت -13
 

تناقص المدة أو بعلى أساس معدل فائدة مركب  ن المحسوب(تتزايد القيمة الحالية لوحدة النقود )ح -14
 الزمن مع ثبات العوامل الأخرى

 
 تقريبا% 7 هو %۸الخصم المركب السنوي المقابل لمعدل فائدة مركب سنوي قدره  عدلم -15
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ومؤجلة )م( من السنوات ومدتها )ن( من السنوات وبمعدل جملة دفعة مقدارها واحد جنيه عادية  -16
تساوی جملة دفعة مقدارها واحد جنيه عادية وعاجلة ومدتها )ن( من السنوات  فائدة مرکب )ع(

  وبنفس معدل الفائدة.
 

جنيه تدفع في نهاية  100الحالية لدفعة مقدارها يمة بدون استخدام الحل الرياضي يمكن القول أن الق -17
تساوى القيمة الحالية  %10وبمعدل فائدة مركب  سنوات ومؤجلة خمس سنوات 10كل سنة ولمدة 
سنوات وبنفس معدل  6سنوات ومؤجلة  10جنيه تدفع في بداية كل سنة ولمدة  100لدفعة مقدارها 

 الفائدة.
  

                        : التالية  أختر الإجابة الصحيحة من كل إجابة من الاجابات :  ثانيا  
 

جنيه وقد بلغ الخصم الصحيح لنفس الدين  100إذا بلغ الخصم التجاري لمدين ما خلال مدة معينة -1
 جنيه أيضا فإن ذلك يعني : 100خلال نفس المدة 

 

 أن معدل الخصم يساوی معدل الفائدة.)  أ  ( 

 أن معدل الخصم أكبر من معدل الفائدة.) ب ( 

 أن معدل الخصم أقل من معدل الفائدة.  (ـ ) ج

 أن معدل الخصم يختلف عن معدل الفائدة ( د  )

% فوجد انه أيضا 6لمعدل سنوي اسمی مرکب قدره ى المقابل حساب المعدل السنوي المركب الحقيق -2
 % وهو ما يدل على أن:6يبلغ 

 

 الفوائد كانت تضاف كل فترة أقل من سنة  ( ) أ

 الفوائد كانت تضاف كل فترة أكبر من سنة.  ( ) ب

 الفوائد كانت تضاف كل فترة تساوي سنة.  ( ) ج

 الفوائد كانت تضاف كل فترة أقل من شهر . ( د) 

 

 3% والفائدة التي تضاف في نهاية كل 6المعدل السنوي الحقيقي المقابل لمعدل سنوي اسمی قدره  -3
 شهور هو

 
- 6.136                        %- 5.992% 

- 6.453                        %- 6% 

 

في نهاية كل والفائدة التي تضاف % 10قدره  المعدل السنوي الحقيقي المقابل لمعدل سنوي اسمی -4
  شهر هو  ۱۲

- 10.132       %- 10.457% 
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- 10              %- 9.921% 

 

والفائدة تضاف  %12لمعدل سنوي اسمي قدره  ون حل التمرين المعدل الحقيقى السنوي المقابلبد -5
 كل شهرين هو

- 12.62        %- 12% 

- 11.95     %- 12.12% 

 والفائدة  %12بدون حل التمرين المعدل الحقيقي السنوي الاسمی المقابل لمعدل سنوي حقيقي قدره  -6
  كل شهرين هو تضاف 
- 11.43                  %- 12% 

- 12.62                  %- 11.91% 

 

 جنيه استثمر بأحد البنوك لمدة سنة ونصف السنة وبمعدل فائدة بسيط قدره 38000 جملة مبلغ قدره -7
 هو% 13.6

  

 جنيه 54752 -           جنيه 45257 -

 جنيه 45725 -           جنيه 45572 -
 

 يوم هو : 20سنويا والمدة  %4معدل الخصم البسيط المقابل لمعدل فائدة قدره  -8
 

- 4.11                             %- 4.5 % 

- 3.99                             %- 3.92% 

 

فبراير من  20وقد تم خصمها بالبنك في  2004مارس من عام  20ى الكمبيالة التي تستحق الدفع ف -9
 : على أساس معدل خصم بسيط تكون مدة خصم هذه الكمبيالة 2003عام 

 

 يوم 393 -                         يوم  390 -           

 يوم 395 -                         يوم  394 -           

 رفبراي 12جنيه لخصمه لدى أحد البنوك وذلك في  5800تقدم أحد التجار بسند اذني قيمته الاسمية  -10
مايو من نفس العام وأن معدل الخصم  11، فإذا علمت أن تاريخ استحقاق هذا السند 2004 من عام

% سنويا ويضاف مهلة للسداد يوم واحد والعمولة بواقع واحد في الألف ومصاريف 6المستخدم هو 
جنيه ، وبالتالي فإن معدل الخصم الإجمالي الذي يتحمله  4,2 تحصيل )نصف في الألف( بحد أدني

 التاجر هو:
 

- 6.674                        %- 6.764% 

- 6.689                        %- 6.695% 
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 25/05/2021التاريخ: 

 وقت الامتحان : ساعتان
 جامعه جنوب الوادي

 كليه التجاره بقنا

 

 والاستثماررياضيات التمويل 

 انتساب( –انتظام ) الفرقه : الثانية

 درجه ( 50السؤال الأول )

 : اختر الاجابه الصحيحه

جنيه في آخر كل شهررن  مده س ةهنن و فه  فهي أبه   مبنهي    م هي    ه   100أودع شخص مبلغ  -1

 % ةنيناً ، وبام امي فإن جدلن ما  كين مه في  رانن  م نن هي 5في ئ  ب يطن بدع ل 

 940-د         950 -ج        930 -ب       910 -أ

جنيهه  200ثه  ا د  مدبلهغ ىمه   95شهري  ولمهخ خهعل  ها   3جنيهه فهي أخهر كهل  100شخص نيدع مبلهغ 

، فههإل   لدهه  أن  مبنههخ ن  هه  في ئهه  ب ههيطن 1997جنيههه خههعل  هها   300ثهه   ا د ىمهه   1996خههعل  هها  

 : % ةنيناً فإن6بدع ل 

 هي : 1995جدلن دفعات  ا   -2

 لا شئ مدا ةبق-د         457 -ج          475 -ب        754    -أ

 هي : 1996جدلن دفعات  ا   -3

 لا شئ مدا ةبق -د        890 -ج        870 -ب      860 -أ

 هي : 1997جدلن دفعات  ا   -4

 1270 -د         1722 -ج         1272 -ب         1227 -أ

 هي   1997جدلن جديع  م فعات في  رانن  ا   -5

 لا شئ مدا ةبق -د          2250 -ج          2500 -ب         2550 -أ

جنين  ة ثدر باب ي  مبنهي  مده س ةهنن و فه   م هنه وبدعه ل فائه س ب هي   38000جدلن مبلغ ق  س  -6

 % هي :  13.6ق  س 

 جنين 45725 -جنين .         د 45572 -جنين       ج 45752 -ب          جنين 45257 -أ
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 ني  : 20% ةنينا و مد س 4مع ل  مخف   مب ي   مدقابل مدع ل فائ س ق  س  -7

 %3.92 -%                     د3.99 -%                 ج4.5 -%               ب4.11 -أ

فبر نر م   20وق     خفدرا بامبنخ في  2004ما س م   ا   20 مكدبيامه  م ي     ق  م فع في  -8

 -س مع ل خف  ب ي   كين م س خف  هذه  مكدبيامن : لي  ةا 2003 ا  

 ني  395 -ني                     د 394 -جني            393 -ني              ب 390  -أ

فبر نر  12جنين مخفدن م ي  ب   مبني  ولمخ في  5800 ق    ب   م جا  ب ن   ل ي قيد ن  لاةدين  -9

ماني م   فس  معا  و ن مع ل  11 ة  قاق هذ   م ن  ، فإل   لد   ن  ا نخ  2004م   ا  

في  لام   1% ةنينا ونضاف مرلن مل   د نيما و ب   و معديمن بي قع 6 مخف   مد  خ   هي 

جنين ، وبام امي فإن مع ل  مخف   لاجدامي  4.2ومفا ن    فيل ) ف  في  لام ( ب    د ي 

  مذي ن  دله  م اجر هي :

 لا شئ مدا ةبق -%        د6.689 –%           ج 6.764 –ب    %          6.674 –أ 

% ةنيناً، ىل  4فبر نر م  بنخ ن    في ئ  ب يطن بدع ل  19جنيه ب ا نخ  7200 ق رض شخص مبلغ 

 جنيه. 48 لد  أن  مفائ س  م ي بفل  ليرا  مبنخ بلغ  

  مد س  م ي ف   ران را ن   ة  د  مقرض هي: -10

  ني  70 -ني        د 60 -ني         ج 40 -ني       ب 50 -أ

  ا نخ ة  د  مقرض هي:  -11

  برنل م   فس  م نه 25 - برنل م   فس  م نه             ب 20 -أ

  برنل م   فس  م نه   30 - برنل م   فس  م نه             د 28 -ج

ة  د أصل % و  فق مع  م  ئ   ل  4جنيه بدع ل فائ س ب يطن ق  ه  12000 ق رض شخص مبلغ 

شري  وق  قا   مدق رض ب   د 5شررمع ة  د في ئ  بفي س دو نن في  رانن كل 40 مقرض في  رانن 

 مثعث في ئ   م و نن  لأوم  في مي  ي ها وم  ن  طع ة  د باقي  مفي ئ  و  فق مع  مدق رض  ل  ة  دها 

ً 6.5مع أصل  مقرض في  رانن م  ه. فإل   لد  أن مع ل  م أخير  وأن  مدق رض ق   ة طاع  % ةنينا

 % ةنيناً.8 ة ثدا   مفي ئ   م و نن  مد  دس بدع ل 

   د  مفي ئ   م و نن هي : -12
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 12 -د             8 -ج              6 -ب           10 -أ

 قيدن  مفائ س  م و نن  مي ب س هي : -13

 200 -د        400 -ج            100 -ب           300 -أ

    م و نن  مد أخره هي :في ئ   أخير  مفي ئ -14

 لا شئ مدا ةبق  -د      54.167 -ج       56.76 -ب       45.167 -أ

 مجديع  مفي ئ   م ي   دلرا  مد ن  هي -15

 لا شئ مدا ةبق -د    1654.16 -ج     1564.16 -ب     1465.16 -أ

 جدلن  ما نل ز  به  مد ن  ب   ده في  رانن م س  مقرض : -16

 لا شئ مدا ةبق -د    13045.16 -ج    13054.16 -ب      12000 -أ

 في ئ   ة ثدا   مفي ئ   م و نن  مد  دس هي : -17

              120 -د         130 -ج              110 -ب              100 -أ

 مجديع  مفي ئ   م ي بققرا  م  ئ  : -18

 لا شئ مدا ةبق -د     1770.16 -ج       1774.16 -ب      1477.16 -أ

  لاة ثدا   معا   مذي بققه  م  ئ مع ل  -19

                %3.43  -%      د6.43 -%       ج5.43 -%       ب4.43 -أ

% هي 2ةني ت بدع ل فائ س ب يطه  بع ةنيي  3جنيه  ة ثدر مد س  2000 مفائ س  مب يطن مدبلغ  -20

: 

      360 -د            120 -ج          840 -ب          480 -أ

% ةنينا  لي  ن  ضاف 12ي  مدفري ن    مع ل فائ س مركبن  لي  ميد ئع  منق نن بي قع  مبنخ  لاهل

% ةنينا  لي  ن  ضاف 12.75 مفائ س كل شرر بيندا نقي  بنخ مفر بإب  اب مع ل فائ س مركبن ق  س 

  مفائ س كل  ف  ةنه 

 مع ل  مفائ س  م قيقي ملبنخ  لاهلي هي  :  -21

 %10.75 -%          د12 -ج      %    11.68 -%        ب12.68 -أ

 مع ل  مفائ س  لاةدي في بنخ مفر هي : -22

 %11.75 -%             د11 -%            ج12.75 -%        ب12 -أ
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جنين وق  بلغ  مخف   مف يح منفس  م ن   100 ل  بلغ  مخف   م جا ي مد ن  ما خعل م س معينن  -23

 ي : جنين  نضا فإن لمخ نعن 100خعل  فس  مد س 

  ن مع ل  مخف   كبر م  مع ل  مفائ س   – ن مع ل  مخف  ن اوي مع ل  مفائ س   ب  –أ     

  ن مع ل  مخف  نخ ل     مع ل  مفائ س  – ن مع ل  مخف   قل م  مع ل  مفائ س  د  –ج    

%  بلههغ فهه   بهه  6 مدعهه ل  م ههنيي  مدركهه   م قيقههي  مدقابههل مدعهه ل ةههنيي  ةههدي مركهه  قهه  س  -24

 %   نضا وبام ام  فان هذ  نعني :  6ت  م الا

    مفي ئ  كا    ضاف كل ف رس  قل م  ةنه. –أ 

  مفي ئ  كا    ضاف كل ف رس  كبر م  ةنه –ب 

  مفي ئ  كا    ضاف كل ف رس   اوي ةنه.   –ج 

 لا شئ مدا ةبق –د 

 3% و مفائ س كا ه   ضهاف فهي  رانهن كهل 6 مدع ل  م نيي  م قيقي  مدقابل مدع ل ةنيي  ةدي ق  س  -25

  شرر هي : 

 %6 –%             د 4.123–%            ج 5.992 –%       ب 6.136 –أ 

   ) ةدرج(50  السؤال الثاني 

 حدد ما اذا كانت كل عبارة من العبارات التالية  صحيحة او خاطئة 

 مقيدن  م امين  مد  يبن  لي  ةاس مع ل خف  ب ي   كبر م   مقيدن  م امين  مد  يبه  لي  ةاس  -1

 مع ل فائ س ب يطه ولمخ في بامن   اوي جديع  معي مل  مد  خ من في  م  اب 

 ل  كا   قيدن  مخف   م جا ي  مد  يب  لي  ةاس مع ل خف  ب ي  م ن  ما خعل ف رس معينن  -2

خف   مف يح  مد  يب  لي  ةاس مع ل فائ س منفس  م ن  خعل  فس  مد س فان لمخ م اونه مقيدن  م

 نعني  ن مع ل  مخف   مب ي   مد  خ   كان  كبر م  مع ل  مفائ س 

 840% هي 2ةني ت بدع ل فائ س ب يطه  بع ةنيي  3جنيه  ة ثدر مد س  2000 مفائ س  مب يطن مدبلغ  -3

 جنيه

% هي 4 شرر بدع ل فائ س ب يطن  9في  ب   مبني  مد س جنيه  ة ثدرت  6000جدلن مبلغ  -4

 جنيه 6157
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نج  أن   بع وب س ام   مد س وب س  مزم   مد  يب  نرا  مدع ل ولمخ في بام ي ب اب  مفائ س  -5

  مبي طه و مفائ س  مدركبن

 نن  كين جنين فان  مفائ س  م جا 7 ل   لد   ن  مفرق بي   مفائ س  م جا نن و مفائ س  مف ي ن ن اوي  -6

 جنين 511قيد را   اوي 

قيدن  مخف   مد  يب  لي  ةاس مع ل فائ س ب يطه  قل م   مخف   مد  يب  لي  ةاس مع ل  -7

 خف  ب ي  ولمخ في بامن   اوي جديع  معي مل  مد  خ من في  م  اب 

في بنخ ن    في ئ   1995جنين في  خر كل شرر م  شري   ا   200  ودع  ب   لاشخاص مبلغ -8

 جنين  2452% وبام امي فان جدلن ما  كين مرذ   مشخص في  رانن  م نه 4طن بدع ل ب ي

ب ون باقي وهي  فس شري   م نن  مب يطن ما      4 م نن  مكبي ن هي  لخ  م ي  قبل  مق دن  ل   -9

 ني  29شرر فبر نر 

 لاخري  مخف  بدع ل فائ س  كبر م   مخف  بدع ل خف  ولمخ في بامن   اوي جديع  معي مل   -10

  مخف   م جا ي  قل م   مخف   مف يح ولمخ في بامن   اوي جديع  معي مل  لاخري  -11

  ن  ب اب  مد س بالانا  فا ه ن    ب  اب ني   لان  ع ولا ن    ب  اب ني   م     -12

 ني  366ني   و  365 مخف   مف يح هي لمخ  مذي ن     لي  ةاس  ن   د  نا   م نن  -13

 ني   360 مفائ س  م جا نن هي  لخ  م ي       لي  ةاس  ن   د  نا   م نن  -14

 في جديع  م الات نكين  مدع ل  م قيقي  مدرك   م نيي  كبر م   مدع ل  لاةدي  مدرك   م نيي  -15

  ل  م  ن  د في  م درن   يع  مفائ س  مب يطن فا ه ن    م ل  لي  ةاس  ن  مفائ س هي فائ س  جا نن -16

  مقيدن  م امين ميب س  منقيد بزنادس قيدن مع ل  مفائ س مع ثبات  معي مل  لاخري    ناقص -17

 ني     360 مفائ س  مف ي ن هي  لخ  م ي ن    ب  ابرا  لي  ةاس  ن   د  نا   م نه  -18

 %  قرنبا7.5% هي 8مع ل  مخف   مدرك   م نيي   مدقابل مدع ل فائ س مرك  ةنيي ق  س  -19

 ر م   مفائ س  مف ي ن ولمخ في بامن   اوي جديع  معي مل  لاخري  مفائ س  م جا نن  كب -20

شري  فإل   لد  أن مع ل  مخف   مب ي  10جنيه و    ق بع  3600 اجر م ن  بكدبيامن قيد را  -21

 جنين 3540% ةنيناً وبام امي فإن  مقيدن  م امين  م ي ن  دها  م اجر لان هي 5هي 

% ةنينا  لي  ن 12س مركبن  لي  ميد ئع  منق نن بي قع  مبنخ  لاهلي  مدفري ن    مع ل فائ  -22

% ةنينا  لي 12.75 ضاف  مفائ س كل شرر بيندا نقي  بنخ مفر بإب  اب مع ل فائ س مركبن ق  س 
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% 68.12 ن  ضاف  مفائ س كل  ف  ةنه فال   لد   ن  مدع ل  م قيق  ف   مبنخ  لاهل  هي 

   مفربامن بن ملعديلوبام ام  فان  مبنخ  لاهلي  فضل م  بنخ 

  مفائ س  مب يطن مدبلغ   اوي باصل ضرب  صل  مدبلغ ف  م  ه ف  مع ل  مفائ س . -23

 جدلن مبلغ بفائ س ب يطه   اوي  صل  مدبلغ مضافا  ميه قيدن  مفائ س -24

  يج   عقن معينن بي   مفائ س  مب يطن  م جا نن و مفائ س  مب يطن  مف ي ه  -25

 والتوفيقمع اطيب التمنيات بالنجاح 

   أ.د/عطية جلول  
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 6/6/2022التاريخ: 

 ساعات 3ن : وقت الامتحا
 جامعه جنوب الوادي

 كليه التجاره بقنا

 

 رياضيات التمويل والاستثمار

 انتساب( –انتظام ) الفرقه : الثانية

 درجه ( 06السؤال الأول )

 : اختر الاجابه الصحيحه

فبر نر م   12جنين مخفدن م ي  ب   مبني  ولمخ في  5800قيد ن  لاةدين  ق    ب   م جا  ب ن   ل ي 

ماني م   فس  معا  و ن مع ل  مخف   مد  خ    11، فإل   لد   ن  ا نخ  ة  قاق هذ   م ن   2020 ا  

في  لام  ومفا ن    فيل ) ف   1% ةنينا ونضاف مرلن مل   د نيما و ب   و معديمن بي قع 6هي 

 : فانجنين ، وبام امي   4.2    د ي ب في  لام (

 م س  مخف  هي:1-  

 لا شئ مدا ةبق   -ني          د 94-ني           ج 90-ب         ني  86-أ         

 قيدن  مخف   لاجدامي ه :  -2

 لا شئ مدا ةبق           -د              93-ج               95-ب              97-أ    

  مخف   لاجدامي هي:مع ل   -3

 لا شئ مدا ةبق -%        د6.689 –ج %           6.764 –%        ب 6.674 –أ     

% و  فق مع  م  ئ   ل  ة  د أصل 4جنيه بدع ل فائ س ب يطن ق  ه  12000 ق رض شخص مبلغ 

 مدق رض ب   د شري  وق  قا   5شررمع ة  د في ئ  بفي س دو نن في  رانن كل  40 مقرض في  رانن 

 مثعث في ئ   م و نن  لأوم  في مي  ي ها وم  ن  طع ة  د باقي  مفي ئ  و  فق مع  مدق رض  ل  ة  دها 

% ةنيناً وأن  مدق رض ق   ة طاع 6.5مع أصل  مقرض في  رانن م  ه. فإل   لد  أن مع ل  م أخير 

 % ةنيناً.8 ة ثدا   مفي ئ   م و نن  مد  دس بدع ل 

  أخير  مفي ئ   م و نن  مد أخره هي : في ئ   -4

 لا شئ مدا ةبق  -د      54.167 -ج       56.167 -ب       45.167 -ب

 مجديع  مفي ئ   م ي   دلرا  مد ن  هي  -5

 لا شئ مدا ةبق -د    1654.16 -ج     1564.16 -ب     1465.16 -ب

 جدلن  ما نل ز  به  مد ن  ب   ده في  رانن م س  مقرض :  -6

 لا شئ مدا ةبق -د    13045.16 -ج    13054.16 -ب      12000 -ب

 في ئ   ة ثدا   مفي ئ   م و نن  مد  دس هي :  -7

  120 -د         130 -ج              110 -ب              100 -ب

 مجديع  مفي ئ   م ي بققرا  م  ئ  :  -8
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 مدا ةبق لا شئ -د     1770.16 -ج       1774.16 -ب      1477.16 -ب

 :مع ل  لاة ثدا   معا   مذي بققه  م  ئ   -9

 %3.43  -%      د6.43 -%       ج5.43 -%       ب4.43 -ب

% 6ةنيي   ف ةني ت بدع ل فائ س ب يطه  5جنيه  ة ثدر مد س  1000 مفائ س  مب يطن مدبلغ   -10

 :  ه

 500 -د            400 -ج          300 -ب          600 -ب

% ةنينا  لي  ن  ضاف 12 مبنخ  لاهلي  مدفري ن    مع ل فائ س مركبن  لي  ميد ئع  منق نن بي قع 

 وبام ام  فان: مفائ س كل شرر 

 مع ل  مفائ س  م قيقي ملبنخ  لاهلي هي  :   -11

 %10.75 -%          د12 -%          ج11.68 -%        ب12.68 -ب

                                

جنيهه  200ثه  ا د  مدبلهغ ىمه   2005 شري  ولمخ خعل  ها  3جنيه في أخر كل  100مبلغ  ص نيدعشخ

، فههإل   لدهه  أن  مبنههخ ن  هه  في ئهه  ب ههيطن 2007جنيههه خههعل  هها   300ثهه   ا د ىمهه   2006خههعل  هها  

 % ةنيناً فإن :6بدع ل 

 هي : 2005جدلن دفعات  ا    -12

 لا شئ مدا ةبق-د         457 -ج          475 -ب        754    -ب

 هي : 2006 ا  جدلن دفعات   -13

 لا شئ مدا ةبق -د        890 -ج        870 -ب      860 -ب

 هي : 2007جدلن دفعات  ا    -14

 1270 -د         1722 -ج         1272 -ب         1227 -ب

 هي   2007انن  ا  جدلن جديع  م فعات في  ر  -15

 قلا شئ مدا ةب -د          2250 -ج          2500 -ب         2550 -ب

% 12بدع ل فائ س ب ي  قه  س  ةني ت 3جنين  ة ثدر باب ي  مبني  مد س  5000جدلن مبلغ ق  س   -16

 :   يه

 جنين 4800 -د         جنين . 6000 -ج      جنين  6800-ب          جنين 8600 -أ

 ني  : 20% ةنينا و مد س 4مع ل  مخف   مب ي   مدقابل مدع ل فائ س ق  س   -17

 %3.92 -%               د3.99 -ج             %4.5 -ب             %4.11 -أ
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فبر نر  20وق     خفدرا بامبنخ في  2004ما س م   ا   20 مكدبيامه  م ي     ق  م فع في   -18

 -ع ل خف  ب ي   كين م س خف  هذه  مكدبيامن : لي  ةاس م 2003م   ا  

 ني  395 -د   ني          394 -جني            393 -ب             ني  390  -أ

ةني ت  ل   لد   ن  مفائ س كا    4% مد س 6جنين   ة ثدرت بدع ل فائ س  مركبن 3000جدلن   -19

  ضاف مر ي  ف   م نن ه : 

  2800.31-د             3831.8-ج              3080-ب           3800.31-أ       

 

 هي:شري  3% و  فع  مفائ س في  رانن كل 12 مدع ل  م قيقي  مدقابل مدع ل  ةدي ةنيي ق  ه    -20

 %        12-%           د11.55-%              ج12.55%          ب11.33-أ    

ةهني ت.  ب ه   مقيدهن  م هي نجه  أن ن ه دها  10جنيهه   ه  ق بعه   10000شخص م ن  بدلهغ   -21

 :%12 مد ن  ة  د ً مرذ   م ن   لآن ولمخ بدع ل فائ س مركبن 

 لا شئ مدا ةبق -د       3219.73-ج 4219.73            -جنيه       ب10000 -أ    

ً 15مع ل  مخف   مدرك   مدقابل مدع ل فائ س مركبن   -22  هي: % ةنينا

 %  13.04-%            د15.6-%             ج17-%               ب16-أ    

جنيه وق  قا  بخف  هذه  مكدبيامهن مه ى أبه   مبنهي  7000م ى أب   م جا  كدبيامن قيد را  لاةدين   -23

ًً و مخف  ن   كل ثهعث شهري  ، 8 ل  أةاس مع ل فائ س مرك  ق  ه َ  مدبلهغ  مهذي    مهذ  فهان %ةنينا

 هي: ن  لده هذ   م اجر م   مبنخ قبل ميعاد  ة  قاق  مكدبيامن بد س ق  ها خدس ةني ت وشررن 

 لا شئ مدا ةبق-د      6424.46-ج         4642.466-ب        4624.466-أ    

ةني ت ومع ل  مفائه س  مدركبهن  5جنيه ىل  كا    مد س  500جدلن دفعن  ادنن  بع ةنينن مق   ها   -24

 ه هي:بع ةنين%  3

 لا شئ مدا ة بق-د     14435.185 -ج       13435.185-ب       13543.185 -أ  

جنيهه فهي  رانهن كهل ةهنن ىل   لده  أن معه ل  مفائه س  10000ثد  شر ء مز  ن  غل ىنهر د قه  ه   -25

ً 10 مدرك    هي:  % ةنينا

 100000 -د         120000-ج      90000-ب      80000-أ                
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 3000 –ةهني ت  4جنيهن ن ه  ق بعه   2000 –جنين ن   ق بع  ةن ي   1000 دبلغب اجر م ن   -26

ةدين   هاوي ةني ت وق  أ  د  ة ب  ل جديع  م نين  م ابقن ب ن  و ب  قيد ه  لا 6جنين ن   ق بع  

 فان  مد س  مدكافأه بامطرنقن  م قرنبين ه : مجديع  م نين  م ابقن

 5.67-د                6-ج            4.76 -ب4.67             -أ                

 ش رى أب   لأشخاص  قا  وأ فق  ل  ة  د ثدنه  ل  خدس دفعات ةهنينن  ادنهن قيدهن كهل منردها    -27

أوج  ثده  شهر ء  معقها  ىل   لده  أن  -ةني ت 3جنيه ب يث نب أ  م   د بع  ف رس  أجيل ق  ها  1000

 % ةنيناً.5مفائ س  مدرك  مع ل  

 لا شئ مدا ةبق -د      3937.965-ج    3739.965-ب          3993.965  -أ

ةهني ت ومعه ل  مفائه س  4جنيهه ىل  كا ه   مده س  200أوج  جدلن دفعهن في نهن  فه  ةهنينن مقه   ها   -28

 %  ف  ةنيي.3 مدركبن 

 لا شئ مدا ةبق-د       1831.821-ح         1883.821-ب       1381.821-أ

ةهني ت  ل   3ب يهث نبه أ  لانهر د بعه    جنيهن 1000مز  هن  غهل  نهر د ةهنيى قه  س   وج  ثد  شهر ء -29

 %ةنينا5 لد   ن مع ل  مفائ س  مدرك  
 لا شئ مدا ةيق-د      17672.752-ج       17276.752-ب    17267.752-أ

ثعث ةني ت وق  أ  د هذ   مشهخص ةه  د قيدهن جنيه ون   ق  م   د بع  11200شخص م ن  بدبلغ   -30

 %4  مب هيطن  لده  بهأن معه ل  مفائه س هذ   مه ن  في  ً.أوجه  مقه     مخفه   مهذي ةي فهل  ليهه ىل 

 ةنينا
 لا شئ مدا ةبق -د                   1020-ج              1120-ب         1200 -أ

             

   ) ةدرج(40  السؤال الثاني  

 حدد ما اذا كانت كل عبارة من العبارات التالية  صحيحة او خاطئة 

شري   10جنين     ق بع   5000كان أب   م جا  م  ياً بكدبيامن قيد را  لاةدين  2022في أول ننانر   -1

ج في  رانن كل شرر ومد س  480 م اجر ن فع  هوفي  فس هذ   م ا نخ  لقي  رض م   م  ئ  نقي  بديجب

 شر شري  ب لاً م  ة  د قيدن  مكدبيامن مره و ب ه في ميعاد  ة  قاقرا فإل   لد  أن  م اجر ندكنه 
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فان  م اجر نقبل هذ   معرض م   مذ و ضاف  مفائ س كل شرر  ةنيي% 12 ة ثدا  أمي مه بدع ل فائ س 

  م  ئ  .

 م جا ي  مد  يب  لي  ةاس مع ل خف  ب ي  م ن  ما خعل ف رس معينن   ل  كا   قيدن  مخف   -2

م اونه مقيدن  مخف   مف يح  مد  يب  لي  ةاس مع ل فائ س منفس  م ن  خعل  فس  مد س فان لمخ 

 .م  مع ل  مفائ س  قلنعني  ن مع ل  مخف   مب ي   مد  خ   كان  

% هي 2ةني ت بدع ل فائ س ب يطه  بع ةنيي  3مد س جنيه  ة ثدر  2000 مفائ س  مب يطن مدبلغ   -3

 . جنيه 840

 6157% هي 8 شرر بدع ل فائ س ب يطن  9جنيه  ة ثدرت في  ب   مبني  مد س  6000جدلن مبلغ    -4

 .جنيه 

نج  أن   بع وب س ام   مد س وب س  مزم   مد  يب  نرا  مدع ل ولمخ في بام ي ب اب  مفائ س    -5

 . و مفائ س  مدركبن مبي طه 

جنين فان  مفائ س  م جا نن  كين  7 ل   لد   ن  مفرق بي   مفائ س  م جا نن و مفائ س  مف ي ن ن اوي   -6

 .  جنين 611قيد را   اوي 

قيدن  مخف   مد  يب  لي  ةاس مع ل فائ س ب يطه  قل م   مخف   مد  يب  لي  ةاس مع ل   -7

 .خف  ب ي  ولمخ في بامن   اوي جديع  معي مل  مد  خ من في  م  اب 

في بنخ ن    في ئ  ب يطن  2005 جنين في  خر كل شرر م  شري   ا  200 مبلغ شخص ودع   -8

 .جنين  2452كين مرذ   مشخص في  رانن  م نه % وبام امي فان جدلن ما  4بدع ل 

% ةنيناً و مفائ س 6ةني ت ىل   لد  أن مع ل  مفائ س  مدركبن 4مد س    ثدرجنيه  3000جدلن    -9

 .  3800.31ه شري  6 ضاف في  رانن كل 

ل   لد   ن مع ل  مفائ س  مدرك  افةني ت  10جنيه     ق بع   10000لغ بشخص م ن  بد  -10

  4219.73ه  مقيدن  م ي نج  أن ن  دها  مد ن  ة  د ً مرذ   م ن   لآن فان   %12 مد  خ   

 .  مخف  بدع ل فائ س  كبر م   مخف  بدع ل خف  ولمخ في بامن   اوي جديع  معي مل  لاخري   -11

 . مخف   م جا ي  قل م   مخف   مف يح ولمخ في بامن   اوي جديع  معي مل  لاخري   -12

  .  ن  ب اب  مد س بالانا  فا ه ن    ب  اب ني   لان  ع ولا ن    ب  اب ني   م     -13

 .ني   360 مخف   مف يح هي لمخ  مذي ن     لي  ةاس  ن   د  نا   م نن   -14

ةني ت ومع ل  مفائ س  مدركبن  5جنيه ىل  كا    مد س  100جدلن دفعن  ادنن  بع ةنينن مق   ها   -15

  2687.037هي : يي%  بع ةن3

 4جنيه ىل  كان أول مبلغ م  مبامغرا ن   ق بع  مرو   100جدلن دفعن  ادنن  بع ةنينن مق   ها    -16

 2678.037.ه ه %  بع ةنين3ةني ت ومع ل  مفائ س  مدرك   5ةني ت وأن م س دفع  م فعن هي 

  م اجيل  ل   م ل  ن  ب اب جدلن دفعن مؤجلن بفائ س مركبن فا ه لا  اثير مف رس   -17

   ناقص  مقيدن  م امين ميب س  منقيد بزنادس قيدن مع ل  مفائ س مع ثبات  معي مل  لاخري   -18

 .  قرنبا %8هي  %7.5مرك  ةنيي ق  س  خف  مدرك   م نيي   مدقابل مدع ل  فائ سمع ل  م  -19

 مقيدن  م امين  مد  يبه  لي  ةاس مقيدن  م امين  مد  يبن  لي  ةاس مع ل خف  ب ي   كبر م     -20

 .ولمخ في بامن   اوي جديع  معي مل  مد  خ من في  م  اب  سمع ل فائ 
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 ملاحظـــــــات

 2.723248% = 5   3د                                       0.321973% = 12 10ح

 10.159106% = 3   9جـ                                      0.6739713% = 2 20ح

   10.46221254% = 1  10جـ                                    26.87037% = 3 20جـ 

 1.26677=  8%(3+1)                                     6.463213% = 5   8د   

 

 

 نجاحوال توفيقمع اطيب التمنيات بال

 عطية جلول/ أ.د  
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 5/6/2023التاريخ: 

 ساعات 3ن : وقت الامتحا
 جامعه جنوب الوادي

 كليه التجاره بقنا

 

 رياضيات التمويل والاستثمار

 انتساب( –انتظام ) الفرقه : الثانية

 درجه ( 06السؤال الأول )

  ( فيما يلى:A,B,C,Dظلل الاجابة الصحيحة من بين الاجابات)

ئ س كا    ضاف مر ي  ف   مفاةني ت و 4% مد س 6مركبنجنين   ة ثدرت بدع ل فائ س   7000جدلن   -1

  م نن هي:

A)-8867.39       B)8876.39-          C)8886.39 -          D) قميس كل ما ةب  

خدس  ق اط م  اوبن م   لاصل و مفائ س معا   فع ف   رانهن كهل ةهنن فهال   لده   ليقرض ن  رلخ   -2

ب ون  وج  جنين  994.102و لاة رع   مثامث ن اوى جنين   920.465ن اوى   ن  لاة رع   مثا   

 :قيدن هذ   مقرض ة خ     مج  ول  مدامين 

(A      - 5200              B) 5100-           C )- 5000         D )– ميس كل ماةبق  

 هي:شري  3% و  فع  مفائ س في  رانن كل 12 مدع ل  م قيقي  مدقابل مدع ل  ةدي ةنيي ق  ه   -3

  (A-11.33        %B) 12.55-         %   (C-11.55    % (D    -ميس كل ما ةبق         

مده ن  ةني ت.  ب ه   مقيدهن  م هي نجه  أن ن ه دها   10جنيه     ق بع   10000شخص م ن  بدلغ  -4

 :%12ة  د ً مرذ   م ن   لآن ولمخ بدع ل فائ س مركبن 

  A)- 3119.73       B)- (C         3212.73 -3219.73       (D-ميس كل ما ةبق 

ً 15مع ل  مخف   مدرك   مدقابل مدع ل فائ س مركبن  -5  هي: % ةنينا

   A)-16.04     %   B)-17.04   %     (C-15.04          % (D-  ةبقميس كل ما 
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جنيه وق  قا  بخف  هذه  مكدبيامهن مه ى أبه   مبنهي   له  7000م ى أب   م جا  كدبيامن قيد را  لاةدين  -6

َ 8فائ س مرك  ق  هأةاس مع ل   مدبلهغ  مهذي ن  هلده    مذ  فان    كل ثعث شري  ، و مخف  ن %ةنينا

 هي: وشررن امن بد س ق  ها خدس ةني ت هذ   م اجر م   مبنخ قبل ميعاد  ة  قاق  مكدبي

    (A-4624.466        B)-4642.466         (C-4424.466      D)-4524.466  

% 3عه ل  مفائه س  مدركبهن ةني ت وم 5جنيه ىل  كا    مد س  500جدلن دفعن  ادنن  بع ةنينن مق   ها  -7

 ه هي: بع ةنين

 (A- 13543.185       (B-13445.185       C)- 13435.185     (D-13453.185 

    لد  أن معه ل  مفائه س  مدركه جنيه في  رانن كل ةنن ىل 12000ثد  شر ء مز  ن  غل ىنر د ق  ه  -8

10 ً  هي:  % ةنينا

    (A-80000          B)-90000           (C-120000                  (D- 100000 

جنيهن 120000ةني ت  4جنين ن   ق بع  90000 ، جنين ن   ق بع  ةن ي 50000 دبلغب اجر م ن   -9

ةدين   اوي مجدهيع ةني ت وق  أ  د  ة ب  ل جديع  م نين  م ابقن ب ن  و ب  قيد ه  لا 6ن   ق بع  

 فان  مد س  مدكافأه بامطرنقن  م قرنبين ه :  م نين  م ابقن

(A-             4.36 B)- 4.63           C )-4.54                      D)-4.67 

 1000قيدن كل منردا  د ثدنه  ل  خدس دفعات ةنينن  ش رى أب   لأشخاص  قا  وأ فق  ل  ة     -10

أوجه  ثده  شهر ء  معقها  ىل   لده  أن معه ل  -ةهني ت 3جنيه ب يث نب أ  م   د بع  ف رس  أجيل ق  ها 

 % ةنيناً.5 مفائ س  مدرك  

(A-  3793.965          B)-3739.965    (C-3837.965        (D)-3969.985  

ةهني ت ومعه ل  مفائه س  4جنيهه ىل  كا ه   مده س  200أوج  جدلن دفعهن في نهن  فه  ةهنينن مقه   ها   -11

 %  ف  ةنيي.3 مدركبن 

(A-1836.821       B)-1823.821         C)-1831.821       (D-1813.821 

ةهني ت  ل   3أ  لانهر د بعه  ب يهث نبه   جنيهن 1000مز  هن  غهل  نهر د ةهنيى قه  س   وج  ثد  شهر ء -12

 %ةنينا5 لد   ن مع ل  مفائ س  مدرك  
17267.752-(A    (B-17276.752       C)-17472.752      D)-17322.752  
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فبر نر م   12جنين مخفدن م ي  ب   مبني  ولمخ في  5800 ق    ب   م جا  ب ن   ل ي قيد ن  لاةدين 

ماني م   فس  معا  و ن مع ل  مخف   مد  خ    11، فإل   لد   ن  ا نخ  ة  قاق هذ   م ن   2020 ا  

في  لام  ومفا ن    فيل ) ف   1% ةنينا ونضاف مرلن مل   د نيما و ب   و معديمن بي قع 6هي 

 : فانجنين ، وبام امي   4.2ب    د ي  في  لام (

 م س  مخف  هي: -13

         (A-87          نيB)-90            ني(C-91          ني(D-88 ني   

 قيدن  مخف   لاجدامي ه :  -14

    (A-97              (B-95               C)-93              (D- 91           

 مع ل  مخف   لاجدامي هي: -15

   (A– 6.674        %(B– 6.764           %(C– 6.689        %(D- %6.678 

% و  فق مع  م  ئ   ل  ة  د أصل 4جنيه بدع ل فائ س ب يطن ق  ه  12000 ق رض شخص مبلغ 

شري  وق  قا   مدق رض ب   د  5شررمع ة  د في ئ  بفي س دو نن في  رانن كل  40 مقرض في  رانن 

 مفي ئ  و  فق مع  مدق رض  ل  ة  دها  مثعث في ئ   م و نن  لأوم  في مي  ي ها وم  ن  طع ة  د باقي 

% ةنيناً وأن  مدق رض ق   ة طاع 6.5مع أصل  مقرض في  رانن م  ه. فإل   لد  أن مع ل  م أخير 

 % ةنيناً.8 ة ثدا   مفي ئ   م و نن  مد  دس بدع ل 

 في ئ   أخير  مفي ئ   م و نن  مد أخره هي : -16

(A-55.167       B)- 56.167       (C- 54.167      D)- 54.176 

 مجديع  مفي ئ   م ي   دلرا  مد ن  هي -17

(A-1665.16       B)- 1664.16     (C- 1654.16    D)- 1646.16 

 جدلن  ما نل ز  به  مد ن  ب   ده في  رانن م س  مقرض : -18

A)-13000       (B- 13054.16    (C- 13045.16    D)- 13055.16 

  ة ثدا   مفي ئ   م و نن  مد  دس هي :في ئ   -19

A)-100              (B- 110              (C- 130              D)- 120      

 مجديع  مفي ئ   م ي بققرا  م  ئ  : -20

- (A1777.16      (B- 1774.16       (C- 1770.16     (D- 1780.16 
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  ئ  لاة ثدا   معا   مذي بققه  م مع ل  -21

A)-4.43     %       (B- 5.43       %C)- 6.43      %D)-  3.43% 

 :  % ه6ةنيي   ف ةني ت بدع ل فائ س ب يطه  5جنيه  ة ثدر مد س  1000 مفائ س  مب يطن مدبلغ  -22

A)-600                   (B-  700            (C-800          D)- 500      

% ةنينا  لي  ن  ضاف 12 مبنخ  لاهلي  مدفري ن    مع ل فائ س مركبن  لي  ميد ئع  منق نن بي قع 

 وبام ام  فان: مفائ س كل شرر 

 مع ل  مفائ س  م قيقي ملبنخ  لاهلي هي  :  -23

A)-12.68        %B)- 11.68          %(C- 1211.86 -%          د % 

                                

جنيهه  200ثه  ا د  مدبلهغ ىمه   2015 شري  ولمخ خعل  ها  3جنيه في أخر كل  100مبلغ  ص نيدعشخ

، فههإل   لدهه  أن  مبنههخ ن  هه  في ئهه  ب ههيطن 2017جنيههه خههعل  هها   300ثهه   ا د ىمهه   2016خههعل  هها  

 % ةنيناً فإن :6بدع ل 

 هي : 2015جدلن دفعات  ا   -24

477-(A        B)- 475             C)- 457                   (D-467 

 هي : 2016 ا  جدلن دفعات  -25

(A- 866        (B- 870               (C- 890              (D-  880 

 هي : 2017جدلن دفعات  ا   -26

(A -1227       (B- 1272         (C- 1322             (D- 1270 

 هي   2017جدلن جديع  م فعات في  رانن  ا   -27

A)-2550        (B- 2500          C)- 2450             D)- 2655 



  

201 
 

 ةهنيى  بهعن بدعه ل فائه س ب هيط ةهني ت 3جنين  ة ثدر بابه ي  مبنهي  مده س  5000جدلن مبلغ ق  س  -28

 :   ي% ه3ق  س 

(A -8600جنين          (B-6800  جنين      (C- 6000 . جنين         D)- 7600 جنين 

 ني  : 20% ةنينا و مد س 15مب ي   مدقابل مدع ل فائ س ق  س مع ل  مخف    -29

A)- 4.111%             (B- 14.15%             C)- 14.88        %   (D- 13.99% 

فبر نر م   20بامبنخ في وق     خفدرا  2024ما س م   ا   20 مكدبيامه  م ي     ق  م فع في  -30

 - لي  ةاس مع ل خف  ب ي   كين م س خف  هذه  مكدبيامن : 2023 ا  

(A - 390  ني             B)-392            نيC)- 394          ني   D)- 395  ني 

 

   ) ةدرج(40  السؤال الثاني 

  ( للعبارة الخاطئة:Fللعبارة الصحيحة وعلامةخطأ)  )T(ظلل علامة صح

ن   بع وب س ام   مد س وب س  مزم   مد  يب  نرا  مدع ل ولمخ في بام ي ب اب  مفائ س نج    -26

  .  مبي طه و مفائ س  مدركبن

% 4ةنيي   ف ةني ت بدع ل فائ س ب يطه  3 س جنيه  ة ثدر مد 20000 مفائ س  مب يطن مدبلغ  -27

 . جنيه 4800هي

% هي 16 شرر بدع ل فائ س ب يطن  6جنيه  ة ثدرت في  ب   مبني  مد س  6000جدلن مبلغ  -28

 .جنيه  6157

 10جنين     ق بع   5000كان أب   م جا  م  ياً بكدبيامن قيد را  لاةدين  2022في أول ننانر  -29

ج في  رانن كل  480 م اجر ن فع  هشري  وفي  فس هذ   م ا نخ  لقي  رض م   م  ئ  نقي  بديجب

شرر ومد س  شر شري  ب لاً م  ة  د قيدن  مكدبيامن مره و ب ه في ميعاد  ة  قاقرا فإل   لد  أن 

نقبل  فان  م اجر مذ  -و ضاف  مفائ س كل شرر  ةنيي% 12 م اجر ندكنه  ة ثدا  أمي مه بدع ل فائ س 

 هذ   معرض م   م  ئ 

جنين فان  مفائ س  م جا نن  20م جا نن و مفائ س  مف ي ن ن اوي مفائ س   ل   لد   ن  مفرق بي    -30

 .  جنين 1450 كين قيد را   اوي 

قيدن  مخف   مد  يب  لي  ةاس مع ل فائ س ب يطه  قل م   مخف   مد  يب  لي  ةاس  -31

 .مع ل خف  ب ي  ولمخ في بامن   اوي جديع  معي مل  مد  خ من في  م  اب 

في بنخ ن    في ئ   2015 جنين في  خر كل شرر م  شري   ا  200 مبلغ شخص ودع  -32

 .جنين  2542كين مرذ   مشخص في  رانن  م نه % وبام امي فان جدلن ما  4ب يطن بدع ل 

فائ س % ةنيناً و م6ةني ت ىل   لد  أن مع ل  مفائ س  مدركبن 4مد س    ثدرجنيه  5000جدلن   -33

  جنبه 6333.85ه شري  6 ضاف في  رانن كل 
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 .  لا  يج   عقن  ناضين بي  مع ل  مفائ س  مب يطن ومع ل  مخف   مب ي  -34

 .ولمخ في بامن   اوي جديع  معي مل  لاخري  ن مف ي  فائ سم   م كبر  قائ س  م جا نن م -35

  ن  ع .ولا ن    ب  اب ني   لا    ن    ب  اب ني   م ن  ب اب  مد س بالانا  فا ه  -36

 .ني   365مذي ن     لي  ةاس  ن   د  نا   م نن  مخف   مف يح هي لمخ   -37

ع ل  مفائ س  مدركبن ةني ت وم 5جنيه ىل  كا    مد س  100جدلن دفعن  ادنن  بع ةنينن مق   ها  -38

 جنيه 2687.037هي : %  بع ةنيي3

  ن  ب اب  مقيدن  م امين م فعن مؤجلن بفائ س مركبن فا ه لا  اثير مف رس  م اجيل  ل   م ل  -39

 مع ثبات  معي مل  لاخري خف   منقيد بزنادس مع ل  م مقيدن  م امين ميب س  ز ن    -40

 .  قرنبا %8هي  %7.5 مرك  ةنيي ق  س فائ سمدع ل  م نيي   مدقابل  خف   مدرك مع ل  م -41

مقيدن  م امين  مد  يبن  لي  ةاس مع ل خف  ب ي   كبر م   مقيدن  م امين  مد  يبه  لي  ةاس   -42

 .لمخ في بامن   اوي جديع  معي مل  مد  خ من في  م  اب و سمع ل فائ 

 ل  كا   قيدن  مخف   م جا ي  مد  يب  لي  ةاس مع ل خف  ب ي  م ن  ما خعل ف رس معينن  -43

م اونه مقيدن  مخف   مف يح  مد  يب  لي  ةاس مع ل فائ س منفس  م ن  خعل  فس  مد س فان لمخ 

 .م  مع ل  مفائ س  كبر مد  خ   كان  نعني  ن مع ل  مخف   مب ي  

ل   لد   ن مع ل  مفائ س  مدرك  اف ةني ت 10جنيه     ق بع   10000لغ بشخص م ن  بد -44

 جنيه 4219.73ه  مقيدن  م ي نج  أن ن  دها  مد ن  ة  د ً مرذ   م ن   لآن فان   %12 مد  خ   

 4جنيه ىل  كان أول مبلغ م  مبامغرا ن   ق بع  مرو   2000جدلن دفعن  ادنن  بع ةنينن مق   ها  -45

 53470.74ه  %  بع ةنيي3ةني ت ومع ل  مفائ س  مدرك   5ةني ت وأن م س دفع  م فعن هي 

 جنيه

 

 

 

 ملاحظـــــــات

 2.723248% = 5   3د                                       0.321973% = 12 10ح

 10.159106% = 3   9جـ                                      0.6739713% = 2 20ح

   10.46221254% = 1  10جـ                                    26.87037% = 3 20جـ 

 1.26677=  8%(3+1)                                     6.463213% = 5   8د   
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